
 

 

 
At: Aelodau’r  Cyngor Sir Dyddiad: 

 
21 Chwefror 2024 
 

 Rhif Union: 
 

01824 712589 

 ebost: democrataidd@sirddinbych.gov.uk 

 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y CYNGOR SIR, DYDD MAWRTH, 27 CHWEFROR 
2024 am 10.00 am yn COUNCIL CHAMBER, COUNTY HALL, RUTHIN LL15 1YN AND 
VIA VIDEO CONFERENCE. 
 
Yn gywir iawn 
 
 
G Williams 
Swyddog Monitro 
 
 
AGENDA 
 
RHAN 1 - GWAHODDIR Y WASG A'R CYHOEDD I FYNYCHU'R RHAN HON 
O'R CYFARFOD 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGANIADAU O FUDDIANT   

 Aelodau i ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu ragfarnus mewn unrhyw 
fusnes a nodwyd i'w ystyried yn y cyfarfod hwn. 

 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Hysbysiad o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel mater o frys yn unol ag Adran 100B(4) o Ddeddf Llywodraeth Leol, 1972. 

 

4 COFNODION  (Tudalennau 5 - 12) 

 Derbyn cofnodion cyfarfod y Cyngor Sir a gynhaliwyd ar 30 Ionawr 2024 (copi 
ynghlwm). 

 

5 TRETH Y CYNGOR 24/25 A MATERION CYSYLLTIEDIG  (Tudalennau 13 - 
28) 

 Ystyried adroddiad gan y Pennaeth Cyllid ac Archwilio (copi ynghlwm). 
 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

 

6 CYNLLUN CYFALAF 2023/24 - 2026/27 AC ARGYMHELLION Y GRWP 
CRAFFU CYFALAF  (Tudalennau 29 - 60) 

 Ystyried adroddiad gan y Pennaeth Cyllid ac Archwilio (copi ynghlwm). 
 

7 DATGANIAD STRATEGAETH RHEOLI'R TRYSORLYS 2024/25 A 
DANGOSYDDION DARBODUS 2024/25 I 2026/27 (ATODIAD 1)  
(Tudalennau 61 - 90) 

 Ystyried adroddiad gan y Pennaeth Cyllid ac Archwilio (copi ynghlwm). 
 

8 ADOLYGU AMCANION Y CYNLLUN CORFFORAETHOL  (Tudalennau 91 - 
158) 

 Derbyn adroddiad gan yr Arweinydd Tîm Cynllunio Strategol a Pherfformiad 
(copi ynghlwm). 

 

9 ADOLYGU CYFANSODDIAD PANEL RECRIWTIO'R PWYLLGOR 
SAFONAU  (Tudalennau 159 - 162) 

 Derbyn adroddiad gan y Rheolwr Gwasanaethau Cyfreithiol (copi ynghlwm). 
 

10 RHYBUDD O GYNNIG  (Tudalennau 163 - 164) 

 Ystyried Rhybudd o Gynnig gan y Cynghorydd Jon Harland (copi ynghlwm). 
 

11 RHYBUDD O GYNNIG  (Tudalennau 165 - 166) 

 Ystyried Rhybudd o Gynnig gan y Cynghorydd Merfyn Parry (copi ynghlwm). 
 

12 RHAGLEN GWAITH I'R DYFODOL Y CYNGOR SIR  (Tudalennau 167 - 
172) 

 Ystyried rhaglen waith i’r dyfodol y Cyngor a blaenraglen waith Gweithdy’r 
Cyngor (copi ynghlwm). 

 

 
AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
Y Cynghorydd Peter Scott (Cadeirydd) 
 

Y Cynghorydd Diane King (Is-
Gadeirydd) 
 
 

Michelle Blakeley-Walker 
Joan Butterfield 
Jeanette Chamberlain-Jones 
Ellie Chard 
Kelly Clewett 
Ann Davies 

Brian Jones 
Delyth Jones 
Paul Keddie 
Geraint Lloyd-Williams 
Julie Matthews 
James May 



 

 

Karen Edwards 
Pauline Edwards 
Gwyneth Ellis 
James Elson 
Chris Evans 
Hugh Evans 
Justine Evans 
Bobby Feeley 
Gill German 
Jon Harland 
Elen Heaton 
Huw Hilditch-Roberts 
Martyn Hogg 
Carol Holliday 
Alan Hughes 
Hugh Irving 
Alan James 
 

Jason McLellan 
Barry Mellor 
Terry Mendies 
Raj Metri 
Win Mullen-James 
Merfyn Parry 
Arwel Roberts 
Gareth Sandilands 
Rhys Thomas 
Andrea Tomlin 
Cheryl Williams 
David Williams 
Elfed Williams 
Eryl Williams 
Huw Williams 
Emrys Wynne 
Mark Young 
 

 
COPIAU I’R: 
 
 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

CYNGOR SIR 
 
Cofnodion cyfarfod o’r Cyngor Sir a gynhaliwyd yn Council Chamber, County Hall, Ruthin 
LL15 1YN and via video conference, Dydd Mawrth, 30 Ionawr 2024 am 10.00 am. 
 

YN BRESENNOL 
 
Y Cynghorwyr Michelle Blakeley-Walker, Joan Butterfield, Jeanette Chamberlain-Jones, 
Ellie Chard, Kelly Clewett, Ann Davies, Karen Edwards, Pauline Edwards, Gwyneth Ellis, 
James Elson, Chris Evans, Hugh Evans, Justine Evans, Bobby Feeley, Gill German, 
Jon Harland, Elen Heaton, Huw Hilditch-Roberts, Martyn Hogg, Carol Holliday, 
Alan Hughes, Hugh Irving, Alan James, Brian Jones, Delyth Jones, Paul Keddie, 
Diane King (Is-Gadeirydd), Geraint Lloyd-Williams, Julie Matthews, James May, 
Jason McLellan, Barry Mellor, Terry Mendies, Raj Metri, Win Mullen-James, 
Merfyn Parry, Arwel Roberts, Gareth Sandilands, Peter Scott (Cadeirydd), Rhys Thomas, 
Andrea Tomlin, Cheryl Williams, David Williams, Elfed Williams, Huw Williams, 
Emrys Wynne a/ac Mark Young 
 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Prif Weithredwr (GB); Cyfarwyddwr Corfforaethol: Llywodraethu a Busnes (GW); 
Cyfarwyddwr Corfforaethol: Economi a'r Amgylchedd (TW); Cyfarwyddwr Corfforaethol: 
Cymunedau (NS); Pennaeth Cyllid ac Archwilio (ET); Pennaeth Gwasanaethau Plant 
(RM); Pennaeth Gwasanaethau Priffyrdd ac Amgylcheddol (PJ); Arweinydd Tîm 
Cynllunio Strategol a Pherfformiad (IMcG); Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd (SP); 
Gwesteiwr Zoom (SJ) a Gweinyddwr Pwyllgor (SLW) 
 

 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Ni dderbyniwyd unrhyw ymddiheuriadau am absenoldeb. 
 

2 DATGANIADAU O FUDDIANT  
 
Datganodd y Cynghorydd Hugh Irving fuddiant personol yn Eitem 5 ar yr Agenda 
gan ei fod yn derbyn pensiwn bychan o Gynllun Pensiwn Clwyd. 
 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  
 
Dim eitemau brys. 
 
(i)  Cadarnhaodd y Cynghorydd Rhys Thomas agor Gorsaf Heddlu ym 

Mhrestatyn yn y dyfodol. Cyfeiriodd y Cynghorydd Thomas at y Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd gan y Cynghorydd Hugh Irving yn 2023 a oedd wedi’i 
gefnogi gan y Cyngor Llawn i roi pwysau ar yr Awdurdodau angenrheidiol a 
Heddlu Gogledd Cymru i adfer gorsaf heddlu ym Mhrestatyn. Roedd nifer o 
gyfarfodydd wedi eu cynnal a'r wythnos flaenorol, cymeradwyodd Bwrdd 
Strategol yr Heddlu gynllun ar gyfer gorsaf heddlu Prestatyn. Byddai 
adroddiad llawn i Grŵp Aelodau Ardal Prestatyn yn cael ei gyflwyno ym mis 
Chwefror. 

Tudalen 5

Eitem Agenda 4



 
(ii)  Dywedodd y Cynghorydd Terry Mendies wrth yr aelodau bod Arriva wedi 

terfynu gwasanaeth bws 51 i bentref Llandegla ar 12 Ionawr 2024. Bellach 
mae cadarnhad fod Arriva wedi adfer gwasanaeth sgerbwd i’r pentref. 
Diolchodd y Cynghorydd Mendies i'r Cynghorydd Barry Mellor a hefyd i Sara 
Palmer am gynorthwyo i ddod o hyd i ateb i'r mater. 

 
4 COFNODION  

 
Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod y Cyngor Llawn a gynhaliwyd ar 14 Tachwedd 
2023. 
 
Materion yn Codi - 
 
Tudalen 9 – Dywedodd y Cynghorydd Chris Evans nad oedd wedi derbyn ymateb 
ysgrifenedig i'w gwestiwn hyd yma. 
 
Tudalen 11 – Dywedodd y Cynghorydd Kelly Clewett y gellid ychwanegu'r 
Asiantaeth Adfer Caethiwed at y gofrestr Un Pwynt Mynediad gan nad oedd hyn 
wedi'i gadarnhau yn y cofnodion. 
 
PENDERFYNWYD, yn amodol ar yr uchod, cadarnhau cofnodion y Cyngor Llawn a 
gynhaliwyd ar 14 Tachwedd 2023 fel cofnod cywir. 
 

5 CYLLIDEB Y CYNGOR 2024/25  
 
Cyflwynodd y Cynghorydd Gwyneth Ellis, Aelod Arweiniol Cyllid, Perfformiad ac 
Asedau Strategol, adroddiad Cyllideb y Cyngor 2024/25 (a gylchlythyrwyd yn 
flaenorol). 
 
Roedd yr adroddiad yn nodi goblygiadau Setliad Ariannu Dros Dro Llywodraeth 
Cymru (LlC) ar gyfer Llywodraeth Leol 2024/25 a’r cynigion i osod cyllideb gytbwys 
ar gyfer 2024/25. 
 
Roedd yn ofynnol yn gyfreithiol i'r Cyngor osod cyllideb gytbwys y gellid ei chyflawni 
cyn dechrau pob blwyddyn ariannol a gosod lefel canlyniadol Treth y Cyngor er 
mwyn caniatáu i filiau gael eu hanfon at drigolion. 
 
Roedd dyletswydd statudol ar y Pennaeth Cyllid ac Archwilio (Swyddog Adran 151) 
i adrodd i’r Cyngor Llawn, ar adeg ystyried y gyllideb a gosod Treth y Cyngor, ar 
gadernid yr amcangyfrifon cyllidebol a digonolrwydd y cronfeydd ariannol wrth gefn. 
. 
 
Roedd yr heriau ariannol digynsail a oedd yn wynebu’r cyngor, ynghyd â’r holl 
awdurdodau lleol eraill, yn golygu bod angen proses wahanol i bennu’r gyllideb ac 
roedd wedi bod yn broses hynod o anodd ac anghyfforddus. Diolchodd y 
Cynghorydd Ellis i bawb a gymerodd ran yn y broses honno a oedd wedi arwain at 
gyflwyno cyllideb gytbwys. 
 

Tudalen 6



Darparodd y Cynghorydd Ellis a’r Pennaeth Cyllid ac Archwilio drosolwg o broses y 
gyllideb a’r sefyllfa ariannol ddiweddaraf ac ymhelaethodd ar y cynigion i’w 
hystyried i osod y gyllideb ar gyfer 2024/25. Yn gryno, roedd y setliad amodol wedi 
arwain at gynnydd arian parod o 3.6% (£6.720m) ac yn dilyn addasiad sylfaen treth 
gyngor roedd yn uwch na’r gymhariaeth arian parod ar 3.7% (o gymharu â 
chyfartaledd Cymru o 3.1%) gyda setliad terfynol disgwylir yn gynnar ym mis 
Mawrth. Roedd y setliad yn cynnwys yr holl godiadau cyflog ar gyfer swyddi 
addysgu a swyddi nad ydynt yn swyddi addysgu a chyfrifoldeb i dalu'r Cyflog Byw 
Gwirioneddol i weithwyr gofal. Roedd pwysau o £24.682m wedi'u nodi a 
chynhyrchodd y setliad dros dro £6.720m gan adael bwlch ariannu o £17.962m 
gyda chynigion i bontio'r bwlch hwnnw wedi'u nodi yn yr adroddiad ac a eglurwyd 
ymhellach yn y cyfarfod. Cynigiwyd codiad Treth y Cyngor o 8.23% ynghyd ag 
1.11% ychwanegol (newid i'r ffigwr dangosol o 1.3% yn yr adroddiad) ar gyfer y 
cynnydd yn yr ardoll i Awdurdod Tân ac Achub Gogledd Cymru sy'n cyfateb i 
godiad cyffredinol o 9.34% i'w gynhyrchu. £7.580m o refeniw ychwanegol. 
 
Tynnwyd sylw hefyd at y defnydd arfaethedig o gronfeydd wrth gefn a glustnodwyd i 
gynorthwyo gyda gosod y gyllideb. Roedd y risgiau o beidio â chyflawni cyllideb 
gytbwys hefyd wedi'u nodi ynghyd â mesurau lliniaru a gwaith pellach sydd ei 
angen yn y dyfodol. Roedd y rhagolygon ariannol tymor canolig yn edrych yr un mor 
heriol. 
 
Cadarnhaodd y Prif Weithredwr, Graham Boase, i'r Cyngor Llawn mai hon fyddai'r 
gyllideb anoddaf a mwyaf heriol yr oedd yn rhaid i aelodau ei gosod ac y byddai'r 
gyllideb hefyd yn anodd yn y blynyddoedd i ddod. Roedd gwaith wedi'i wneud i 
gynorthwyo ysgolion a hefyd i ddarparu £10 miliwn ychwanegol ar gyfer gofal 
cymdeithasol. 
 
 
Roedd gwaith yn cael ei wneud ar draws pob maes gwasanaeth i chwilio am 
arbedion ac effeithlonrwydd tra'n cyfyngu ar yr effaith ar wasanaethau. 
 
Roedd Gweithdai Cyllideb wedi'u cynnal i ymgysylltu â'r holl aelodau. Cadarnhaodd 
y Prif Weithredwr ei ymrwymiad i barhau i ymgysylltu ag aelodau trwy Weithdai 
Cyllideb a chyfarfodydd fideo. 
 
Gofynnwyd i Arweinwyr Grwpiau annerch y cyfarfod. 
 
Siaradodd y Cynghorydd Jason McLellan ar ran y Grŵp Llafur. Diolchwyd i Liz 
Thomas, Pennaeth Cyllid, Steve Gadd a'r tîm gan eu bod i gyd wedi gweithio'n 
galed iawn gyda'r gyllideb. 
 
Cytunwyd y bu'n broses hir a sefyllfa ddigynsail yr oedd Awdurdodau Lleol ynddi. 
Nid oedd yr un aelod eisiau pleidleisio dros doriadau a chafwyd trafodaethau 
helaeth ond roedd angen pleidleisio am gyllideb gytbwys. Roedd gwasanaethau i 
gael eu diogelu ar gyfer y rhai mwyaf agored i niwed yn y gymuned. Anogodd y 
Cynghorydd McLellan yr aelodau i bleidleisio dros y gyllideb fantoledig. 
 
Siaradodd y Cynghorydd Delyth Jones ar ran Grŵp Plaid Cymru. Ailadroddodd y 
Cynghorydd Jones nad oedd y broblem ar gyfer Sir Ddinbych yn unig ond yn 

Tudalen 7



genedlaethol. Roedd yn rhaid cael proses i ymdrin â'r gyllideb ac roedd angen 
arbedion. Roedd yr aelodau wedi mynychu amrywiol Weithdai Cyllideb lle cafodd 
penderfyniadau eu herio. Roedd angen cyllideb gytbwys i gynnig gwasanaethau yr 
oedd y cyngor yn hynod falch ohonynt. 
 
Holodd y Cynghorydd Jones ynghylch y cyhoeddiad bod arian ychwanegol yn cael 
ei gynnig i Gynghorau Lloegr. 
 
Cadarnhaodd y Pennaeth Cyllid, Liz Thomas, fod cyhoeddiad wedi’i wneud yr 
wythnos flaenorol y byddai Llywodraeth y DU yn talu £600miliwn ychwanegol. 
Deellir y byddai Llywodraeth Cymru yn derbyn £25miliwn canlyniadol ychwanegol. 
Roedd trafodaethau'n mynd rhagddynt gan fod yn rhaid i LlC wneud penderfyniad 
ar yr hyn y maent yn ei wneud gyda'r swm canlyniadol. Ni fyddai £25miliwn ledled 
Cymru yn gwneud gwahaniaeth mawr, a oedd yn rheswm dros gynyddu’r swm yn 
argymhelliad 3.4 o £500k i £1miliwn. 
 
Siaradodd y Cynghorydd Hugh Irving ar ran y Ceidwadwyr Cymreig. Diolchodd y 
Cynghorydd Irving i'r Cynghorydd Ellis a Liz Thomas am eu holl waith. 
 
Cynigiodd y Cynghorydd Irving farn wahanol gan ei fod yn feirniadol o'r adroddiad 
ac nid oedd yn cytuno y byddai cyllideb gytbwys yn bosibl yn ystod y cyfnod 
ariannol anodd yr oedd y cyngor yn ei wynebu a holodd am y gronfa bensiwn. 
 
Cadarnhaodd y Pennaeth Cyllid, Liz Thomas, ei fod wedi'i drafod yn ystod 
Gweithdy Cyllideb a bod cronfa bensiwn wedi'i labelu wrth gefn ac yn y 3 blynedd 
diwethaf sydd newydd fynd drwy'r cyfraniad wedi gostwng a diffyg yn y gronfa yn 
gyffredinol. Roedd hyn wedi galluogi creu cronfa wrth gefn a oedd wedi'i neilltuo. 
 
Dywedodd y Cynghorydd Irving fod y gyllideb yn rhoi pwysau ar bob Pennaeth 
Gwasanaeth. Pe na bai cyllideb gytbwys yn cael ei chytuno, beth fyddai'r canlyniad. 
Anogodd y Cynghorydd Irving yr aelodau i bleidleisio yn erbyn yr adroddiad. 
 
Cadarnhaodd y Cynghorydd Gwyneth Ellis fod y Gyllideb wedi'i thrafod mewn nifer 
o Weithdai'r Cyngor. Pwysleisiwyd bod angen osgoi mynd i lawr y llwybr o beidio â 
chael cyllideb gytbwys. 
 
Cadarnhaodd y Pennaeth Cyllid, Liz Thomas, na fyddai'r holl gronfeydd wrth gefn 
yn cael eu defnyddio gan y byddai'n ddefnydd rheoledig o'r cronfeydd wrth gefn gan 
sicrhau bod cymaint â phosibl yn cael ei warchod. 
 
Siaradodd y Cynghorydd Huw Hilditch-Roberts ar ran y Grŵp Annibynnol. 
Dywedwyd bod toriadau yn y gyllideb i gael eu gwneud, cynnydd uchel yn y dreth 
gyngor a llai o wasanaethau. Roedd honno’n sefyllfa anodd ac felly, ni allai 
bleidleisio o blaid cyllideb gytbwys gan nad oedd y gyllideb yn gytbwys. 
 
Cadarnhaodd y Cynghorydd Gwyneth Ellis fod angen cynyddu treth y cyngor ac 
roedd yn anghytuno â'r Cynghorydd Hilditch-Roberts ei bod yn gyllideb gytbwys. 
 
Siaradodd y Cynghorydd Martyn Hogg ar ran y Blaid Werdd. Cadarnhawyd y 
byddai'n mynd yn anoddach mantoli'r gyllideb. Nid oedd yr Aelodau am wneud 

Tudalen 8



toriadau ond roedd yn gymhleth. Roedd pob aelod wedi bod yn rhan o'r broses ac 
wedi cael cyfle i awgrymu dewisiadau eraill. Cadarnhaodd y Cynghorydd Hogg ei 
fod yn cefnogi'r Gyllideb a'i fod yn ymddiried yn y broses wrth symud ymlaen. 
 
Ar y pwynt hwn, cadarnhaodd y Swyddog Monitro, Gary Williams, fod argymhelliad 
3.4 o'r adroddiad yn newid y ffigwr o £500k i £1miliwn. Cynigiwyd ac eiliwyd y 
gwelliant a phleidleisiwyd yn unfrydol o blaid y gwelliant. 
 
Yn ystod y trafodaethau, codwyd y materion a ganlyn – 
 
(i)  Gofynnwyd am wybodaeth ynghylch effaith gyfunol y toriadau. Roedd 

ysgolion mewn diffyg a mynegwyd pryder sut yr oeddent i ddod o hyd i 
arbedion ychwanegol. Mynegwyd pryder hefyd am economi trefi lleol 
oherwydd toriadau yn y gyllideb. 
Eglurwyd bod y cyngor yn cefnogi trefi lleol a'r economi leol. Parhaodd 
cynrychiolwyr o Gyngor Sir Ddinbych i eistedd ar Fwrdd Uchelgais 
Economaidd Gogledd Cymru (NWEAB). Roedd tri chais i'r Gronfa Lefelu i 
Fyny wedi bod yn llwyddiannus ac roedd cyllid allanol bob amser yn cael ei 
uchafu. 
Roedd ysgolion yn rheoli eu cyllidebau eu hunain a fyddai'n cynyddu'n 
gyffredinol ond byddai gostyngiad yn y fformiwla ariannu sy'n mynd allan. 
Gallai ysgolion wneud cais am ddiffyg trwyddedig ac roedd proses adennill 
ar waith. Cynhaliwyd cyfarfodydd gydag ysgolion i lunio cynllun adfer. 

(ii)  Condemniwyd y sefyllfa ariannol sy'n wynebu llywodraeth leol gan ei fod yn 
golygu bod rhaid gwneud toriadau llym i wasanaethau hanfodol er mwyn 
gosod cyllideb gytbwys a galw am gyllid gwell a chynaliadwy i ddarparu'r 
gwasanaethau hynny. Nodwyd bod ASau ar draws y sbectrwm gwleidyddol 
wedi gwneud galwadau diweddar i Lywodraeth y DU ddarparu cyllid 
ychwanegol i lywodraeth leol. O ystyried y cyd-destun ariannol presennol, 
credwyd mai cynigion y gyllideb oedd y canlyniad gorau i sicrhau bod 
gwasanaethau gofal cymdeithasol a dysgwyr ysgol yn cael eu hamddiffyn 
cymaint â phosibl ac i ddiogelu'r rhai mwyaf agored i niwed mewn 
cymdeithas. 

(iii)  Dywedwyd yn 23/24 y derbyniwyd setliad gwell na'r disgwyl o 8.2% gyda 
chynnydd o 3.8% yn y dreth gyngor. Heddiw gofynnwyd i aelodau gytuno i 
godiad o 9.34% yn nhreth y cyngor oedd yn codi pryderon gan fod disgwyl i 
drigolion dalu cynnydd yn ystod argyfwng costau byw. 

(iv)  Roedd y risg wedi ei amlinellu o fewn yr adroddiad a mynegwyd pryder gan 
yr aelodau ynglŷn â'r arbediad o £3miliwn, roedd Penaethiaid Gwasanaeth 
yn ymwybodol o'r arbedion angenrheidiol. Mewn perthynas â'r Cynllun 
Ymadael Gwirfoddol roedd 140 o geisiadau wedi dod i law gan staff. Roedd 
Penaethiaid Gwasanaeth wedi cwblhau achos busnes i asesu'r unigolyn a 
oedd wedi gwneud cais i adael yn wirfoddol. Byddai'r achosion busnes yn 
cael eu rhoi gerbron CET a fyddai'n penderfynu pa ymgeiswyr fyddai'n cael 
eu cymeradwyo. Nid oedd yn achos y byddai pob ymgeisydd yn cael 
caniatâd gan fod goblygiadau i'r gwasanaeth perthnasol a chostau gadael. 

(v)  Diolchwyd i'r holl staff yn ystod y cyfnod anodd hwn sef asgwrn cefn y 
cyngor. Roedd yn gyfnod pryderus i bawb oedd yn ymwneud â chynghorau. 

 

Tudalen 9



Yn dilyn trafodaeth, gofynnwyd am bleidlais wedi'i chofnodi a chadarnhawyd y 
byddai angen wyth aelod arall i gefnogi pleidlais wedi'i chofnodi. Roedd mwy nag 
wyth aelod yn cefnogi'r cynnig am bleidlais wedi'i chofnodi a gafodd ei gynnig a'i 
eilio. 
 
Felly, cofnodwyd pleidlais ac roedd y canlyniadau fel a ganlyn - 
 
O blaid yr adroddiad cyllideb gan gynnwys yr argymhelliad 3.4 diwygiedig i 
gynyddu'r cronfeydd wrth gefn o £500k i £1miliwn. 
Y Cynghorwyr Michelle Blakeley-Walker, Joan Butterfield, Jeanette Chamberlain-
Jones, Ellie Chard, Kelly Clewett, Gwyneth Ellis, Gill German, Jonathan Harland, 
Elen Heaton, Martyn Hogg, Carol Holliday, Alan Hughes, Alan James, Delyth 
Jones, Diane King, Julie Matthews, James May, Jason McLellan, Barry Mellor, 
Rajeev Metri, Win Mullen James, Arwel Roberts, Gareth Sandilands, Rhys Thomas, 
Cheryl Williams, Elfed Williams ac Emrys Wynne (27) 
 
Yn erbyn 
Y Cynghorwyr Ann Davies, Karen Edwards, Pauline Edwards, James Elson, Chris 
Evans, Hugh Evans, Justine Evans, Bobby Feeley, Huw Hilditch-Roberts, Hugh 
Irving, Brian Jones, Paul Keddie, Geraint Lloyd-Williams, Terry Mendies, Andrea 
Tomlin, David Williams, a Huw Williams (17) 
 
Ymatal 
Cynghorwyr Peter Scott a Mark Young (2) 
 
Felly, roedd – 
 
PENDERFYNWYD: 
(i) Nodi effaith y Setliad Dros Dro 2024/25 
(ii) Bod y Cyngor yn cefnogi'r cynnig a amlinellwyd yn Atodiad 1, ac y manylwyd 
arno yn Adran 4, fel yr argymhellwyd gan y Cabinet er mwyn gosod y gyllideb ar 
gyfer 2024/25. 
(iii) Cymeradwyo codiad cyfartalog Treth y Cyngor o 8.23% ar gyfer 
gwasanaethau'r cyngor ynghyd ag 1.11% ychwanegol ar gyfer y cynnydd yn yr 
ardoll i Awdurdod Tân ac Achub Gogledd Cymru. Roedd hyn yn cyfateb i godiad 
cyffredinol o 9.34% a gynigiwyd (paragraff 4.4) 
(iv) Dirprwyo awdurdod i’r Pennaeth Cyllid ac Archwilio, mewn ymgynghoriad â’r 
Aelod Arweiniol dros Gyllid, i addasu’r defnydd o’r arian wrth gefn a gynhwysir yn y 
cynigion cyllidebol hyd at £1miliwn os oes symudiad rhwng y setliad drafft a’r setliad 
terfynol. ffigurau er mwyn caniatáu gosod Treth y Cyngor mewn modd amserol. 
(v) Bod y Cyngor yn cefnogi'r strategaeth ar gyfer defnyddio cronfeydd wrth gefn fel 
y nodir ym mharagraff 4.5, fel yr argymhellir gan y Cabinet. 
(vi) Bod y Cyngor yn cadarnhau ei fod wedi darllen, deall ac ystyried yr Asesiadau 
o’r Effaith ar Les fel y nodir yn Adran 7. 

 
Ar y pwynt hwn (12:40pm) cafwyd egwyl o 20 munud 
Ailgynullodd y cyfarfod am 1.00 p.m 
 
 
 

Tudalen 10



6 CYNLLUN GOSTYNGIADAU TRETH Y CYNGOR 2024/25  
 
Cyflwynodd yr Aelod Arweiniol dros Gyllid, Perfformiad ac Asedau Strategol, y 
Cynghorydd Gwyneth Ellis, adroddiad Cynllun Gostyngiadau’r Dreth Gyngor 
2024/25 (a gylchlythyrwyd yn flaenorol). 
 
O 31 Mawrth 2013 daeth budd-dal y dreth gyngor i ben ac roedd y cyfrifoldeb am 
ddarparu cymorth ar gyfer y dreth gyngor a’r cyllid sy’n gysylltiedig ag ef wedi’i 
drosglwyddo i Lywodraeth Cymru. 
 
Roedd Llywodraeth Cymru wedi cwblhau'r ddwy set o reoliadau blynyddol ar 19 
Ionawr 2024 ac roedd yn ofynnol i Reoliadau Cynlluniau Gostyngiadau'r Dreth 
Gyngor a Gofynion Rhagnodedig (Cymru) 2013 a diwygiadau 2024 gael eu 
mabwysiadu erbyn 31 Ionawr 2024. 
 
Cynigiwyd ac eiliwyd adroddiad Cynllun Gostyngiadau’r Dreth Gyngor 202425 a 
chytunwyd yn unfrydol drwy godi dwylo. 
 
PENDERFYNWYD – 
(i) Bod aelodau’n mabwysiadu Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau’r Dreth Gyngor 
a Gofynion Rhagnodedig (Cymru) 2013 a Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau’r 
Dreth Gyngor (Gofynion Rhagnodedig a Chynllun Diofyn) (Diwygio) (Cymru) 2024 
mewn perthynas â blwyddyn ariannol 2024/25. 
(ii) Bod yr aelodau'n cymeradwyo'r elfennau dewisol o'r cynllun, a ddangosir yn 
adran 4.4, ar gyfer blwyddyn ariannol 2024/25. 
 

7 RHAGLEN GWAITH I'R DYFODOL Y CYNGOR SIR  
 
Cyflwynodd y Cyfarwyddwr Corfforaethol: Llywodraethu a Busnes, Gary Williams, 
Raglen Gwaith Cychwynnol y Cyngor a Rhaglen Gwaith Cychwynnol Gweithdy’r 
Cyngor. 
 
PENDERFYNWYD nodi Rhaglen Gwaith Cychwynnol y Cyngor a Rhaglen Gwaith 
Cychwynnol Gweithdy'r Cyngor. 
 

 
GORFFENNA Y CYFARFOD AM 1.10 PM 
 

 
 

Tudalen 11



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 

Yn ei gyfarfod ar 30 Ionawr 2024, fe osododd y Cyngor y gyllideb ar gyfer 2024/25, yn 

cynnwys lefel Treth y Cyngor.  Mae angen i'r Cyngor wneud penderfyniadau ychwanegol 

mewn ffurf benodol i sicrhau bod Treth y Cyngor a’i materion cysylltiedig yn gyfreithiol 

ddilys. 

 

2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 

I osod lefelau Treth y Cyngor ar gyfer 2024/25 yn y modd y mae angen gwneud hynny’n 
gyfreithiol.  

 
3. Beth yw’r Argymhellion? 

3.1. Bod y Cyngor Sir, fel yr Awdurdod Bilio, yn ystyried y praeseptau a 

dderbyniwyd gan Gomisiynydd Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru a'r 

Cynghorau Tref/Cymuned a chyhoeddi lefelau Treth y Cyngor ar gyfer 

blwyddyn ariannol 2024/25. 

 

3.2. Bod y symiau a gyfrifwyd gan y Cyngor ar gyfer blwyddyn ariannol 2024/25, 

yn unol ag Adrannau 32 i 34 (1) Deddf Cyllid Llywodraeth Leol 1992 (y 

Ddeddf) a'r Rheoliadau Addasu Cyfrifiadau Angenrheidiol (Cymru) 2008 fel 

ag y maent yn adran 3 Atodiad A. 

 

3.3. Bod y symiau a gyfrifwyd gan y Cyngor ar gyfer blwyddyn ariannol 2024/25, yn 

unol ag Adrannau 34 (2) i 36 (1) Deddf Cyllid Llywodraeth Leol 1992 (y 

Ddeddf) fel ag y maent yn adran 4 Atodiad A. 

Adroddiad i’r Cyngor Sir 

Dyddiad y cyfarfod 27 Chwefror 2024 

Aelod / Swyddog Arweiniol Y Cynghorydd Gwyneth Ellis, Aelod Arweiniol 
Cyllid, Perfformiad ac Asedau Strategol 

Awdur yr adroddiad Liz Thomas, Pennaeth Cyllid ac Archwilio  

Teitl Treth y Cyngor 24/25 a Materion Cysylltiedig 

Tudalen 13

Eitem Agenda 5



3.4. Bod symiau Treth y Cyngor ar gyfer blwyddyn ariannol 2024/25 ar gyfer pob 

un o'r categorïau o anheddau fel a’u cyflwynir yn Atodiad C. 

 

3.5. Bod lefel y gostyngiad ar gyfer Dosbarth A, B a C fel a nodir yn Rheoliadau 

Treth y Cyngor (Dosbarthau Rhagnodedig ar Anheddau) (Cymru) 2004 yn cael 

ei gosod ar sero ar gyfer blwyddyn ariannol 2024/25 gyda'r cafeat bod hyn yn 

ddibynnol ar ddim newidiadau i ddeddfwriaeth nac amodau lleol. 

 

4. Manylion yr adroddiad 

Oherwydd bod angen cymeradwyo'r penderfyniad a'r argymhellion yn y modd a bennwyd, 

mae Atodiad A yn cynnwys manylion yr adroddiad. 

 

5. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y 
Blaenoriaethau Corfforaethol? 

Os nad yw'r argymhellion yn cael eu cymeradwyo, ni fydd yr Awdurdod yn gallu cyflwyno 

biliau Treth y Cyngor, felly ni fydd yr incwm sydd ei angen i ariannu Blaenoriaethau 

Corfforaethol ar gael. 

 

6. Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar 
wasanaethau eraill? 

Mae'r gost o gyflwyno a dosbarthu hysbysiadau Treth y Cyngor yn cael ei diwallu o fewn 

adnoddau presennol. 

 

7. Beth yw prif gasgliadau’r Asesiad o Effaith ar Les? 

Cwblhawyd asesiad lles ar gyfer y cynnydd yn Nhreth y Cyngor yn rhan o’r broses 

gyllidebol ac roedd yn ffurfio rhan o Asesiad o Effaith ar Les cyffredinol a luniwyd yn rhan 

o bapurau’r gyllideb a gyflwynwyd i’r Cyngor Llawn ar 30 Ionawr 2024. 

 

8. Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal gyda Chraffu 
ac eraill? 

Mae lefel Treth y Cyngor yn ffurfio rhan o'r gyllideb a bennwyd gan y Cyngor. Yn ogystal 

â’r adroddiadau rheolaidd i’r Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio, cafodd proses y gyllideb 

ei hystyried gan y Tîm Arwain Strategol, cyfarfodydd Briffio’r Cabinet, Arweinwyr Grŵp a 

chyfarfodydd Briffio’r Cyngor. Mae’r Fforwm Cyllideb Ysgol hefyd wedi’i gynnwys yn y 

cynigion drwy gydol y flwyddyn.  Ymgynghorwyd ag Undebau Llafur drwy’r Cydbwyllgor 

Ymgynghorol Lleol. 

Tudalen 14



9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 

Mae rhwymedigaeth gyfreithiol ar y Cyngor i osod Treth y Cyngor. Mae'r rheoliadau’n 

rhagnodol ynghylch sut y dylid gwneud hyn ac mae'r adroddiad hwn yn bodloni’r gofynion 

hynny. 

 

10. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei 
wneud i'w lleihau? 

Risg ariannol o fethu â chasglu incwm Treth y Cyngor. Mae cyfraddau casglu’n uchel ac 

yn cael eu monitro'n agos drwy gydol y flwyddyn. 

 

11. Pŵer i wneud y penderfyniad 

Deddf Cyllid Llywodraeth Leol 1992 a Rheoliadau Addasu Cyfrifiadau Angenrheidiol 

(Cymru) 2008. 

Tudalen 15



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix A 
 
 
1.0 SETTING THE COUNCIL TAX FOR 2024/25 
 
1.1       Background. 
   
 At the Council meeting on the 30 January 2024 members considered and 

approved Cabinet’s budget proposals and approved the Council Tax increase 
of 9.34%. 

 
           Council also delegated authority to the Head of Finance and Audit in 

consultation with the Lead Member for Finance to adjust the use of cash 
included in the budget proposals by up to £1,000k if there is movement 
between the draft and final settlement figures in order to allow the setting of 
Council Tax in a timely manner. 

 
1.2 The average increase for Council Tax bills (based on Band D) payable is: 
 
 2023/24 2024/25 Increase 
 £ £ % 
    
Denbighshire County Council 1,535.35 1,678.75 9.34 
Police & Crime Commissioner for North Wales 333.09 349.65 4.97 
Town/Community Councils (Average) 59.40 61.71 3.90 
Total 1,927.84 2,090.12 8.42 

 
 
2.0 COUNCIL TAX RESOLUTION 
 
 It is necessary for the County Council, as the Billing Authority, to consider the 

precepts received from the Police & Crime Commissioner for North Wales and 
the Town/Community Councils and declare the Council Tax levels for the 
2024/25 financial year. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 17



2.1 TOWN/COMMUNITY COUNCILS – PRECEPTS 
 

 The following precepts have been received:- 
 
 
 2023/24 2024/25 

 £ £ 
Aberwheeler 4,500 5,000 
Betws Gwerfil Goch 3,132 4,075 
Bodelwyddan 45,000 49,500 
Bodfari 8,500 15,981 
Bryneglwys 6,195 6,255 
Cefn Meiriadog 7,104 7,104 
Clocaenog 6,320 6,300 
Corwen 118,300 125,000 
Cyffylliog 12,270 12,990 
Cynwyd 4,986 9,530 
Denbigh 233,442 245,388 
Derwen 7,170 7,710 
Dyserth 48,500 50,500 
Efenechtyd 7,626 7,626 
Gwyddelwern 3,584 3,728 
Henllan 16,422 16,380 
Llanarmon yn Ial 22,440 23,562 
Llanbedr D C 20,160 20,160 
Llandegla 9,984 9,951 
Llandrillo 7,945 9,745 
Llandyrnog 11,784 12,372 
Llanelidan 6,048 6,048 
Llanfair D C 30,000 30,000 
Llanferres 19,250 18,960 
Llangollen Town 155,677 165,350 
Llangynhafal 5,000 5,250 
Llanrhaeadr Y C 17,490 17,457 
Llantysilio 11,640 12,345 
Llanynys 9,000 9,000 
Nantglyn 6,483 6,807 
Prestatyn 497,299 531,712 
Rhuddlan 183,039 199,211 
Rhyl 555,954 572,094 
Ruthin 164,775 177,332 
St. Asaph 139,902 157,419 
Trefnant 5,255 6,330 
Tremeirchion/Cwm/Waen 18,500 19,700 
Total 2,430,676 2,583,872 
 
 
 
 
 

Tudalen 18



3.0 DENBIGHSHIRE COUNTY COUNCIL/TOWN AND COMMUNITY 
 COUNCILS - INCOME AND EXPENDITURE 
  
 It is recommended that the amounts calculated by the Council for the 2024/25 

financial year, in accordance with Sections 32 to 36 of the Local Government 
Finance Act 1992 (the Act) and Alteration of Requisite Calculations (Wales) 
Regulations 2008 be as follows:- 

£ 
 (a) The aggregate of the amounts which the Council 

estimates for the items set out in Section 32 (2) (a) to 
(e) of the Act. 

  
373,746,650 

 

 

      
 (b) The aggregate of the amounts which the Council 

estimates for the items set out in Section 32 (3) (a) to 
(c) of the Act. 

  
106,192,241 

 

 

      
 (c) The amount by which the aggregate of Section 32 (2) 

above, exceeds the aggregate of Section 32 (3) 
above, calculated in accordance with Section 32 (4) 
of the Act, as its budget requirement for the year.  

  
267,554,409 

 

 

      
 (d) The aggregate amount which the Council estimates 

will be payable for the year into its general fund in 
respect of redistributed non-domestic rates and 
revenue support grant less cost of discretionary non-
domestic rate reliefs. 

  
 
194,683,358 

 

 

      
 (e) 

 
The amount at (c) above less the amount at (d) 
above, divided by council tax base for the year, 
40,642.01, calculated by the Council in accordance 
with Section 33 (1) of the Act, (i.e. basic amount 
Council Tax).  

  
 

1,740.47 

 

      
 (f) The aggregate amount of all special items referred to 

in Section 34 (1) of the Act (Town/Community 
Council Precepts). 

  
2,583,872 

 

      
 (g) The amount at (e) above less the result given by 

dividing the amount at (f) above by the council tax 
base, calculated by the Council, in accordance with 
Section 34 (2) of the Act, as the basic amount of its 
Council Tax for the year for dwellings in those parts 
of its area to which no special items relate. 

  
 

1,678.75 
 

 

 
 
 
 
 
 

Tudalen 19



4.0 DENBIGHSHIRE COUNTY COUNCIL/TOWN AND COMMUNITY 
COUNCILS - COUNCIL TAX 

 
It is recommended that the amounts calculated by the Council for the 2024/25 
financial year, in accordance with Sections 34 (2) to 36 (1) of the Local Government 
Finance Act 1992 (the Act) be as follows:- 
 
(a)  the amounts calculated in accordance with Sections 34 (2) and (3) of the Act as 

the basic amounts of its Council Tax for the year for dwellings in part of the 
Council's area:- 

 
     
  

Tudalen 20



   
  COUNCIL TAX 2024/25  BAND 'D' 
 

Community County 
Council 

Community 
Precept 

Total 

 £ £    £ 
Aberwheeler 1,678.75 27.93 1,706.68 
Betws G G 1,678.75 25.00 1,703.75 
Bodelwyddan 1,678.75 58.30 1,737.05 
Bodfari 1,678.75 74.68 1,753.43 
Bryneglwys 1,678.75 35.34 1,714.09 
Cefn Meiriadog 1,678.75 33.99 1,712.74 
Clocaenog 1,678.75 49.61 1,728.36 
Corwen 1,678.75 121.12 1,799.87 
Cyffylliog 1,678.75 51.96 1,730.71 
Cynwyd  1,678.75 32.41 1,711.16 
Denbigh 1,678.75 66.00 1,744.75 
Derwen 1,678.75 30.00 1,708.75 
Dyserth 1,678.75 42.65 1,721.40 
Efenechtyd  1,678.75 25.34 1,704.09 
Gwyddelwern 1,678.75 16.00 1,694.75 
Henllan 1,678.75 42.00 1,720.75 
Llanarmon yn Ial 1,678.75 38.00 1,716.75 
Llanbedr D C 1,678.75 39.30 1,718.05 
Llandegla 1,678.75 31.00 1,709.75 
Llandrillo 1,678.75 29.89 1,708.64 
Llandyrnog 1,678.75 23.48 1,702.23 
Llanelidan 1,678.75 33.98 1,712.73 
Llanfair D C 1,678.75 46.01 1,724.76 
Llanferres 1,678.75 44.61 1,723.36 
Llangollen Town 1,678.75 86.98 1,765.73 
Llangynhafal 1,678.75 14.50 1,693.25 
Llanrhaeadr Y C 1,678.75 33.00 1,711.75 
Llantysilio 1,678.75 46.94 1,725.69 
Llanynys 1,678.75 23.81 1,702.56 
Nantglyn 1,678.75 39.81 1,718.56 
Prestatyn 1,678.75 67.25 1,746.00 
Rhuddlan 1,678.75 116.70 1,795.45 
Rhyl 1,678.75 57.85 1,736.60 
Ruthin 1,678.75 68.87 1,747.62 
St. Asaph 1,678.75 94.77 1,773.52 
Trefnant  1,678.75 8.94 1,687.69 
Tremeirchion/ Cwm/Waen 1,678.75 29.10 1,707.85 
 
 
(b)  The amounts calculated in accordance with Section 36 (1) of the Act as the 

amounts to be taken into account for the year in respect of dwellings listed in 
different valuation bands. (Appendix B) 

 
 

Tudalen 21



5.0  Police & Crime Commissioner for North Wales - PRECEPT 
  

The precept for the Police & Crime Commissioner for North Wales for 2024/25 
is £14,639,167. 
 

           In accordance with Section 40 of the Local Government Finance Act 1992, it 
is noted that the amounts applicable for the year in respect of dwellings listed 
in different valuation bands are as follows :- 

 
Valuation Bands 

  
     A B C D E F G H I 

£ £ £ £ £ £ £ £ £ 
233.10 271.95 310.80 349.65 427.35 505.05 582.75 699.30 815.85 

 
 
6.0 AGGREGATE COUNCIL TAX – 2024/25 (including Police & Crime 

Commissioner for North Wales) 
 Having calculated the aggregates in each case of the amounts at 4.0 and 5.0 

above in accordance with Section 30 (2) of the Local Government Finance Act 
1992, it is 

 
 RECOMMENDED 
 
 That the amounts of Council Tax for the 2024/25 financial year for each of the 

categories of dwellings be as shown in Appendix C. 
 
 
7.0    PRESCRIBED CLASS OF DWELLINGS - THE COUNCIL TAX                                     

(PRESCRIBED CLASS OF DWELLINGS) (WALES) REGULATIONS 1998 - SI 
1998/105  

         AS AMENDED BY PRESCRIBED CLASS OF DWELLINGS - THE                                 
COUNCIL TAX (PRESCRIBED CLASS OF DWELLINGS) (WALES)                             
(AMENDMENT) REGULATIONS 2004  

 
7.1 In Wales, Section 12 of the Local Government Finance Act 1992 creates a 

special class of property (prescribed class of dwellings) which allows a local 
billing authority to use its discretion in determining the level of discount to be 
awarded. If a dwelling meets certain criteria, then a billing authority can set 
the level of discount at either 25% or zero (i.e. no discount) for classes A & B, 
50% or zero for class C. 

 
7.2 The Council Tax (Prescribed Class of Dwellings)(Wales) Regulations 1998 as 

amended 2004, has with effect from 1st April, 2004 designated three classes 
of prescribed dwellings. 

 
           The classes are:-  
 
 
 

Tudalen 22



Class A. 
a. A dwelling which is not the sole or main residence of an individual. 

 b. Dwelling which is furnished. 
 c. Occupation of the dwelling is prohibited by law for a continuous                                                                    
                      period of at least 28 days in the relevant year. 

d. Dwelling is not a mooring occupied by a boat or pitch occupied by a 
caravan. 

e. Dwelling is unoccupied and is managed by a personal representative in 
relation to the administration of a deceased person. 

 
Class B 

a. A dwelling which is not the sole or main residence of an individual. 
 b. Dwelling which is furnished. 

c. Occupation of the dwelling is not prohibited by law for a continuous 
period of at least 28 days in the relevant year. 

d. Dwelling is not a mooring occupied by a boat or pitch occupied by a 
caravan. 

e. Dwelling is unoccupied and is managed by a personal representative in 
relation to the administration of a deceased person. 

 
Class C 
           a.      A dwelling which is unoccupied. 
           b.      A dwelling which is substantially unfurnished. 
 
7.3 The difference between the classes A and B is the fact Class B has 

unrestricted occupation throughout 365 days a year whereas Class A is 
restricted to a maximum of 11 months occupation in a year. E.g. planning 
restriction as commonly applied to holiday chalets. 

 
7.4 The main type of property covered by these regulations relate to furnished 

dwellings and not someone's sole or main residence e.g. second homes. 
 
7.5      Class C was introduced to end the Council Tax discount for chargeable 

dwellings which are unoccupied and substantially unfurnished for periods 
greater than 6 months. 

 
           This allows the Authority to levy a full charge once the initial 6 month 

exemption period expires; this benefits Denbighshire residents in that 
           a. The property owner would be contributing a full charge  
           b. There is a financial incentive to the owner to occupy the property leading 

to. 
o The potential of increasing accommodation availability 
o The reduction in the number of empty properties in communities 

 
7.6 In the year 2009/2010 the Council resolved not to award a discount to Class 

A, B or C for the remaining term of the Council with the caveat that this was 
dependant on, no changes to Legislation or local conditions. The purpose of 
this resolution enabled consistency in the calculation of the Tax Base, a 
shorter report and the reduction in the volumes of paper produced. 
 

Tudalen 23



Council Tax Premium 
Section 139 of the Housing (Wales) Act 2014 allows for the Council to charge 
a premium of up to 300%.  
 
It was decided to introduce a 100% premium at Council on the 5th September 
2023.Therefore, unless there are exceptions to be applied in accordance with 
The Council Tax (Exceptions to Higher Amounts) (Wales) Regulations 2015, 
Council Tax shall be charged at a premium rate of 100% above the standard 
charge for properties defined as a ‘Second Home’ or ‘Long Term Empty’ 
which has been empty for a continuous period of one year. 
 
From April 2024, properties which are considered Long Term Empty for a 
period of 5 years or more will be charged a further 50% in addition to the 
100% premium. Therefore a total premium charge of 150%. 

 
            
7.7 IT IS RECOMMENDED 
 
 That the level of discount for Class A, B, and C as prescribed under the     

 Council Tax (Prescribed Class of Dwellings) (Wales) Regulations 2004 be set 
at zero for the financial year 2024/25 being the term of this Council with the 
caveat that this is dependent on, no changes to Legislation or local conditions. 
 
The Council Tax Premium is charged for 2024/25 at a rate of 100% for both 
Long Term Empty properties and Second Homes and 150% for Long Term 
Empty properties that have been empty for 5 years or more. 
 

Tudalen 24



2024/25

Appendix B DENBIGHSHIRE  COUNCIL  COUNCIL

COUNTY COMMUNITY TOTAL BAND A BAND B BAND C BAND D BAND E BAND F BAND G BAND H BAND I
PRECEPT PRECEPT

£ £ £ £ £ £ £ £ £ £ £ £
ABERWHEELER 1,678.75 27.93 1,706.68 1,137.79 1,327.42 1,517.05 1,706.68 2,085.94 2,465.20 2,844.47 3,413.36 3,982.25
BETWS G G 1,678.75 25.00 1,703.75 1,135.83 1,325.14 1,514.44 1,703.75 2,082.36 2,460.97 2,839.58 3,407.50 3,975.42
BODELWYDDAN 1,678.75 58.30 1,737.05 1,158.03 1,351.04 1,544.04 1,737.05 2,123.06 2,509.07 2,895.08 3,474.10 4,053.12
BODFARI 1,678.75 74.68 1,753.43 1,168.95 1,363.78 1,558.60 1,753.43 2,143.08 2,532.73 2,922.38 3,506.86 4,091.34
BRYNEGLWYS 1,678.75 35.34 1,714.09 1,142.73 1,333.18 1,523.64 1,714.09 2,095.00 2,475.91 2,856.82 3,428.18 3,999.54
CEFN  MEIRIADOG 1,678.75 33.99 1,712.74 1,141.83 1,332.13 1,522.44 1,712.74 2,093.35 2,473.96 2,854.57 3,425.48 3,996.39
CLOCAENOG 1,678.75 49.61 1,728.36 1,152.24 1,344.28 1,536.32 1,728.36 2,112.44 2,496.52 2,880.60 3,456.72 4,032.84
CORWEN 1,678.75 121.12 1,799.87 1,199.91 1,399.90 1,599.88 1,799.87 2,199.84 2,599.81 2,999.78 3,599.74 4,199.70
CYFYLLIOG 1,678.75 51.96 1,730.71 1,153.81 1,346.11 1,538.41 1,730.71 2,115.31 2,499.91 2,884.52 3,461.42 4,038.32
CYNWYD 1,678.75 32.41 1,711.16 1,140.77 1,330.90 1,521.03 1,711.16 2,091.42 2,471.68 2,851.93 3,422.32 3,992.71
DENBIGH 1,678.75 66.00 1,744.75 1,163.17 1,357.03 1,550.89 1,744.75 2,132.47 2,520.19 2,907.92 3,489.50 4,071.08
DERWEN 1,678.75 30.00 1,708.75 1,139.17 1,329.03 1,518.89 1,708.75 2,088.47 2,468.19 2,847.92 3,417.50 3,987.08
DYSERTH 1,678.75 42.65 1,721.40 1,147.60 1,338.87 1,530.13 1,721.40 2,103.93 2,486.47 2,869.00 3,442.80 4,016.60
EFENECHTYD 1,678.75 25.34 1,704.09 1,136.06 1,325.40 1,514.75 1,704.09 2,082.78 2,461.46 2,840.15 3,408.18 3,976.21
GWYDDELWERN 1,678.75 16.00 1,694.75 1,129.83 1,318.14 1,506.44 1,694.75 2,071.36 2,447.97 2,824.58 3,389.50 3,954.42
HENLLAN 1,678.75 42.00 1,720.75 1,147.17 1,338.36 1,529.56 1,720.75 2,103.14 2,485.53 2,867.92 3,441.50 4,015.08
LLANARMON YN IAL 1,678.75 38.00 1,716.75 1,144.50 1,335.25 1,526.00 1,716.75 2,098.25 2,479.75 2,861.25 3,433.50 4,005.75
LLANBEDR D C 1,678.75 39.30 1,718.05 1,145.37 1,336.26 1,527.16 1,718.05 2,099.84 2,481.63 2,863.42 3,436.10 4,008.78
LLANDEGLA 1,678.75 31.00 1,709.75 1,139.83 1,329.81 1,519.78 1,709.75 2,089.69 2,469.64 2,849.58 3,419.50 3,989.42
LLANDRILLO 1,678.75 29.89 1,708.64 1,139.09 1,328.94 1,518.79 1,708.64 2,088.34 2,468.04 2,847.73 3,417.28 3,986.83
LLANDYRNOG 1,678.75 23.48 1,702.23 1,134.82 1,323.96 1,513.09 1,702.23 2,080.50 2,458.78 2,837.05 3,404.46 3,971.87
LLANELIDAN 1,678.75 33.98 1,712.73 1,141.82 1,332.12 1,522.43 1,712.73 2,093.34 2,473.94 2,854.55 3,425.46 3,996.37
LLANFAIR DC 1,678.75 46.01 1,724.76 1,149.84 1,341.48 1,533.12 1,724.76 2,108.04 2,491.32 2,874.60 3,449.52 4,024.44
LLANFERRES 1,678.75 44.61 1,723.36 1,148.91 1,340.39 1,531.88 1,723.36 2,106.33 2,489.30 2,872.27 3,446.72 4,021.17
LLANGOLLEN TOWN 1,678.75 86.98 1,765.73 1,177.15 1,373.35 1,569.54 1,765.73 2,158.11 2,550.50 2,942.88 3,531.46 4,120.04
LLANGYNHAFAL 1,678.75 14.50 1,693.25 1,128.83 1,316.97 1,505.11 1,693.25 2,069.53 2,445.81 2,822.08 3,386.50 3,950.92
LLANRHAEADR Y C 1,678.75 33.00 1,711.75 1,141.17 1,331.36 1,521.56 1,711.75 2,092.14 2,472.53 2,852.92 3,423.50 3,994.08
LLANTYSILIO 1,678.75 46.94 1,725.69 1,150.46 1,342.20 1,533.95 1,725.69 2,109.18 2,492.66 2,876.15 3,451.38 4,026.61
LLANYNYS 1,678.75 23.81 1,702.56 1,135.04 1,324.21 1,513.39 1,702.56 2,080.91 2,459.25 2,837.60 3,405.12 3,972.64
NANTGLYN 1,678.75 39.81 1,718.56 1,145.71 1,336.66 1,527.61 1,718.56 2,100.46 2,482.36 2,864.27 3,437.12 4,009.97
PRESTATYN 1,678.75 67.25 1,746.00 1,164.00 1,358.00 1,552.00 1,746.00 2,134.00 2,522.00 2,910.00 3,492.00 4,074.00
RHUDDLAN 1,678.75 116.70 1,795.45 1,196.97 1,396.46 1,595.96 1,795.45 2,194.44 2,593.43 2,992.42 3,590.90 4,189.38
RHYL 1,678.75 57.85 1,736.60 1,157.73 1,350.69 1,543.64 1,736.60 2,122.51 2,508.42 2,894.33 3,473.20 4,052.07
RUTHIN 1,678.75 68.87 1,747.62 1,165.08 1,359.26 1,553.44 1,747.62 2,135.98 2,524.34 2,912.70 3,495.24 4,077.78
ST ASAPH 1,678.75 94.77 1,773.52 1,182.35 1,379.40 1,576.46 1,773.52 2,167.64 2,561.75 2,955.87 3,547.04 4,138.21
TREFNANT 1,678.75 8.94 1,687.69 1,125.13 1,312.65 1,500.17 1,687.69 2,062.73 2,437.77 2,812.82 3,375.38 3,937.94
TREMEIRCHION 1,678.75 29.10 1,707.85 1,138.57 1,328.33 1,518.09 1,707.85 2,087.37 2,466.89 2,846.42 3,415.70 3,984.98

T
udalen 25



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



 2024/25

Appendix C DENBIGHSHIRE  COUNCIL  COUNCIL

COUNTY COMMUNITY POLICE TOTAL BAND A BAND B BAND C BAND D BAND E BAND F BAND G BAND H BAND I
PRECEPT PRECEPT PRECEPT

£ £ £ £ £ £ £ £ £ £ £ £ £
ABERWHEELER 1,678.75 27.93 349.65 2,056.33 1,370.89 1,599.37 1,827.85 2,056.33 2,513.29 2,970.25 3,427.22 4,112.66 4,798.10
BETWS G G 1,678.75 25.00 349.65 2,053.40 1,368.93 1,597.09 1,825.24 2,053.40 2,509.71 2,966.02 3,422.33 4,106.80 4,791.27
BODELWYDDAN 1,678.75 58.30 349.65 2,086.70 1,391.13 1,622.99 1,854.84 2,086.70 2,550.41 3,014.12 3,477.83 4,173.40 4,868.97
BODFARI 1,678.75 74.68 349.65 2,103.08 1,402.05 1,635.73 1,869.40 2,103.08 2,570.43 3,037.78 3,505.13 4,206.16 4,907.19
BRYNEGLWYS 1,678.75 35.34 349.65 2,063.74 1,375.83 1,605.13 1,834.44 2,063.74 2,522.35 2,980.96 3,439.57 4,127.48 4,815.39
CEFN  MEIRIADOG 1,678.75 33.99 349.65 2,062.39 1,374.93 1,604.08 1,833.24 2,062.39 2,520.70 2,979.01 3,437.32 4,124.78 4,812.24
CLOCAENOG 1,678.75 49.61 349.65 2,078.01 1,385.34 1,616.23 1,847.12 2,078.01 2,539.79 3,001.57 3,463.35 4,156.02 4,848.69
CORWEN 1,678.75 121.12 349.65 2,149.52 1,433.01 1,671.85 1,910.68 2,149.52 2,627.19 3,104.86 3,582.53 4,299.04 5,015.55
CYFYLLIOG 1,678.75 51.96 349.65 2,080.36 1,386.91 1,618.06 1,849.21 2,080.36 2,542.66 3,004.96 3,467.27 4,160.72 4,854.17
CYNWYD 1,678.75 32.41 349.65 2,060.81 1,373.87 1,602.85 1,831.83 2,060.81 2,518.77 2,976.73 3,434.68 4,121.62 4,808.56
DENBIGH 1,678.75 66.00 349.65 2,094.40 1,396.27 1,628.98 1,861.69 2,094.40 2,559.82 3,025.24 3,490.67 4,188.80 4,886.93
DERWEN 1,678.75 30.00 349.65 2,058.40 1,372.27 1,600.98 1,829.69 2,058.40 2,515.82 2,973.24 3,430.67 4,116.80 4,802.93
DYSERTH 1,678.75 42.65 349.65 2,071.05 1,380.70 1,610.82 1,840.93 2,071.05 2,531.28 2,991.52 3,451.75 4,142.10 4,832.45
EFENECHTYD 1,678.75 25.34 349.65 2,053.74 1,369.16 1,597.35 1,825.55 2,053.74 2,510.13 2,966.51 3,422.90 4,107.48 4,792.06
GWYDDELWERN 1,678.75 16.00 349.65 2,044.40 1,362.93 1,590.09 1,817.24 2,044.40 2,498.71 2,953.02 3,407.33 4,088.80 4,770.27
HENLLAN 1,678.75 42.00 349.65 2,070.40 1,380.27 1,610.31 1,840.36 2,070.40 2,530.49 2,990.58 3,450.67 4,140.80 4,830.93
LLANARMON YN IAL 1,678.75 38.00 349.65 2,066.40 1,377.60 1,607.20 1,836.80 2,066.40 2,525.60 2,984.80 3,444.00 4,132.80 4,821.60
LLANBEDR D C 1,678.75 39.30 349.65 2,067.70 1,378.47 1,608.21 1,837.96 2,067.70 2,527.19 2,986.68 3,446.17 4,135.40 4,824.63
LLANDEGLA 1,678.75 31.00 349.65 2,059.40 1,372.93 1,601.76 1,830.58 2,059.40 2,517.04 2,974.69 3,432.33 4,118.80 4,805.27
LLANDRILLO 1,678.75 29.89 349.65 2,058.29 1,372.19 1,600.89 1,829.59 2,058.29 2,515.69 2,973.09 3,430.48 4,116.58 4,802.68
LLANDYRNOG 1,678.75 23.48 349.65 2,051.88 1,367.92 1,595.91 1,823.89 2,051.88 2,507.85 2,963.83 3,419.80 4,103.76 4,787.72
LLANELIDAN 1,678.75 33.98 349.65 2,062.38 1,374.92 1,604.07 1,833.23 2,062.38 2,520.69 2,978.99 3,437.30 4,124.76 4,812.22
LLANFAIR DC 1,678.75 46.01 349.65 2,074.41 1,382.94 1,613.43 1,843.92 2,074.41 2,535.39 2,996.37 3,457.35 4,148.82 4,840.29
LLANFERRES 1,678.75 44.61 349.65 2,073.01 1,382.01 1,612.34 1,842.68 2,073.01 2,533.68 2,994.35 3,455.02 4,146.02 4,837.02
LLANGOLLEN TOWN 1,678.75 86.98 349.65 2,115.38 1,410.25 1,645.30 1,880.34 2,115.38 2,585.46 3,055.55 3,525.63 4,230.76 4,935.89
LLANGYNHAFAL 1,678.75 14.50 349.65 2,042.90 1,361.93 1,588.92 1,815.91 2,042.90 2,496.88 2,950.86 3,404.83 4,085.80 4,766.77
LLANRHAEADR Y C 1,678.75 33.00 349.65 2,061.40 1,374.27 1,603.31 1,832.36 2,061.40 2,519.49 2,977.58 3,435.67 4,122.80 4,809.93
LLANTYSILIO 1,678.75 46.94 349.65 2,075.34 1,383.56 1,614.15 1,844.75 2,075.34 2,536.53 2,997.71 3,458.90 4,150.68 4,842.46
LLANYNYS 1,678.75 23.81 349.65 2,052.21 1,368.14 1,596.16 1,824.19 2,052.21 2,508.26 2,964.30 3,420.35 4,104.42 4,788.49
NANTGLYN 1,678.75 39.81 349.65 2,068.21 1,378.81 1,608.61 1,838.41 2,068.21 2,527.81 2,987.41 3,447.02 4,136.42 4,825.82
PRESTATYN 1,678.75 67.25 349.65 2,095.65 1,397.10 1,629.95 1,862.80 2,095.65 2,561.35 3,027.05 3,492.75 4,191.30 4,889.85
RHUDDLAN 1,678.75 116.70 349.65 2,145.10 1,430.07 1,668.41 1,906.76 2,145.10 2,621.79 3,098.48 3,575.17 4,290.20 5,005.23
RHYL 1,678.75 57.85 349.65 2,086.25 1,390.83 1,622.64 1,854.44 2,086.25 2,549.86 3,013.47 3,477.08 4,172.50 4,867.92
RUTHIN 1,678.75 68.87 349.65 2,097.27 1,398.18 1,631.21 1,864.24 2,097.27 2,563.33 3,029.39 3,495.45 4,194.54 4,893.63
ST ASAPH 1,678.75 94.77 349.65 2,123.17 1,415.45 1,651.35 1,887.26 2,123.17 2,594.99 3,066.80 3,538.62 4,246.34 4,954.06
TREFNANT 1,678.75 8.94 349.65 2,037.34 1,358.23 1,584.60 1,810.97 2,037.34 2,490.08 2,942.82 3,395.57 4,074.68 4,753.79
TREMEIRCHION 1,678.75 29.10 349.65 2,057.50 1,371.67 1,600.28 1,828.89 2,057.50 2,514.72 2,971.94 3,429.17 4,115.00 4,800.83

T
udalen 27



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



 

Adroddiad i’r                               Cyngor 

Dyddiad y cyfarfod            27 Chwefror 2024 

Aelod / Swyddog Arweiniol       Y Cynghorydd Gwyneth Ellis, Aelod Arweiniol  

                                                     Cyllid, Perfformiad ac Asedau Strategol 

Awdur yr adroddiad            Liz Thomas, Pennaeth Cyllid ac Archwilio  

Teitl   Cynllun Cyfalaf 2023/24 – 2026/27 ac Argymhellion y 

Grŵp Craffu Cyfalaf 

1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 

Mae'r adroddiad yn rhoi diweddariad i’r aelodau ar Gynllun Cyfalaf 2023/24 ac yn 

cyflwyno Cynllun Cyfalaf 2024/25 i’r Cyngor ei gymeradwyo. Mae argymhellion y Grŵp 

Craffu Cyfalaf o geisiadau cyfalaf i’w cynnwys yng Nghynllun Cyfalaf 2024/25 

ynghlwm.  

2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 

Darparu Cynllun Cyfalaf diwygiedig i’r Aelodau ynghyd â’r Adroddiad Strategaeth 

Cyfalaf ar gyfer 2024/25. Mae’r Cynllun Cyfalaf yn cofnodi holl gyllid a gwariant cyfalaf 

gwirioneddol ac a ragwelir gan Gronfa’r Cyngor. Mae’r Strategaeth Gyfalaf yn darparu 

trosolwg lefel uchel, byr a chynhwysfawr i’r holl aelodau o sut mae gwariant cyfalaf, 

ariannu cyfalaf a gweithgaredd rheoli trysorlys Cronfa’r Cyngor a’r Cyfrif Refeniw Tai 

yn cyfrannu at ddarpariaeth gwasanaethau’r Cyngor. 

3. Beth yw’r Argymhellion? 

3.1 Bod aelodau’n nodi’r sefyllfa ddiweddaraf mewn perthynas â’r Cynllun Cyfalaf 2023/24 

– 2026/27 presennol sydd yn Atodiad 1 a’r wybodaeth ddiweddaraf am brosiectau 

mawr yn Atodiad 2. 

 

Tudalen 29

Eitem Agenda 6



 
 

3.2  Bod aelodau’n cefnogi argymhellion y Grŵp Craffu Cyfalaf o geisiadau cyfalaf i’w 

cynnwys yng Nghynllun Cyfalaf 2024/25. Manylir ar yr argymhellion hyn yn Atodiad 3 

ac fe geir crynodeb yn Atodiad 4. 

 

3.3    Bod aelodau’n cymeradwyo Cynllun Cyfalaf 2024/25 sydd wedi’i gynnwys yn Atodiad 

1. 

 

3.4    Bod aelodau’n cymeradwyo Adroddiad Strategaeth Cyfalaf 2024/25 fel y manylir yn 

Atodiad 5.  

4. Manylion yr adroddiad 

4.1  Cynllun Cyfalaf 2023/24 

 Y tro diwethaf i’r Cynllun Cyfalaf llawn gael ei adrodd i’r Cyngor oedd ym mis Chwefror 

2023. Cyflwynir diweddariadau i’r Cabinet yn fisol. Mae’r Cynllun Cyfalaf 

amcangyfrifedig ar gyfer 2023/24 yn awr yn £101.7m ac mae wedi’i grynhoi fesul maes 

gwasanaeth yn Atodiad 1, ynghyd ag amcangyfrifon o wariant a chyllid dros y 

blynyddoedd 2024/25 – 2026/27. Mae Atodiad 2 yn cynnwys diweddariad ar y prif 

brosiectau canlynol: 

   Ailddatblygu Marchnad y Frenhines, y Rhyl 

   Ail-fodelu Gwasanaethau Gwastraff 

 Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif - Band B 

   Cynlluniau Amddiffyn Arfordir Canol y Rhyl a Phrestatyn 

4.2    Cynllun Cyfalaf 2024/25 

Fel yr adroddwyd yn eang, mae’r Cyngor yn wynebu sefyllfa ariannol heriol iawn yn 

y blynyddoedd i ddod oherwydd pwysau chwyddiant a’r galw am gyllid sydd ymhell 

y tu hwnt i’r lefel o gyllid a ragwelir.   

Oherwydd maint yr her ariannol, mae’r egwyddorion canlynol wedi cael eu cytuno 

gan y Cabinet ar gyfer cynlluniau cyfalaf yn y dyfodol: 

 Dylai’r Cyngor weithio tuag at roi cap ar y dyraniadau bloc at lefel y cyllid 

cyfalaf a dderbynnir gan Lywodraeth Cymru. 

Tudalen 30



 
 

 Dylid blaenoriaethu materion Iechyd a Diogelwch brys. 

 Dylid rhoi ystyriaeth i gynlluniau Buddsoddi i Arbed, hyd yn oed os mai 

lleihau pwysau yn y tymor canolig yw’r budd. 

 Derbyniadau cyfalaf neu oedi i brosiectau eraill fydd yr unig ffynhonnell gyllid 

fydd ar gael ar gyfer 2024/25 a 2025/26. 

 Cynlluniau a ariennir trwy grantiau – mwy o ddibyniaeth ar ddefnyddio cyllid 

grant mor effeithiol ag sy’n bosibl. Cynlluniau a ariennir yn gyfan gwbl gan 

grantiau fyddai’r dewis a ffefrir yn amlwg, ond cydnabyddir y bydd gofyn am 

arian cyfatebol weithiau. Dylid rhoi ystyriaeth hefyd i unrhyw effaith refeniw 

barhaus yn sgil grant cyfalaf. 

Bydd y strategaeth arfaethedig yn caniatáu i’r Cyngor nodi adnoddau yn ôl yr angen 

ac o fewn y cyfyngiadau ariannol. 

4.3   Argymhellion y Grŵp Craffu Cyfalaf 

 Mae'r Grŵp Craffu Cyfalaf wedi adolygu ceisiadau cyfalaf ac wedi gwneud 

argymhellion i'w cynnwys yn y Cynllun Cyfalaf o 2024/25 ymlaen. Manylir ar y rhain yn 

Atodiad 3 ac fe geir crynodeb yn Atodiad 4. 

 Mae angen adolygu’r ffordd y caiff y dyraniadau bloc eu hariannu yn y gyllideb gyfalaf. 

Gall y gwaith ar adolygu dyraniadau bloc 2025/26 ddechrau yn syth ar ôl i gyllideb 

2024/25 gael ei gosod. Y cynnig yw fod pob dyraniad bloc yn cael ei adolygu, gan 

gynnwys y rhai a gaiff eu hariannu o dderbyniadau cyfalaf neu fenthyca darbodus, fel 

y dyraniad ailwynebu priffyrdd, a’u bod fel cyfanswm yn cyfateb â’r cyllid sydd ar gael 

gan Lywodraeth Cymru trwy’r setliad, cyn belled ag sy’n bosibl. Bydd angen mewnbwn 

gan bob gwasanaeth ar gyfer yr adolygiad hwn, o ran eu lefel flynyddol o angen, a 

mewnbwn gan y Cabinet, y Grŵp Craffu Cyfalaf ac Aelodau’r meinciau cefn am eu 

blaenoriaethau. Bydd fforddiadwyedd a chysylltiadau â Chynllun y Cyngor yn arwain y 

trafodaethau a’r canlyniadau hynny. 

4.4 Strategaeth Gyfalaf 2024/25 (Atodiad 5) 

 Mae’r Strategaeth Gyfalaf yn rhoi trosolwg lefel uchel o'r modd mae gweithgarwch 

gwariant cyfalaf Cronfa’r Cyngor a’r Cyfrif Refeniw Tai, ariannu cyfalaf a rheoli’r 

trysorlys yn cyfrannu at ddarparu gwasanaethau cyhoeddus lleol ynghyd â throsolwg 

Tudalen 31



 
 

o sut mae’r risg gysylltiedig yn cael ei rheoli a’r goblygiadau ar gyfer cynaliadwyedd 

ariannol yn y dyfodol.  

Mae’r Strategaeth yn cynnwys y dangosyddion darbodus a ragnodir gan God 

Darbodus Sefydliad Siartredig Cyllid Cyhoeddus a Chyfrifyddiaeth. Mae’r Cod yn gofyn 

i awdurdodau edrych ar ddyledion, buddsoddiadau a chynlluniau gwariant cyfalaf yng 

ngoleuni strategaeth sefydliadol gyffredinol ac adnoddau a sicrhau bod 

penderfyniadau’n cael eu gwneud gan roi ystyriaeth ddigonol i’r goblygiadau ariannu 

hirdymor a risgiau posibl i’r awdurdod. Mae’r dangosyddion darbodus sy’n ofynnol gan 

y Cod wedi’u dylunio i gefnogi a chofnodi gwneud penderfyniadau lleol mewn modd 

sy’n atebol yn gyhoeddus. 

5. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 
Corfforaethol? 

Mae prosiectau wedi’u hadolygu i sicrhau eu bod yn cyflawni amcanion corfforaethol 

y Cyngor. 

6. Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar 
wasanaethau eraill? 

6.1 Goblygiadau o ran y Gost 

Mae'n angenrheidiol sicrhau bod y Cynllun Cyfalaf yn cael ei ariannu'n llawn gan fod 

yn rhaid i unrhyw gost ychwanegol, sy’n fwy na chyfanswm y cyllid sydd ar gael, gael 

ei ariannu o gyllidebau refeniw. 

6.2 Goblygiadau Staffio/TGCh/Gofod Swyddfa 

Mae'n ofynnol llenwi ffurflen achos busnes ar gyfer pob prosiect newydd a thrafod y 

goblygiadau penodol yn ystod y cam hwnnw. 

6.3 Asesiad o Effaith ar Newid Hinsawdd – Lliniaru ac Addasu 

Mae prosiectau cyfalaf newydd yn destun craffu gan y Grŵp Craffu Cyfalaf. Bydd pob 

achos busnes yn dangos, lle bo’n briodol, allyriadau tunelli carbon cyn ac ar ôl prosiect, 

gan nodi a yw'r prosiect yn cynyddu, lleihau neu ddim yn cael effaith ar allyriadau 

carbon. Yn ogystal, mae angen sicrhau bod prosiectau cyfalaf newydd yn ddiogel ar 

gyfer y dyfodol ac yn gallu addasu i newid yn yr hinsawdd. 

Tudalen 32



 
 

7. Beth yw prif gasgliadau’r Asesiad o Effaith ar Les? 

Cwblhawyd Asesiad o Effaith llawn ar gyfer pob cais cyfalaf a adolygwyd gan y Grŵp 

Craffu Cyfalaf. Mae crynodeb o'r rhain ar gael yn Atodiad 6. Gellir gweld yr 

adroddiadau llawn yn Llyfrgell yr Aelodau drwy glicio ar y ddolen ganlynol: Cynigion 

Cyfalaf – Capital Bids 2024_25 

8. Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal gyda Chraffu ac 
eraill? 

Mae’r holl brosiectau cyfalaf / ceisiadau cyfalaf newydd yn cael eu craffu gan y Grŵp 

Craffu Cyfalaf. Mae prosiectau’n cael eu paratoi ac yna'n cael eu monitro mewn 

ymgynghoriad â Phenaethiaid Gwasanaeth. Mae'r ffigurau a ddefnyddir yn yr 

adroddiadau yn seiliedig ar yr amcangyfrifon diweddaraf sydd ar gael. 

9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 

9.1 Ni ddylai unrhyw brosiect ddechrau nes iddo dderbyn cyllid llawn yn erbyn cynllun 

prosiect cadarn a chael ei drafod gyda'r Grŵp Craffu Cyfalaf. 

 

9.2 Mae angen i Noddwyr Prosiectau arfer rheolaeth dynn dros eu gwariant cyfalaf i 

sicrhau bod y prosiectau’n gallu aros o fewn cyllidebau. 

 

9.3 Mae’n bwysig bod pob agwedd ar y gyllideb yn cyfrannu at sicrhau bod y Cyngor yn 

aros yn ariannol gynaliadwy dros y cyfnod anodd iawn sydd i ddod. Mae Aelodau wedi 

awgrymu bod y Cyngor yn ystyried lleihad o ran y rhaglen gyfalaf fel rhan o waith 

cyffredinol i osod cyllidebau cytbwys yn y dyfodol. Mae angen rhoi ystyriaeth i hyn ochr 

yn ochr â’r gofyniad i’r Cyngor barhau i fuddsoddi'n briodol yn ei asedau. Gall peidio â 

gwneud hynny achosi costau mwy sylweddol yn y tymor hir. Gyda’r gostyngiad 

parhaus o ran gwerth real benthyca â chymorth Llywodraeth Cymru, mae’n rhaid i’r 

Cyngor ddibynnu fwyfwy ar ei adnoddau ei hun. 

10. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 
lleihau? 

10.1 Risgiau posibl yw cynlluniau’n methu â gwneud cynnydd, colli grant ac amhariad ar 

wasanaethau. Byddai cyflwr asedau yn parhau i ddirywio pe na bai unrhyw 

fuddsoddiad yn cael ei wneud, a gallai hynny arwain at golli gwasanaethau pwysig. 

Tudalen 33

file:///C:/Users/ca0146/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/GRB4VJZP/Cynigion%20Cyfalaf%20–%20Capital%20Bids%202024_25
file:///C:/Users/ca0146/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/GRB4VJZP/Cynigion%20Cyfalaf%20–%20Capital%20Bids%202024_25


 
 

 

10.2  Nid oes unrhyw brosiect cyfalaf heb risg. Fodd bynnag, mae’r Grŵp Craffu Cyfalaf yn 

adolygu’r holl gynlluniau sydd hefyd yn cael eu monitro a’u hadrodd yn barhaus bob 

mis. 

11. Pŵer i wneud y penderfyniad 

O dan Adran 151 o Ddeddf Llywodraeth Leol 1972, mae’n ofynnol i Awdurdodau Lleol 

wneud trefniadau i weinyddu eu materion ariannol yn briodol. 

Tudalen 34



Denbighshire County Council - Capital Plan 2023/24 - 2026/27 APPENDIX 1

Position to January 2024

2023/24 2024/25 2024/25 2024/25 2025/26 2026/27

CAPITAL PROGRAMME SUMMARY BY SERVICE Estimated Estimated Proposed Total Estimated Estimated Estimated

Projects listed > £500k value Programme Capital Plan Block Allocations Programme Programme Programme

£000 £000 £000 £000 £000 £000

CAPITAL EXPENDITURE

Corporate Support: Performance, Digital & Assets

Property, Capital Maintenance Works  - Block Allocation 2,106 845 845

Fire Risk Assessment Works - Public Buildings 764 312 312

Reduction in Carbon Emissions from Council Assets 1,195 86 86

Energy Efficiency/Reduction at County Hall, Ruthin 119 500 500

Low Carbon Heat Grant 10 492 492

Corporate Fleet Electric Vehicle Charging Infrastructure Phase 1 & 2 12 600 600

ICT Strategy Phase 2 213 100 250 350 350 250

Other projects 1,272 574 125 699

Total Corporate Support: Performance, Digital & Assets 5,691 2,266 1,618 3,884 350 250

Finance & Audit

Rhyl, Queen's Building Redevelopment 2,709 175 175

Other projects 5 0

Total Finance & Audit 2,714 175 0 175 0 0

Planning, Public Protection and Countryside Services

Housing Improvement Grants 1,912 1,500 1,500

Traffic  and Car Parks 798 324 324

Active Travel Fund 1,150 0

Woodland Creation - SPF Funded 50 671 671

Local Places for Nature 2023-2025 363 414 414

Clwyd South UK Gov Levelling Up Fund 1,587 2,111 2,111

Clwyd West UK Gov Levelling Up Fund 2,058 1,875 1,875 4,811

Bodelwyddan County Park SPF 25 875 875

Other projects 2,063 992 992 0

Total Planning, Public Protection and Countryside Services 10,006 6,938 1,824 8,762 4,811 0

Adult Social Care & Homelessness

Minor Adaptations, Community Equipment and Telecare 463 45 240 285

Homelessness Wales PRS Leasing Scheme 92 237 237 136 256

Other projects 57 200 200

Total Adult Social Care & Homelessness 612 482 240 722 136 256

Children's Services

Sub-Regional Children's Residential Assessment Centre (Meadow Lodge) 1,288 0

Kentigern Hall 150 748 748

Total Children's Services 1,438 748 0 748 0 0

Housing & Communities

Other projects 69 0

Total Housing & Communities 69 0 0 0 0 0

Highways, Facilities and  Environmental Services

Highways Maintenance 4,479 1,004 2,213 3,217

Bridges 2,065 178 800 978

Street Lighting 256 250 250 250 250

Coastal Defence - Inspections and Essential Maintenance 454 1,821 100 1,921

Prestatyn Coastal Defence - Construction Phase 11,183 9,199 9,199 5,216

Rhyl Central Coastal Defence - Construction Phase 31,751 24,340 24,340 9,309

Natural Flood Management in Denbighshire 2023 - 2025 588 983 983

Vehicles, Plant & Equipment 1,350 0

Botanical Gardens, Rhyl - New Accommodation and H&S Works 681 866 866

Remodelling Waste Service 11,475 0

Installation of Salt Barns at Corwen Depot 250 679 679

Installation of Salt Barns at Lon Parcwr Depot 500 802 802

Installation of Salt Barns at Kinmel Park Depot 0 59 1,802

Other projects 1,890 350 67 417

Total Highways, Facilities  and Environmental Services 66,922 40,472 3,180 43,652 14,834 2,052

Education and Children's Services

Schools Capital Maintenance Block Allocation 6,130 1,014 1,500 2,514

Universal Primary Free School Meals Phases 2 - 4 1,284 121 121 300

School Workplace Transport 1,393 0

Oaktree Centre - Expansion of 'Little Acorns' - WG Childcare Grant 1,007 0

Relocate Cylch Bodawen to Ysgol Twm o'r Nant - WG Childcare Grant 196 1,221 1,221

21c Schools Band A - Rhyl, Christ the Word - New School 598 0

21c Schools Band B - Ysgol Plas Brondyffryn 397 1,015 1,015

Ysgol y Castell, Rhyl - Classroom Extension 165 472 472

Community Focused Schools Grant 638 1,661 1,661

Learners with Additional Learning Needs 595 0

Other projects 1,516 670 670

Total Education and Children's Services 13,919 6,174 1,500 7,674 300 0

Contingency 329 171 171

Total Capital Plan Expenditure 101,700 57,255 8,533 65,788 20,431 2,558

Add contingency forecast unused from 2023/24 329

Total block allocations 8,862

CAPITAL FINANCING

External Funding 31,390 15,947 6,283 22,230 5,497 506

Receipts and Reserves 7,033 738 738 0 0

Prudential Borrowing 63,277 40,570 2,250 42,820 14,934 2,052

101,700 57,255 8,533 65,788 20,431 2,558

Tudalen 35



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix 2 - Major Capital Projects Update – January 2024 

 

 

Rhyl Queens Market Redevelopment 

Total Budget £13.253m 

Expenditure to date £12.847m 

Estimated remaining spend in 
23/24 

£0.231m 

Future Years’ estimated spend £0.175m 

Funding WG £8.060m DCC Asbestos £0.272m. DCC 

£4.921m 

Narrative: 

 
Construction commenced on Monday 15 August 2022 and is scheduled to handover 
w/c February 12th 2024.  
 
Negotiations with our preferred operator have ceased, and an alternative option to 
operating the Queen's Market is being progress. 
 
The Council’s Facilities Management Team will be responsible for the building in the 
interim, with the support of the Housing Maintenance Team. 
 
 

Forecast In Year Expenditure 
23/24 

£2.709m 

 
 
 
 
 

Tudalen 37



Waste Service Re-modelling 

Total Budget £21.992m 

Expenditure to date £15.980m 

Estimated remaining spend in 
23/24 

£6.012m 

Future Years estimated spend £0 

Funding WG £12.022m, DCC £9.970m 

Narrative: 

 
A number of work streams are being taken forward including: 
 

• Work is ongoing with Phase 2 of the construction of the new waste transfer 
station (WTS) at the Colomendy Industrial Estate in Denbigh. Completion is 
currently anticipated in March 2024. 
 

• Permit application for new WTS - NRW issued a Permit on 14th December 
2023. 

 

• At present working towards a go live of the new recycling collections model in 
early June 2024 subject to recruitment of new staff required to serve the new 
model. 

 

• In advance of the main service change, a roll out of AHP weekly collections 
for those who wish to sign up was launched at the end of September 2023 in 
an initial Pilot area (LL16 / LL17). Sign-up launched County wide in January 
2024 for implementation in June 2024 in conjunction with the switch to the 
new recycling collections model. 

 

• Specification and procurement of the new fleet required to support the new 
model has been completed with delivery of this new fleet from start of 2024 
ahead of the roll out of the new service to allow for commissioning and 
training on the new fleet before it goes operational in June. 

 

• Procurement of the new containers complete and deliveries to DCC have 
commenced ahead of roll out in 2024 from the end of February through to end 
May to deliver the new containers to households ahead of the go live switch 
to the new recycling collections model in June. 

 

• A number of mobilisation and communication activities are ongoing to prepare 
for the service change and include developing the new collection routes; 
planning for any staffing changes/requirements and ongoing engagement and 
communication with stakeholders and residents. 

 

Forecast In Year Expenditure 
23/24 

£11.475m 

 
 
 
 
 
 

Tudalen 38



Sustainable Communities for 
Learning – Band B 

Total Budget £51.9m 

Expenditure to date £1.176m 

Estimated remaining spend in 23/24 £0.417m 

Future Years’ estimated spend £50.307m 

Funding WG £36.1m, DCC £15.8m 

Narrative: 

 
The various schemes included within Band B of the Sustainable Communities for Learning 
Programme in partnership with Welsh Government are progressing as follows. 
 
The Outline Business Case for the Ysgol Plas Brondyffryn project was approved by Welsh 
Government and the pre planning consultation with the community on the proposed design 
of the new school has now taken place. The statutory notice for the proposed extension in 
capacity was published on the 8th November and the period for objection ran until the 5th 
December 2022. Two objections were received and Cabinet approved the proposal to 
increase the capacity of the school in February 2023. In September 2023 Cabinet approved 
to proceed to submit a planning application for development on the Ystrad Road site.  Work 
on the project is progressing with a view to a formal submission of the planning application 
during 2024.   
 
The Denbigh High project is linked to the Ysgol Plas Brondyffryn scheme. The design brief is 
currently being developed with the view of commissioning concept designs for the site. As 
part of the process discussions are taking place with the school.  
 
The findings of the feasibility report for Ysgol Bryn Collen / Ysgol Gwernant in Llangollen 
have been assessed and a way forward for this project identified. A revised design brief has 
been completed which has enabled the commissioning of further design work in order to 
progress the project. 
 
Design and Construction have completed initial feasibility works that identified and assessed 
options for Ysgol Pendref. The findings were presented to the Modernising Education 
Programme Board in September. Further feasibility work has now been commissioned on 
the potential options which will involve input from the school with a view to a creating a 
concept design which identifies the preferred solution for the project.  
 
Al  the projects under Band B are required to meet Net Carbon Zero requirements and 
Welsh Government have agreed to meet these additional costs to an agreed benchmark.  
Discussions have also taken place with Welsh Government regarding likely cost pressures 
for individual projects and how this will impact on the overall programme affordability. The 4 
Band B projects will need to be considered as part of the next phase of the delivery of 
Sustainable Communities for Learning Programme whereby a rolling programme of projects 
will need to be submitted to Welsh Government in early 2024. 
 

Forecast In Year Expenditure 23/24 £0.640m 

 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 39



Central Prestatyn and Central Rhyl 
Coastal Defence Schemes – 

Construction Phase 
Total Budget Prestatyn £26.094m 

Rhyl £66.026m 
 

Expenditure to date Prestatyn £9.488m 
Rhyl £21.136m 
 

Estimated remaining spend in 23/24 Prestatyn £2.191m 
Rhyl £11.240m 
 

Future Years’ estimated spend Prestatyn £14.415m 
Rhyl £33.650m 
 

Funding Prestatyn: WG £22.18m; DCC £3.914m 

Rhyl: WG £56.122m; DCC £9.904m 

Narrative: 
 

Prestatyn 
 
Construction has commenced by Balfour Beatty and is scheduled to finish September 2025. 
 
Aggregate has been placed to embankment. There was a design requirement that after the 
first metre of fill had been placed there was then a nine-month period to allow for settlement 
before re-commencing with fill operations. As there has been no settlement this requirement 
has now been waived which should, ultimately create a saving on the overall contract time 
and cost. Other works undertaken include: remedial works to the existing promenade 
stepped revetment; installation of offices at the east end of the scheme; and development of 
the detailed design for the refurbishment of Rhyl Golf Club. Costs relating to the 
refurbishment of the golf club are still being reviewed and will be discussed at the January 
Board meeting. 
Stage 2 construction of the bund is due to be completed at the end of February and then 
there will be a period of dormancy. Initially this was due to be for 9 months but ground 
conditions indicate the will now be for six months – or even a little less. 
 
Rhyl 
 
Construction has commenced by Balfour Beatty and is scheduled to finish October 2025. 
 
The promenade rock toe protection, eastern Rhyl, has been constructed. An exclusion zone 
has been enforced 100m from the Seal Cove. Piling is now complete until the exclusion 
zone is lifted. There is a reinforced concrete toe beam being constructed from the west end 
of the pile installation. Construction on the promenade of the crane pad has been 
undertaken, as has installation of the Cofferdams for the beach access steps foundations. 
Other works undertaken include construction of revetment mass concrete and stone 
foundations and the installation of the precast stepped revetment units has commenced. 
 
Works within the exclusion zone are still suspended but will hopefully be able to restart in 
January 2024 but if this isn’t possible then there will be an inevitable delay to the contract 
with a consequent increase in costs. 
 
Agreements with SC2 and the Kiosk owners have now concluded, and the associated 
payments are included within the expenditure to date figure. It’s likely further compensation 
will have to be negotiated prior to the end of the financial year in respect of the SeaQuarium 
as these discussions reach a conclusion. The current position is that costs have been 
agreed with both SeaQ and the various locations who will be taking the livestock on a 
permanent basis.A Delegated Decision report has been signed and all livestock were 

Tudalen 40



removed by January 5th 2024 so that construction can now continue within the previously 
restricted area. At the time of writing there is still an issue with SeaQ in respecting of 
meeting the terms of the Agreement. Discussions are ongoing to resolve this and hopefully 
there won’t be any adverse effect on construction programming. 

Forecast In Year Expenditure 23/24 Prestatyn £11.183m 
Rhyl £31.751m 

 

Tudalen 41



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix 3 

Summary of Capital Scrutiny Group Recommendations 

(Capital Plan 2024/25) 

1.1  Report Details 

1.1  The available funding for 2024/25 is shown below: 

  Source 
 

Amount 
£000 

General Capital Grant 3,128 

Un-hypothecated Supported Borrowing 3,045 

Sub-total: WG Funding – Provisional 
Settlement December 2023 

6,173 

Prudential Borrowing ICT - existing 
provision 

250 

Prudential Borrowing – Highways 2,000 

Capital receipts 111 

Estimated unused contingency b/f 328 

Total Funds Available 2024/25 8,862 

  

1.2  The Capital Plan spends money on two types of project. Firstly there are one-off 
projects such as a new school; the second type is a ‘block allocation’. These are on-
going programmes of work that stretch over several years (and may never be 
complete) e.g. schools maintenance. Elements of this work may be paid for from 
repair and maintenance budgets but a significant part is funded through the Capital 
Plan. 

 
 Recommendations of Capital Scrutiny Group                         

     
1.3    Bids submitted to Capital Scrutiny Group were broadly in line with previously agreed 

block allocations for services, with the exception of the Property block allocation and 
Highways prudential borrowing. Services were asked to provide a business case to 
support their bids. However, as was the case for the 2023/24 bids, the requirement 
for Heads of Service to present business cases to Capital Scrutiny Group was 
waived. 

 
1.4 Each bid was submitted with approval of the relevant Head of Service. The proposed 

allocations are detailed in Appendix 6 and in summary are as follows: 
 

Tudalen 43



• An allocation of £240k is recommended for Minor Adaptations, Community 
Equipment and Telecare. This funding is targeted at enabling the elderly and 
disabled to remain in their own homes.  

 

• It is proposed to allocate £1.5m in support of Private Sector Housing Assistance.  
The funding will be used in the main on the provision of Disabled Facilities Grants. 
 

• Both the school and non-school capital maintenance bids include provision for 
essential maintenance such as asbestos removal, fire risk assessment work, 
equalities etc. It is recommended that £1.5m be allocated to schools capital 
maintenance works.  It is also proposed to allocate £1.368m to non-schools capital 
maintenance work. It is further recommended that the appropriate Heads of 
Service determine the precise allocations to works required, in order of priority.  
 

• Council on 30 January 2024 was asked to approve £150k revenue funding to fund 
capital spend on Highways as part of the 2024/25 Investment in Priorities. This will 
allow £2.000m of capital expenditure. 
 

• In addition to this, it is proposed to allocate £710k block allocation for structural 
and other repairs including highway maintenance, street lighting and bridges.  Also 
included within this recommendation is a further £470k for repairs to bridge 
structures. This is the eighth year of a proposed ten-year Highways Structure 
Backlog Project. 
 

• An allocation of £324k is recommended to carry out road safety improvements. 
 

•  It is proposed to allocate £250k of the £1m four-year rolling programme to fund 
the annual desktop refresh and a number of other projects in order to maintain the 
Council’s ICT infrastructure. Years 2 to 4 to be reviewed in 2024/25. 
 

• Capital Scrutiny Group recommends maintaining the allocation set aside for any 
contingencies at £0.5m, in line with 2023/24. 
 

 

Tudalen 44



2024/25 Capital Bids - Proposed Block Allocations APPENDIX  4

WIA Ref Project Name
Head of 

Service

Capital Plan 

Requirement 

2024/25

Prudential 

Borrowing

General 

Capital 

Funding

TOTAL 

2024/25
Brief Description

£000 £000 £000 £000

G01
Minor Adaptations; Community Equipment, 

Telecare
Ann Lloyd 240 240 240 Minor Adaptations and Equipment

G02 Private Sector Housing Assistance
Emlyn 

Jones
1,500 1,500 1,500 Housing Improvement Works to Private Sector Dwellings

G03 Schools Capital Maintenance Works

Helen 

Vaughan-

Evans

1,500 1,500 1,500 Works to a range of work streams in schools. 

G04
Non School Public Buildings Capital 

Maintenance Works

Helen 

Vaughan-

Evans

1,368 1,368 1,368 Works to a range of work streams for Public Buildings

G05/G06/G07 Highways works
Paul 

Jackson
3,180 2,000 1,180 3,180 Improvements to roads and bridges. Coastal Protection

G08 Traffic Works
Emlyn 

Jones
324 324 324 Road Safety Improvement Schemes. 

G09 Desktop & ICT Infrastructure Projects

Helen 

Vaughan-

Evans

250 250 250 £1m 4-year rolling programme

Capital Contingency 500 500 500

TOTALS 8,862 2,250 6,612 8,862

T
udalen 45



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



  Appendix 7 

Denbighshire County Council 
 

Capital Strategy Report 2024/25 to 2026/27 
 

 
 
 
Contents 
   
1. Introduction 
 
2. Capital Expenditure and Financing 
 
3. Treasury Management 
 
4. Revenue Budget Implications 
 
5. Knowledge and Skills  
 
6. Medium Term Capital Strategy  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 47



 Capital Strategy Report 2024/25 to 2026/27 
 

2 
 

1 Introduction 

1.1 This capital strategy gives a high-level overview of how capital expenditure, 

capital financing and treasury management activity contribute to the provision 

of local public services, along with an overview of how associated risk is 

managed and the implications for future financial sustainability. It has been 

written in an accessible style to enhance members’ understanding of these 

sometimes technical areas. 

2 Capital Expenditure and Financing 

2.1 Capital expenditure is where the Council spends money on assets, such as 

property or vehicles, that will be used for more than one year. In local 

government, this includes spending on assets owned by other bodies, and 

loans and grants to other bodies enabling them to buy assets.  

In 2024/25, the Council is planning capital expenditure of £116.02m as 

summarised below: 

Table 1: Prudential Indicator: Estimates of Capital Expenditure 

Capital Expenditure 2023/24 
Approved 

£000 

2023/24 
Revised 

£000 

2024/25 
Estimate 

£000 

2025/26 
Estimate 

£000 

2026/27 
Estimate 

£000 

Council Fund 81,308 101,700 65,788 20,431 20,181 

Estimated New Projects 11,036  29,803 29,121 28,175 

HRA 19,537 16,748 20,431 11,616 6,518 

Total 111,881 118,448 116,022 61,168 54,874 

 

2.2 For details of the capital projects please refer to Appendices 1-2 in the Capital 

Plan report. These give details of the capital plan by service and major capital 

project updates. The estimated new projects include projects which are in the 

pipeline but have not been approved by Council, such as the Band B 21st 

Century Schools project and the 2024/25 bids. 

2.3 The Housing Revenue Account (HRA) is a ring-fenced account which ensures 

that council housing does not subsidise, or is itself not subsidised, by other local 

services. HRA capital expenditure is therefore recorded separately. Details of 

the Housing capital budgets can be found in the Housing Rent Setting and 

Housing Revenue and Capital Budgets Report to Cabinet on 12 December 

2023. 

2.4 Governance 

The Capital Scrutiny Group (CSG) provides an independent review of all 

business case proposals for capital investment regardless of value. If 

supportive of the project, the CSG will recommend schemes for approval to 

either the Corporate Executive Team (CET) if under £1m in value, or Cabinet if 

the scheme is over £1m in value. 

Tudalen 48



 Capital Strategy Report 2024/25 to 2026/27 
 

3 
 

 
Annually CSG invites bids from the Heads of Service and meets to review the 

bids and recommend the proposed allocation of the funding to Cabinet and 

Council. The recommendations for 2024/25 are included in Appendix 5 of the 

Capital Plan Report. 

A Summary of the Council’s Capital Plan is included in the monthly Finance 

Report to Cabinet. It shows the approved Capital Plan against spend to date. 

Also, an update on the major projects is included in the overall Capital Plan. 

2.5 All capital expenditure must be financed, either from external sources 

(government grants and other contributions), the Council’s own resources 

(revenue, reserves and capital receipts) or debt (borrowing, leasing). The 

planned financing of the above expenditure is as follows: 

Table 2: Capital Financing 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.6 Debt is only a temporary source of finance, since loans and leases must be 

repaid, and this is therefore replaced over time by other financing, usually from 

revenue, which is known as the Minimum Revenue Provision (MRP). 

Alternatively, proceeds from selling capital assets (known as capital receipts) 

Capital Financing 2023/24 
Approved 

£000 

2023/24 
Revised 

£000 

2024/25 
Estimate 

£000 

2025/26 
Estimate 

£000 

2026/27 
Estimate 

£000 

Council Fund      

Capital Receipts 4,989 68 0 0 0 

Grants & Contributions 6,997 13,071 19,371 5,247 0 

Revenue Contributions & 
Reserves 

7,404 6,966 738 0 0 

Supported Borrowing 8,948 18,319 2,859 250 0 

Prudential Borrowing 52,970 63,276 42,820 14,934 20,181 

 81,308 101,700 65,788 20,431 20,181 

Estimated New Projects      

Grants & Contributions 456 0 19,089 15,834 14,605 

Revenue Contributions & 
Reserves 

0 0 0 0 0 

Supported Borrowing 0 0 186 2,795 3,045 

Prudential Borrowing 10,580 0 10,528 10,492 10,525 

 11,036 0 29,803 29,121 28,175 

COUNCIL FUND TOTAL 92,344 101,700 95,591 49,552 48,356 

      

HRA      

Capital Receipts 895 0 975 0 0 

Grants & Contributions 4,698 4,404 4,360 2,625 2,370 

Revenue Contributions & 
Reserves 

1,944 579 1,150 921 148 

Prudential Borrowing 12,000 11,765 13,946 8,000 4,000 

HRA TOTAL 19,537 16,748 20,431 11,616 6,518 

Tudalen 49



 Capital Strategy Report 2024/25 to 2026/27 
 

4 
 

may be used to replace debt finance. The Council’s full MRP statement is 

included within the Treasury Management Strategy Statement (TMSS) 

2024/25. 

2.7 The Council’s cumulative outstanding amount of debt finance is measured by 

the capital financing requirement (CFR). This increases with new debt-financed 

capital expenditure and reduces with MRP and capital receipts used to replace 

debt. The CFR is expected to increase by £51.1m during 2024/25. Based on 

the above figures for expenditure and financing, the Council’s estimated CFR 

is as follows: 

Table 3: Prudential Indicator: Estimates of Capital Financing Requirement 

 

 

 

 

2.8 Asset management: To ensure that capital assets continue to be of long-term 

use, the Council has an asset management strategy in place. The Asset 

Management Group (AMG) meets quarterly to provide strategic direction for all 

matters relating to the effective use of Council owned land and building assets 

within the County, including (but not exclusively): 

 Land and property disposal 

 Land and property acquisition 

 Strategic property planning (including consideration of Asset Management 

Plans) 

 Innovative land and property usage / utilisation. 

2.9 Asset disposals: When a capital asset is no longer needed, it may be sold so 

that the proceeds, known as capital receipts, can be spent on new assets or 

used to repay debt. Approximately £3.0m receipts are anticipated in 2023/24 or 

2024/25 for the sale of two agricultural estates, two former schools and some 

former Council offices. The Council has a programme of potential disposals 

which is reported to the Asset Management Group. 

3 Treasury Management 

3.1 Treasury management is concerned with keeping sufficient but not excessive 

cash available to meet the Council’s spending needs, while managing the risks. 

Surplus cash is invested until required, while a shortage of cash will be met by 

borrowing to avoid excessive credit balances or overdrafts in the bank current 

Capital Financing 
Requirement 

2023/24 
Approved 

£000 

2023/24 
Revised 

£000 

2024/25 
Estimate 

£000 

2025/26 
Estimate 

£000 

2026/27 
Estimate 

£000 

Council Fund 306,082 278,499 319,639 338,647 362,780 

HRA 90,958 85,523 95,509 98,994 98,385 

Total CFR  397,040 364,022 415,148 437,642 461,165 

Tudalen 50



 Capital Strategy Report 2024/25 to 2026/27 
 

5 
 

account. The Council is typically cash rich in the short-term as revenue income 

is received before it is spent, but cash poor in the long-term as capital 

expenditure is incurred before being financed. The revenue cash surpluses are 

offset against capital cash shortfalls to reduce overall borrowing.  

3.2 Due to decisions taken in the past, at the time of writing the Council has 

£299.9m borrowing at an average interest rate of 4.39% and £17.4m treasury 

investments at an average rate of 5.18%. 

3.3 Borrowing strategy: The Council’s main objectives when borrowing are to 

achieve a low but certain cost of finance while retaining flexibility should plans 

change in future. These objectives are often conflicting, and the Council 

therefore seeks to strike a balance between short-term loans (currently 

available at around 5.6%) and long-term fixed rate loans where the future cost 

is known (currently 4.5 to 5.0%). 

Projected levels of the Council’s total outstanding debt are shown below, 

compared with the capital financing requirement (see above). 

Table 4: Prudential Indicator: Gross Debt and the Capital Financing 

Requirement  

 

 

 

 

 

3.4 Statutory guidance is that debt should remain below the capital financing 

requirement, except in the short-term. As can be seen from Table 4, the Council 

expects to comply with this in the medium term.  

3.5 Affordable borrowing limit: The Council is legally obliged to set an affordable 

borrowing limit (also termed the authorised limit for external debt) each year 

and to keep it under review. In line with statutory guidance, a lower “operational 

boundary” is also set as a warning level should debt approach the limit. 

 

Table 5: Prudential Indicators: Authorised Limit and Operational 

Boundary for External Debt 

 2023/24 
Approved 

£000 

2023/24 
Revised 

£000 

2024/25 
Estimate 

£000 

2025/26 
Estimate 

£000 

2026/27 
Estimate 

£000 

Authorised Limit 350,000 350,000 415,000 430,000 460,000 

Operational Boundary 345,000 345,000 410,000 425,000 455,000 

 

Further details on borrowing are included in the Treasury Management 

Strategy.  

Capital Financing 
Requirement 

31/03/24 
Approved 

£000 

31/03/24 
Revised 

£000 

31/03/25 
Estimate 

£000 

31/03/26 
Estimate 

£000 

31/03/27 
Estimate 

£000 

CFR  397,040 364,022 415,148 437,642 461,165 

Debt 292,084 317,084 350,425 384,329 418,670 

Tudalen 51



 Capital Strategy Report 2024/25 to 2026/27 
 

6 
 

3.6 Investment strategy: Treasury investments arise from receiving cash before 

it is paid out again. Investments made for service reasons or for pure financial 

gain are not generally considered to be part of treasury management.  

3.7 The Council’s policy on treasury investments is to prioritise security and liquidity 

over yield, that is, to focus on minimising risk rather than maximising returns. 

Cash that is likely to be spent in the near term is invested securely, for example 

with the government, other local authorities or selected high-quality banks, to 

minimise the risk of loss.  

Table 6: Treasury Management Investments 

 

Further details on treasury investments are included in the Treasury 

Management Strategy. 

3.8 Governance: Decisions on treasury management investment and borrowing 

are made daily and are therefore delegated to the Chief Finance Officer and 

staff, who must act in line with the treasury management strategy approved by 

Council. Quarterly reports on treasury management activity are presented to 

the Governance and Audit Committee. The Governance and Audit Committee 

is responsible for scrutinising treasury management decisions. 

4 Revenue Budget Implications 

4.1 Although capital expenditure is not charged directly to the revenue budget, 

interest payable on loans and MRP are charged to revenue, offset by any 

investment income receivable. The net annual charge is known as financing 

costs, this is compared to the net revenue stream i.e. the amount funded from 

Council Tax, business rates and general government grants. 

Table 7: Prudential Indicator: Proportion of Financing Costs to Net 

Revenue Stream  

Ratio of Financing 
Costs to Net 
Revenue Stream 

2023/24 
Approved 

£000 

2023/24 
Revised 

£000 

2024/25 
Estimate 

£000 

2025/26 
Estimate 

£000 

2026/27 
Estimate 

£000 

      

Financing Costs 20,513 19,763 20,535 20,535 20,535 

Net Revenue Stream 256,063 266,346 270,240 272,799 275,109 

Council Fund Ratio 8.01% 7.42% 7.60% 7.53% 7.46% 

      

Financing Costs 7,471 7,465 7,745 8,708 9,148 

Net Revenue Stream 18,233 17,896 19,612 20,320 20,898 

HRA Ratio 40.98% 41.71% 39.49% 42.85% 43.77% 

 31/03/23 
Actual 
£000 

31/03/24 
Estimate 

£000 

31/03/25 
Estimate 

£000 

31/03/26 
Estimate 

£000 

31/03/27 
Estimate 

£000 

Investments 20,000 20,000 20,000 20,000 20,000 

Tudalen 52



 Capital Strategy Report 2024/25 to 2026/27 
 

7 
 

Note: The coastal defence schemes in Rhyl and Prestatyn were approved in 

December 2022. The Welsh Government is funding the Council £5.27m each 

year for 25 years to cover 85% of our prudential borrowing costs for these 

schemes. The above Council Fund financing costs and net revenue stream 

figures include this additional funding. If this funding is excluded, the Council 

Fund ratio is: 2023/24 approved – 6.08%, 2023/24 revised – 5.55%, 2024/25 – 

5.76%, 2025/25 – 5.71% and 2026/27 – 5.66%. 

 

4.2 Sustainability: Due to the very long-term nature of capital expenditure and 

financing, the revenue budget implications of expenditure incurred in the next 

few years will extend for up to 50 years into the future. The Head of Finance 

and Audit / Section 151 Officer is satisfied that the proposed capital programme 

is prudent, affordable and sustainable. 

5 Knowledge and Skills 

5.1 The Council’s approach to ensuring that the requisite knowledge and skills are 

held and demonstrated when making capital, borrowing and investment 

decisions is three fold. 

• Employment of professionally qualified and experienced staff with 

responsibility for making decisions. 

• Continuous and extensive training for Council members to aid informed 

decision making and effective scrutiny. 

• Employment of treasury management advisors, Arlingclose, to provide 

specialist advice in requisite areas.  

6 Medium Term Capital Strategy 

6.1 Work is continuing to develop a medium-term strategy for capital. This will help 

identify projects that we are planning to develop and invest in over a 5 to 10 

year period, but have not yet gone through the approval process. This will 

impact on the level of borrowing that the Council will require to undertake over 

the coming years. The Capital Scrutiny Group was established in April 2023 to 

complement and aid this work, the papers of which are available to all members. 

Tudalen 53



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



APPENDIX 6 

CAPITAL BIDS 2024/25 – Well-being Impact Assessment 

Reports summaries 

 

The full Well-being Impact Assessment Reports can be accessed in the Members’ 

Library via the following link: 

Cynigion Cyfalaf – Capital Bids 2024_25 

 

 

G01 – Minor adaptations and equipment 

Concluded no Equality Impact Assessment required 

 

 

G02 – Block capital bid for delivery of Housing Adaptation & 

Improvements FY24/25 

Assessment Number: 1278 

Brief Description: Block capital bid for delivery of adaptations and improvements to 

private residential properties in Denbighshire. This is a statutory undertaking under 

Housing, Grants, Construction and Regeneration Act 1996 

Date completed: 03/01/2024 

Responsible Service: Planning, Public Protection and Countryside Services 

Who will be affected by the proposal? Denbighshire residents 

 

Summary  

Well-being Goals Overall Impact 

A prosperous Denbighshire Positive 

A resilient Denbighshire Positive 

A healthier Denbighshire Positive 

A more equal Denbighshire Positive 

A Denbighshire of cohesive communities Positive 

A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language Neutral 

A globally responsive Denbighshire Positive 

 

 

Tudalen 55

Cynigion%20Cyfalaf%20–%20Capital%20Bids%202024_25


APPENDIX 6 

Main conclusions 

The block capital bid is to allow the delivery of Disabled Facilities Grant for 23/24. 

This is a statutory undertaking as per the Housing Grants, Construction and 

Regeneration Act 1996. 

The delivery of DFGs allows vulnerable citizens of Denbighshire to continue to live 

independently within their own homes for as long as possible and thus reduce the 

reliance on other services, such as NHS, social services etc. and thus contribute to a 

resilient, healthier and more equal Denbighshire. 

Working with colleagues from the Homelessness Team to identify and enable empty 

homes to be brought back into use will assist in helping Denbighshire to 

homelessness. It will also improve the amenity to the neighbourhood that the 

presence of empty homes can affect and thus contribute to a Denbighshire of 

cohesive communities. 

Working with local contractors, where possible, will contribute to a more prosperous 

Denbighshire. 

 

 

G03 – Capital bids for maintenance and H&S works to school and 

non-school buildings  

Assessment Number: 1326 

Brief Description: A programme of planned capital maintenance schemes and 

improvements to ensure the Council has an adequate property portfolio to deliver 

services in a safe and sustainable manner. 

Date completed: 04/01/2024 

Responsible Service: Corporate Support Service: Performance, Digital and Assets 

Who will be affected by the proposal? All DCC service users and staff 

 

Summary  

Well-being Goals Overall Impact 

A prosperous Denbighshire Positive 

A resilient Denbighshire Positive 

A healthier Denbighshire Positive 

A more equal Denbighshire Positive 

A Denbighshire of cohesive communities Positive 

A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language Positive 

A globally responsive Denbighshire Positive 

Tudalen 56



APPENDIX 6 

 

Main conclusions 

The programme of maintenance work will enhance the physical environment in 

which all DCC services are provided as well as improving the efficiency of the 

buildings reducing energy use and carbon reduction. Where possible, local 

contractors and supply chains will be utilised to increase local economic activity and 

minimise the impact of embodied carbon and emissions from travel. The works will 

ensure that the buildings and sites owned by DCC are well maintained and remains 

safe to use. 

 

 

G05 – Highways block allocation bid  

Assessment Number: 94 

Brief Description: Funding to maintain / enhance bridges, flood defences, footways 

and other public rights of way 

Date completed: 02/11/2016 

Responsible Service: Highways & Environment Services 

Who will be affected by the proposal? All residents and road users in the County 

 

Summary  

Well-being Goals Overall Impact 

A prosperous Denbighshire Positive 

A resilient Denbighshire Positive 

A healthier Denbighshire Positive 

A more equal Denbighshire Positive 

A Denbighshire of cohesive communities Neutral 

A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language Neutral 

A globally responsive Denbighshire Neutral 

 

Main conclusions 

Overall this outcome shows that targeted funding that both helps with general 
maintenance whilst at the same time improving access for users will prove beneficial 
when measured against the desires of the Act 
 

 

Tudalen 57



APPENDIX 6 

 

G06 – Highways capital programme  

Assessment Number: 90 

Brief Description: Provision of highway maintenance and surfacing works 

Date completed: 27/10/2016 

Responsible Service: Highways & Environment Services 

Who will be affected by the proposal?  

 

Summary  

Well-being Goals Overall Impact 

A prosperous Denbighshire Positive 

A resilient Denbighshire Negative 

A healthier Denbighshire Positive 

A more equal Denbighshire Positive 

A Denbighshire of cohesive communities Neutral 

A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language Neutral 

A globally responsive Denbighshire Positive 

 

Main conclusions 

This proposal is basically offering a like for like outcome and therefore wouldn't be 

expected to add significantly to the aims of the Wellbeing and Future Generations 

Act however it will also have very little negative effect too 

 

 

G07 – Investment in highway bridges and retaining walls  

Assessment Number: 100 

Brief Description: The desire to fund a backlog in bridge maintenance  

Date completed: 04/11/2016 

Responsible Service: Highways & Environment Services 

Who will be affected by the proposal? All road users in the County 

 

 

Tudalen 58



APPENDIX 6 

 

Summary  

Well-being Goals Overall Impact 

A prosperous Denbighshire Positive 

A resilient Denbighshire Neutral 

A healthier Denbighshire Positive 

A more equal Denbighshire Positive 

A Denbighshire of cohesive communities Positive 

A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language Neutral 

A globally responsive Denbighshire Positive 

 

Main conclusions 

This proposal is basically offering a like for like outcome and therefore wouldn't be 

expected to add significantly to the aims of the Wellbeing and Future Generations 

Act however it will also have very little negative effect too 

 

 

G08 – Traffic and parking block capital bid  

Assessment Number: 1343 

Brief Description: Traffic and Parking Block Capital Bid 2024-25 

Date completed: 07/02/2024 

Responsible Service: Planning, Public Protection and Countryside Services 

Who will be affected by the proposal? Car park users, road users, general public 

 

Summary  

Well-being Goals Overall Impact 

A prosperous Denbighshire Positive 

A resilient Denbighshire Neutral 

A healthier Denbighshire Positive 

A more equal Denbighshire Positive 

A Denbighshire of cohesive communities Positive 

A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language Positive 

A globally responsive Denbighshire Positive 

 

Tudalen 59



APPENDIX 6 

Main conclusions 

The active travel projects contained within the Block Capital Bid have many benefits 

in terms of health, wellbeing, carbon reduction and improving travel choices. 

All of the projects will improve existing transport infrastructure. 

 

 

G09 – Desktop and infrastructure projects 2024 to 2028 

Assessment Number: 1339 

Brief Description: To consider the expenditure for capital funds for Desktop and 

Infrastructure Projects 2024 to 2028. All the projects with be funded through 

Denbighshire County Council Corporate Prudential Borrowing. Seeking approval of 

funding of £1,000,00.00 over 4 years. 

Date completed: 01/02/2024 

Responsible Service: Corporate Support Service: Performance, Digital and Assets 

Who will be affected by the proposal? N/A 

 

Summary  

Well-being Goals Overall Impact 

A prosperous Denbighshire Neutral 

A resilient Denbighshire Neutral 

A healthier Denbighshire Neutral 

A more equal Denbighshire Neutral 

A Denbighshire of cohesive communities Neutral 

A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language Neutral 

A globally responsive Denbighshire Neutral 

 

Main conclusions 

This is an internal ICT project with no direct external impacts. 

 

Tudalen 60



 

Adroddiad i’r Cyngor 

Dyddiad y cyfarfod 27 Chwefror 2024 

Aelod / Swyddog Gwyneth Ellis, Aelod Arweiniol Cyllid, Perfformiad ac Asedau 

Arweiniol  Strategol 

Awdur yr adroddiad Liz Thomas, Pennaeth Cyllid ac Archwilio  

Teitl Datganiad Strategaeth Rheoli’r Trysorlys 2024/25 a 

Dangosyddion Darbodus 2024/25 i 2026/27 (Atodiad 1)   

1 Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 

1.  Mae Datganiad Strategaeth Rheoli’r Trysorlys (Atodiad 1) yn dangos sut bydd y 

Cyngor yn rheoli ei fuddsoddiadau a'i fenthyciadau ar gyfer y flwyddyn sydd i ddod 

ac yn gosod y polisïau ar gyfer gweithredu swyddogaeth rheoli’r trysorlys.  

2 Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  

2.1 Mae Cod Ymarfer Rheoli Trysorlysoedd y Sefydliad Siartredig Cyllid Cyhoeddus a 

Chyfrifyddiaeth yn gofyn i’r Cyngor gymeradwyo’r Datganiad Strategaeth Rheoli’r 

Trysorlys a’r Dangosyddion Darbodus yn flynyddol. Mae angen penderfyniad felly i 

gymeradwyo'r argymhellion isod.  

3 Beth yw’r Argymhellion? 

3.1 Bod y Cyngor yn cymeradwyo’r Datganiad Strategaeth Rheoli’r Trysorlys ar gyfer 

2024/25 (Atodiad 1).  

3.2 Bod y Cyngor yn cymeradwyo pennu Dangosyddion Darbodus ar gyfer 2024/25, 

2025/26 a 2026/27 (Atodiad 1, Ychwanegiad A).  

3.3 Bod y Cyngor yn cymeradwyo'r Datganiad Darpariaeth Isafswm Refeniw (Atodiad 1, 

Adran 6).  

Tudalen 61

Eitem Agenda 7



 
 

3.4 Bod y Cyngor yn cadarnhau ei fod wedi darllen, deall ac ystyried yr Asesiad o Effaith 

ar Les (Atodiad 2) fel rhan o’i ystyriaethau.  

4 Manylion yr adroddiad 
 
 Cefndir 

4.1 Mae rheoli trysorlys yn golygu edrych ar ôl arian parod y Cyngor, sy'n rhan hanfodol 

o waith y Cyngor gan fod tua £0.5 biliwn yn mynd drwy gyfrif banc y Cyngor bob 

blwyddyn.  

4.2  Ar unrhyw un adeg, mae gan y Cyngor fel arfer hyd at £20 miliwn mewn arian parod, 

felly mae angen iddo wneud yn siŵr ei fod yn cyflawni'r gyfradd enillion orau bosibl 

heb roi’r arian parod mewn perygl.  

 
Datganiad y Strategaeth Rheoli’r Trysorlys 2024/25 

4.3  Mae’r Datganiad ar gyfer 2024/25 ar gael yn Atodiad 1. Mae’r adroddiad hwn yn 

cynnwys yr adrannau canlynol: 

4.4 Strategaeth fuddsoddi’r trysorlys (Adran 3) – sy’n parhau i flaenoriaethu diogelwch a 

hylifedd cyn ceisio’r gyfradd enillion uchaf. Mae gan y Cyngor fuddsoddiadau minimol 

at ddibenion llif arian tymor byr ac felly’n buddsoddi gan amlaf yn Swyddfa Rheoli 

Dyledion Llywodraeth y DU a chyfrif galw banc stryd fawr.  

4.5 Strategaeth fenthyca’r Cyngor (Adran 4) – sy’n parhau i fonitro cyfraddau llog a 

chymryd cymysgedd o fenthyciadau tymor byr a hir dymor yn dibynnu ar y gyfradd.  

4.6 Datganiad Darpariaeth Isafswm Refeniw’r Cyngor (Adran 6) ar gyfer y flwyddyn sydd 

i ddod – dim newid ers y llynedd. 

4.7 Dangosyddion Darbodus Rheoli Trysorlys – sy'n gosod cyfyngiadau ar weithgarwch 

rheoli trysorlys y Cyngor fel y dangosir yn Atodiad 1, Ychwanegiad A. 

5  Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 
 Corfforaethol? 

5.1 Mae Strategaeth Rheoli Trysorlys effeithlon yn galluogi'r Cyngor i leihau ei gostau 

benthyca a rhyddhau cyllid ar gyfer ei flaenoriaethau buddsoddi. 

Tudalen 62



 
 

6    Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar 
wasanaethau eraill? 

6.1 Nid oes yna oblygiadau cost ychwanegol yn codi o ganlyniad i bennu Dangosyddion 

Darbodus. Pwrpas y Strategaeth Rheoli Trysorlys yw cael yr enillion gorau o fewn 

fframwaith risg a reolir yn briodol.  

7 Beth yw prif gasgliadau’r Asesiad o Effaith ar Les? 

7.1 Dylai cynllunio ariannol a gwneud penderfyniadau sicrhau y rhoddir ystyriaeth briodol 

i ofynion Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol ac, yn benodol, ystyriaeth briodol i 

effaith hirdymor penderfyniadau ariannol, gan gynnwys y cyfnod ad-dalu a chostau 

oes gyfan penderfyniadau buddsoddi cyfalaf, cynigion cyllideb â’u heffaith wedi eu 

hasesu’n briodol a strategaethau dyled a buddsoddiad hirdymor (rheoli trysorlys). 

Mae egwyddorion pwyll, fforddiadwyedd a chynaliadwyedd eisoes wedi’u cynnwys o 

fewn gofynion y Cod Darbodus a dylent fod yn sail i gynllunio ariannol a gwneud 

penderfyniadau. 

7.2 Yng nghyd-destun rheoli trysorlys, mae’r gofynion presennol i asesu ac adrodd ar 

ganlyniadau ariannol hirdymor penderfyniadau buddsoddi a benthyca, gan 

ddefnyddio dangosyddion darbodus a chynllunio dyled hirdymor, yn cefnogi nodau 

cynaliadwyedd y Ddeddf Llesiant.  

7.3 Mae’r adroddiad ar yr Asesiad o Effaith ar Les wedi ei gynnwys yn Atodiad 2 sy’n 

dangos sut mae Strategaeth Rheoli Trysorlys effeithlon yn hyrwyddo nodau lles y 

Ddeddf.  

8 Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal gyda Chraffu ac 
eraill? 

 
8.1 Adolygwyd Datganiad y Strategaeth gan y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio ar 31 

Ionawr 2024. Nid yw’r Pwyllgor yn dymuno dwyn unrhyw fater i sylw’r Cyngor. 
 
8.2 Mae’r Cyngor wedi ymgynghori â’i ymgynghorwyr rheoli trysorlys, Arlingclose Ltd. 
 

 
9 Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 

9.1 Mae rheoli trysorlys yn golygu gofalu am symiau sylweddol o arian parod, felly mae'n 

rhan hanfodol o waith y Cyngor. Mae'n gofyn am strategaeth gadarn a rheolaethau 

Tudalen 63



 
 

priodol i ddiogelu arian y Cyngor, er mwyn sicrhau enillion rhesymol ar fuddsoddiadau 

a bod dyledion yn cael eu rheoli’n effeithiol ac yn ddoeth. 

9.2 Yn unol â Chod Ymarfer Rheoli Trysorlys CIPFA mae'n ofynnol i'r Cyngor 

gymeradwyo Datganiad Strategaeth Rheoli Trysorlys bob blwyddyn ariannol.  

10 Pa risgiau sydd yna ac oes yna unrhyw beth y gallwn ei 
wneud i'w lleihau? 

10.1  Mae risgiau cynhenid ynghlwm wrth unrhyw weithgaredd rheoli trysorlys fel yr 

amlinellir yn y Datganiad Strategaeth. Mae gan y Cyngor bolisi rheoli risg ond mae'n 

amhosibl dileu'r risgiau hyn yn gyfan gwbl.  

11 Pŵer i wneud y Penderfyniad 

11.11 Mae Deddf Llywodraeth Leol 2003 yn pennu'r gofyniad i awdurdodau lleol osod 

Dangosyddion Darbodus ac yn ei gwneud yn ofynnol i'r Cyngor gydymffurfio â Chod 

Darbodus Cyllid Cyfalaf ar gyfer Awdurdodau Lleol a luniwyd gan y Sefydliad 

Siartredig Cyllid Cyhoeddus a Chyfrifyddiaeth (CIPFA).   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 64



           APPENDIX 1 
 

Denbighshire County Council 
 

Treasury Management Strategy Statement 
and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 

 
 
 
 
Contents 
   
1. Background 
 
2. Treasury Position 
 
3. Treasury Investment Strategy  
 
4. Borrowing Strategy 
 
5. Debt Rescheduling  
 
6. MRP Statement 2024/25 
 
7. Reporting Treasury Management Activity 
 
8. Other Items  
 
Annexes 
 
A. Prudential Indicators 
 
B. Interest Rate Outlook 
 
C. Glossary 
 
D. Liability Benchmark Chart 
 
E. Debt Maturity Profile 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 65



 
Treasury Management Strategy Statement 

and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 
 

  1 

1 Background 
 
1.1 The Council is responsible for its treasury management decisions and 

activity which involves looking after the Council’s cash. This is a vital part of 
the Council’s work because approximately £0.5bn passes through the 
Council’s bank account every year.      

   
1.2 In December 2021, CIPFA (Chartered Institute of Public Finance and 

Accountancy) published its revised Prudential Code and Treasury 
Management Code of Practice. The Code requires the Authority to approve 
a Treasury Management Strategy Statement (TMSS) before the start of 
each financial year. There is also now a requirement to provide quarterly 
treasury management update reports to members and this has been 
implemented during the 2023/24 financial year. 

      
1.3 In addition, the Welsh Government (WG) issued revised Guidance on Local 

Authority Investments in November 2019 that requires the Authority to 
approve an investment strategy before the start of each financial year. It 
also requires the Authority to include details of any investments and loans 
which are not held for treasury management purposes. Following a review, 
the Authority has concluded that it doesn’t have any non-treasury related 
arrangements which fall within the scope of this guidance.   

 
1.4 This report fulfils the Authority’s legal obligation under the Local 

Government Act 2003 to have regard to both the CIPFA Code and the WG 
Guidance. 

  

1.5 The purpose of the TMSS is to set the: 
 

− Treasury Management Strategy for 2024/25 

− Annual Investment Strategy for 2024/25 

− Prudential Indicators for 2024/25, 2025/26 and 2026/27 (Annex A) 

− Minimum Revenue Provision (MRP) Statement 

2 Treasury Position 
 
2.1 The levels of the Council’s borrowing and investment balances over the last 

three years are shown in the graphs below. The first chart shows the 
Council’s borrowing has increased over this period. The second chart shows 
a decrease in the amount of money which is available for investment. 

 
 
 
 

 

 

 

Tudalen 66



 
Treasury Management Strategy Statement 

and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 
 

  2 

 
 

 
 
3 Treasury Investment Strategy 
 
3.1 Both the CIPFA Code and the WG Guidance require the Authority to invest 

its treasury funds prudently, and to have regard to the security and liquidity 
of its investments before seeking the highest rate of return, or yield. The 
Authority’s objective when investing money is to strike an appropriate 
balance between risk and return, minimising the risk of incurring losses from 
defaults and the risk of receiving unsuitably low investment income. 

 
 

Tudalen 67



 
Treasury Management Strategy Statement 

and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 
 

  3 

3.2 Given the ongoing risk and low returns from short-term unsecured bank 
investments, the Council will continue to hold a minimal amount of 
investments for short-term cash flow purposes and will continue to place a 
far greater emphasis on investing with the UK Government’s Debt 
Management Office and other local authorities in order to minimise these 
risks. 
 

3.3 The Authority may invest its surplus funds with any of the counterparty types 
in Table 1 below, subject to the cash limits (per counterparty) and the time 
limits shown.  

 
Table 1: Treasury Investment Counterparties and Limits 
 

Sector Time limit 
Counterparty 

limit 

The UK Government 50 years Unlimited 

Local authorities & other 
government entities 

25 years £10m 

Secured investments * 25 years £10m 

Banks (unsecured) * 13 months £5m 

Building societies (unsecured) * 13 months £5m 

Registered providers 
(unsecured) * 

5 years £5m 

Money market funds * n/a £10m 

Strategic pooled funds n/a £10m 

Real estate investment trusts n/a £10m 

Other investments * 5 years £5m 

 
* Minimum Credit Rating: Treasury investments in the sectors marked with 
an asterisk will only be made with entities whose lowest published long-term 
credit rating is no lower than A-. Where available, the credit rating relevant 
to the specific investment or class of investment is used, otherwise the 
counterparty credit rating is used. However, investment decisions are never 
made solely based on credit ratings, and all other relevant factors, including 
external advice, will be taken into account. 
 
Government: Loans, bonds and bills issued or guaranteed by national 
governments, regional and local authorities and multilateral development 
banks. These investments are not subject to bail-in, and there is generally a 
lower risk of insolvency, although they are not zero risk. Investments with 
the UK Government are deemed to be zero credit risk due to its ability to 
create additional currency and therefore may be made in unlimited amounts 
for up to 50 years. 
 

Tudalen 68



 
Treasury Management Strategy Statement 

and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 
 

  4 

Secured investments: Investments secured on the borrower’s assets, 
which limits the potential losses in the event of insolvency. The amount and 
quality of the security will be a key factor in the investment decision. 
Covered bonds and reverse repurchase agreements with banks and 
building societies are exempt from bail-in. Where there is no investment 
specific credit rating, but the collateral upon which the investment is secured 
has a credit rating, the higher of the collateral credit rating and the 
counterparty credit rating will be used. The combined secured and 
unsecured investments with any one counterparty will not exceed the cash 
limit for secured investments. 
 
Banks and Building Societies (Unsecured): Accounts, deposits, 
certificates of deposit and senior unsecured bonds with banks and building 
societies, other than multilateral development banks.  These investments 
are subject to the risk of credit loss via a bail-in should the regulator 
determine that the bank is failing or likely to fail.   
 
Registered Providers (Unsecured): Loans and bonds issued by, 
guaranteed by or secured on the assets of registered providers of social 
housing and registered social landlords, formerly known as housing 
associations.  These bodies are regulated by the Regulator of Social 
Housing (in England), the Scottish Housing Regulator, the Welsh 
Government and the Department for Communities (in Northern Ireland).  As 
providers of public services, they retain the likelihood of receiving 
government support if needed.   
 
Money Market Funds: Pooled funds that offer same-day or short notice 
liquidity and very low or no price volatility by investing in short-term money 
markets. They have the advantage over bank accounts of providing wide 
diversification of investment risks, coupled with the services of a 
professional fund manager in return for a small fee. 
 
Strategic Pooled Funds: Bond, equity and property funds that offer 
enhanced returns over the longer term but are more volatile in the short 
term.  These allow the Authority to diversify into asset classes other than 
cash without the need to own and manage the underlying investments. 
Because these funds have no defined maturity date, but are available for 
withdrawal after a notice period, their performance and continued suitability 
in meeting the Authority’s investment objectives will be monitored regularly. 
 
Real Estate Investment Trusts: Shares in companies that invest mainly in 
real estate and pay the majority of their rental income to investors in a 
similar manner to pooled property funds. As with property funds, REITs offer 
enhanced returns over the longer term, but are more volatile especially as 
the share price reflects changing demand for the shares as well as changes 
in the value of the underlying properties.  
 
 

Tudalen 69



 
Treasury Management Strategy Statement 

and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 
 

  5 

Other investments: This category covers treasury investments not listed 
above, for example unsecured corporate bonds and company loans. Non-
bank companies cannot be bailed-in but can become insolvent placing the 
Authority’s investment at risk.  
 

3.4 Natwest is the Council’s banker and will continue to be used for operational 
and liquidity purposes by transferring cash in and out of the instant access 
account as required even if its credit rating falls below A-. 

 
3.5 For a group of banks under the same ownership, the banking group limit is 

equal to the individual bank limit.   
 
3.6  Credit ratings are obtained and monitored by the Authority’s treasury 

advisers, who will notify changes in ratings as they occur.  Where an entity 
has its credit rating downgraded so that it fails to meet the approved 
investment criteria then:  

• no new investments will be made, 

• any existing investments that can be recalled or sold at no cost will 

be, and 

• full consideration will be given to the recall or sale of all other existing 

investments with the affected counterparty. 

3.7 The Authority understands that credit ratings are good, but not perfect, 
predictors of investment default. Full regard will therefore be given to other 
available information on the credit quality of the organisations in which it 
invests, including credit default swap prices (the cost of banks insuring 
themselves against default), financial statements, information on potential 
government support, reports in the quality financial press and analysis and 
advice from the Council’s treasury management adviser. No investments 
will be made with an organisation if there are substantive doubts about its 
credit quality, even though it may otherwise meet the above criteria. 

 
3.8  When deteriorating financial market conditions affect the creditworthiness of 

all organisations, as happened in 2008 and 2020, this is not generally 
reflected in credit ratings, but can be seen in other market measures. In 
these circumstances, the Authority will restrict its investments to those 
organisations of higher credit quality and reduce the maximum duration of 
its investments to maintain the required level of security. If these restrictions 
mean that insufficient commercial organisations of high credit quality are 
available to invest the Authority’s cash balances, then the surplus will be 
deposited with the UK Government, via the Debt Management Office or 
invested in government treasury bills for example, or with other local 
authorities. This will protect the principal sum invested. 

 
 
 
 
 

Tudalen 70



 
Treasury Management Strategy Statement 

and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 
 

  6 

3.9 Specified Investments: The WG Guidance defines specified investments 
as those: 

 
• denominated in pound sterling, 

• due to be repaid within 12 months of arrangement unless the 

counterparty is a local authority, 

• not defined as capital expenditure by legislation, and 

• invested with one of: 

o the UK Government, 

o a UK local authority, parish council or community council, or 

o a body or investment scheme of “high credit quality”. 

The Authority defines “high credit quality” organisations as those having a 
credit rating of A- or higher that are domiciled in the UK or a foreign country 
with a sovereign rating of AA+ or higher.  

 
3.10 Non-specified Investments: Any investment not meeting the definition of a 

specified investment is classed as non-specified. The Authority does not 
intend to make any investments denominated in foreign currencies. Non-
specified investments will therefore be limited to long-term investments, i.e. 
those that are due to mature 12 months or longer from the date of 
arrangement and investments with bodies and schemes not meeting the 
definition of high credit quality. Under this category, the Council has given 
three loans to Town Councils for capital purposes which are being paid 
back in instalments over the agreed terms. 
 
Limits on non-specified investments are shown in Table 3 below. 

  
Table 3: Non-Specified Investment Limits 

 

 Cash limit 

Total long-term investments £10m 

Total investments without credit ratings or rated 
below A- (except the UK government and UK local 
authorities) 

£10m  

Total investments (except pooled funds) with 
institutions domiciled in foreign countries rated 
below AA+ 

£10m 

Total non-specified investments  £30m 

 
4  Borrowing Strategy 
 
4.1 The Council continues to undertake temporary borrowing from other local 

authorities as required to cover short-term cash flow requirements as this is 
a good source of readily available cash.   

 

Tudalen 71



 
Treasury Management Strategy Statement 

and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 
 

  7 

4.2 At the same time, the Council will also continue to monitor its cash position 
and interest rate levels to ensure that further long-term borrowing is 
undertaken at the optimal time to fund on-going capital commitments.      

 
4.3 The approved sources of borrowing are listed below: 
 

• HM Treasury’s PWLB lending facility (formerly the Public Works Loan 

Board) 

• UK Infrastructure Bank Ltd 

• any institution approved for investments 

• any other bank or building society authorised to operate in the UK 

• any other UK public sector body 

• UK public and private sector pension funds (except Clwyd Pension 

Fund) 

• capital market bond investors 

• retail investors via a regulated peer-to-peer platform 

• UK Municipal Bonds Agency plc and other special purpose 

companies created to enable local authority bond issues 

 

5 Debt Rescheduling  
 
5.1 The Council is able to pay off loans earlier than it has to and to replace 

them with cheaper loans in order to save money or to reduce the risk to the 
Council. Sometimes, these loans will be replaced and sometimes not, 
depending on market conditions and interest rates. 

 
5.2 The lower interest rate environment and changes in the rules regarding the 

premature repayment of PWLB loans has adversely affected the scope to 
undertake meaningful debt rescheduling although occasional opportunities 
arise. Regularly updates on this are received from the Council’s treasury 
management advisers so the position is kept under review.       

 
6  Minimum Revenue Provision (MRP) Statement 
  
6.1 The Council sets aside money each year to repay debt and this is known as 

the Minimum Revenue Provision (MRP). 
   
6.2  There are four different methods of calculating MRP and the Council needs 

to say each year which methods it will use. This is known as the MRP 
Statement.  

 
6.3  The MRP Statement is submitted to Council before the start of each 

financial year. If the terms of the original MRP Statement are revised during 
the year, a revised statement will be put to Council at that time. 

 
 
 

Tudalen 72



 
Treasury Management Strategy Statement 

and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 
 

  8 

 

6.4 MRP Statement 
 
 The Council will apply the Asset Life Method to calculate MRP on 

outstanding supported borrowing incurred up to 31 March 2017 using a 
straight-line calculation over 50 years.   

 
 The Council will apply the Asset Life Method to calculate MRP on 

supported borrowing incurred on or after 1 April 2017 using a straight-line 
calculation over an appropriate number of years, dependent on the period 
of time that the capital expenditure is likely to generate benefits.   

  
 The Council will apply the Asset Life Method to calculate MRP on all 

capital expenditure funded from unsupported borrowing.   
 
 These methods represent a continuation of last year’s MRP policy. 

   
6.5 MRP on housing assets funded through prudential borrowing is charged on a 

straight-line basis over 20 years for improvement works to comply with the 
Welsh Housing Quality Standards (WHQS) and for property appropriated by 
the HRA, and over 50 years for new build properties and for the loans used to 
buy the HRA out of the government subsidy scheme on 31st March 2015. For 
capital expenditure incurred before the introduction of the WHQS the 
authority charges MRP on a 2% reducing balance basis. 

 
7  Reporting Treasury Management Activity  
 
7.1  The Section 151 Officer (Chief Finance Officer) will report to the 

Governance and Audit Committee on treasury management activity / 
performance as follows: 

   
(a)  The Treasury Management Strategy Statement and Prudential 

Indicators will be submitted to the Committee in January each year 
prior to approval by Council. 

(b)  Quarterly treasury management updates will be submitted to the 
Committee in January, April, July and October each year.   

(c)  An annual report on treasury activity will be submitted to the 
Committee in July each year for the preceding year prior to approval 
by Cabinet. 

 
   A treasury update showing the latest investment and borrowing position will 

be included in the monthly Revenue Monitoring report and borrowing will 
also be reported on in the Capital Plan to Council. The Capital Strategy 
Report will be reported to Council in February with the Capital Plan. 

 
 
 
 
 

Tudalen 73



 
Treasury Management Strategy Statement 

and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 
 

  9 

 
8       Other items 
 
8.1  Investment Training 
 
8.1.1  Member Training 
 

  The CIPFA Code of Practice on Treasury Management requires the Section 
151 Officer to ensure that all members tasked with treasury management 
responsibilities, including scrutiny of the treasury management function, 
understand fully their roles and responsibilities. The last treasury 
management training session for all members was given on 18 January 
2024.  

 
  The Council has nominated the Governance and Audit Committee as the 

committee which has responsibility for scrutiny of the treasury management 
function.  

 
8.1.2 Staff Training 
 

Staff attend training courses, seminars and conferences provided by 
Arlingclose and CIPFA. There is a team of four members of staff who cover 
TM duties on a rota basis to ensure that their knowledge is kept up to date. 
An additional member of staff will be added to the TM rota soon and he will 
be given full training before he starts his duties. These members of staff are 
also members of professional accountancy bodies including CIPFA and the 
Association of Accounting Technicians (AAT). The operational processes 
which staff must follow are shown within the Treasury Management 
Practices (TMPs) which have been updated recently. 

 
8.2 Treasury Management Advisers 
 

The Council uses Arlingclose Ltd as treasury management advisers and 
receives the following services: 
 

• Credit advice 

• Investment advice 

• Borrowing advice 

• Technical accounting advice 

• Economic & interest rate forecasts 

• Workshops and training events 
 
The Council maintains the quality of the service with its advisers by holding 
quarterly strategy meetings and tendering every 5 years. The Council’s 
current contract has just been renewed from 1 January 2024. 
 

 
 
 

Tudalen 74



 
Treasury Management Strategy Statement 

and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 
 

  10 

8.3 Markets in Financial Instruments Directive (MIFID) 
 
8.3.1 Under the Markets in Financial Instruments Directive (MIFID), local 

authorities can be classed as professional clients if they have at least a 
£10m investment balance and staff with relevant experience. Local 
authorities not meeting the criteria have been reclassified as retail clients. 
Retail clients have greater protection when placing investments because 
there is a requirement for firms to ensure that investments are suitable for 
the client. Professional clients are assumed to have greater knowledge and 
therefore need less protection.     
 

8.3.2 The Council is not in a position to be classed as a professional client 
because it does not have an investment balance which is consistently 
above £10m so it is classified as a retail client. In practice, this does not 
have an impact on the Council’s treasury management activities which 
consist of cash deposits or loans which are outside the scope of MIFID. The 
Council’s investment advisers, Arlingclose, have continued to advise retail 
clients as they have a retail adviser who is able to advise on any investment 
products which come under the scope of MIFID such as shares and bonds.   

 
8.4 Investment of Money Borrowed in Advance of Need 
 

The Authority may, from time to time, borrow in advance of need, where this 
is expected to provide the best long-term value for money.  Since amounts 
borrowed will be invested until spent, the Authority is aware that it will be 
exposed to the risk of loss of the borrowed sums, and the risk that 
investment and borrowing interest rates may change in the intervening 
period. These risks will be managed as part of the Authority’s overall 
management of its treasury risks. 
 
The total amount borrowed will not exceed the authorised borrowing limit. 
The maximum period between borrowing and expenditure is expected to be 
three years, although the Authority is not required to link particular loans 
with particular items of expenditure. 

 
8.5  Policy on Use of Financial Derivatives 

 
In the absence of any explicit legal power to do so, the Authority will not use 
standalone financial derivatives (such as swaps, forwards, futures and 
options). Derivatives embedded into loans and investments, including 
pooled funds and forward starting transactions, may be used, and the risks 
that they present will be managed in line with the overall treasury risk 
management strategy. 

 
 
 
 
 
 

Tudalen 75



 
Treasury Management Strategy Statement 

and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 
 

  11 

8.6  Housing Revenue Account (HRA) 
 
The Council operates one loans pool for the Council Fund and the HRA. A 
proportion of the Council’s investment and debt interest is apportioned to 
the HRA at year end. The amount of HRA investment interest is calculated 
by applying the Council’s average investment interest rate to the HRA’s 
average notional cash balance.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 76



APPENDIX 2 

Treasury Management Strategy Statement 2024/25 

Well-being Impact Assessment Report – summary 

 

The full Well-being Impact Assessment Report can be accessed in the Members’ Library via the 

following link: 

Members Library Treasury Management Folder 

 

Assessment Number: 148 

Brief Description: Treasury Management Strategy for 2024/25 

Responsible Service: Finance and Audit Services 

Who will be affected by the proposal? Proposals have little or no direct impact on the vast majority 

of residents as the strategy involves managing the Council's investments and borrowing. 

 

Summary  

Well-being Goals Overall Impact 

A prosperous Denbighshire Positive 

A resilient Denbighshire Positive 

A healthier Denbighshire Neutral 

A more equal Denbighshire Neutral 

A Denbighshire of cohesive communities Neutral 

A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language Neutral 

A globally responsive Denbighshire Neutral 

 

 

Main conclusions 

An effective Treasury Management strategy ensures that the Council's investment and borrowing 

decisions will contribute towards the goal of maximising income and minimising costs which 

supports efficient service delivery. 

 

 

Tudalen 77

http://mgintranet/ecCatDisplayClassic.aspx?sch=doc&cat=13835&path=0&LLL=0&TPID=24342361


Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Treasury Management Strategy Statement 
and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 

 

 
ANNEX A 

 
PRUDENTIAL INDICATORS 2024/25 TO 2026/27 

 
1    Upper Limits for Fixed Interest Rate Exposure and Variable Interest Rate 

Exposure 
 
1.1    These indicators allow the Council to manage the extent to which it is 

exposed to changes in interest rates.  This Council calculates these limits on 
a net interest paid basis (i.e. interest paid on fixed rate debt net of interest 
received on fixed rate investments). 

 
1.2   The upper limit for variable rate exposure has been set to ensure that the 

Council is not exposed to interest rate rises which could adversely impact on 
the revenue budget.  The limit allows for the use of variable rate debt to offset 
exposure to changes in short-term rates on investments. 

 
 2023/24 

Approved 
% 

2024/25 
Estimate 

% 

2025/26 
Estimate 

% 

2026/27 
Estimate 

% 

Upper Limit for 
Fixed Interest 
Rate Exposure 

 
100 

 
100 

 
100 

 
100 

Upper Limit for 
Variable Rate 
Exposure 

 
40 

 
40 

 
40 

 
40 

 
1.3  The limits above provide the necessary flexibility within which decisions will be 

made for drawing down new loans on a fixed or variable rate basis; the 
decisions will ultimately be determined by expectations of anticipated interest 
rate movements as set out in the Council’s treasury management strategy. 

 
2    Maturity Structure of Fixed Rate borrowing 
 
2.1  This indicator highlights the existence of any large concentrations of fixed rate 

debt needing to be replaced at times of uncertainty over interest rates and is 
designed to protect against excessive exposures to interest rate changes in 
any one period, in particular in the course of the next ten years.   

 
2.2  It is calculated as the amount of projected borrowing that is fixed rate 

maturing in each period as a percentage of total projected borrowing that is 
fixed rate. The maturity of borrowing is determined by reference to the earliest 
date on which the lender can require payment. 

 
 
 
 

Tudalen 79



Treasury Management Strategy Statement 
and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 

 

Maturity structure of fixed rate 
borrowing 

Actual 
% 

Lower Limit 
% 

Upper Limit 
% 

under 12 months  4.63 0 40 

12 months and within 24 months 4.40 0 40 

24 months and within 5 years 12.68 0 40 

5 years and within 10 years 18.34 0 40 

10 years and above 59.95 30 100 

 
3  Credit Risk 
 
3.1  The Council considers security, liquidity and yield, in that order, when making 

investment decisions. 
 
3.2  Credit ratings remain an important element of assessing credit risk, but they 

are not a sole feature in the Council’s assessment of counterparty credit risk. 
 
3.3  The Council also considers alternative assessments of credit strength, and 

information on corporate developments of and market sentiment towards 
counterparties. The following key tools are used to assess credit risk: 

• Published credit ratings of the financial institution (minimum A- or 

equivalent) and its sovereign (minimum AA+ or equivalent for non-UK 

sovereigns); 

• Sovereign support mechanisms; 

• Credit default swaps (where quoted); 

• Share prices (where available); 

• Economic fundamentals, such as a country’s net debt as a percentage 

of its GDP; 

• Corporate developments, news, articles, markets sentiment and 

momentum; 

• Subjective overlay.  

3.4  The only indicators with prescriptive values are credit ratings. Other indicators 
of creditworthiness are considered in relative rather than absolute terms. 

 
4  Upper Limit for total principal sums invested over 1 year 
 
4.1  The purpose of this limit is to contain exposure to the possibility of loss that 

may arise as a result of the Council having to seek early repayment of the 
sums invested. 

 
 
 
 
 
 
5  Liability Benchmark 
 

Upper Limit for total 
principal sums 
invested over 1 year 

2023/24 
Approved  

£m 

2024/25 
Estimate 

£m 

2025/26 
Estimate 

£m 

2026/27 
Estimate 

£m 

 10.00 10.00 10.00 10.00 

Tudalen 80



Treasury Management Strategy Statement 
and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 

 

5.1 To compare the Council’s actual borrowing against an alternative strategy, a 
liability benchmark has been calculated showing the lowest risk level of 
borrowing. This assumes that cash and investment balances are kept to a 
minimum level of £10m at each year-end to maintain sufficient liquidity but 
minimise credit risk. 

 

 
5.2 The liability benchmark is an important tool to help establish whether the 

Council is likely to be a long-term borrower or long-term investor in the future, 
and so shape its strategic focus and decision making. The liability benchmark 
itself represents an estimate of the cumulative amount of external borrowing 
the Council must hold to fund its current capital and revenue plans while 
keeping treasury investments at the minimum level required to manage day-
to-day cash flow.  

 
5.3    This is shown in the liability benchmark chart in Annex D together with the 

Council’s debt maturity profile in Annex E. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 2022/23 
Actual  

£m 

2023/24 
Estimate  

£m 

2024/25 
Forecast 

£m 

2025/26 
Forecast 

£m 

2026/27 
Forecast 

£m 

Loans CFR 305 364 415 438 461 

Less: Balance Sheet 
Resources 

-82 -62 -54 -53 -53 

Net Loans Requirement 223 302 361 385 408 

Plus: Liquidity Allowance 24 10 10 10 10 

Liability Benchmark 247 312 371 395 418 

Tudalen 81



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Treasury Management Strategy Statement 
and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 

 

ANNEX B 
 

INTEREST RATES FORECAST  
 

The graph below shows the interest rate forecast for the Official UK Bank Rate and 
the 50 year GILT rate from March 2024 to May 2027. The Official Bank Rate 
influences the rate at which the Council can invest. The GILT rate is the rate at which 
the Government borrows money and therefore this affects the rate at which the 
Council can borrow from the PWLB, which is approximately 1% above GILT rates, 
and the UK Infrastructure Bank which is approximately 0.4% above GILT rates.   
 
As the graph shows, it is slightly more expensive to borrow than to invest at the 
moment with the Official UK Bank Rate expected to decrease. 
 

  
 _______ Official Bank Rate 
 
 - - - - - - - 50-yr GILT Rate 
 
 
 
 
 

 

 

 

0.00

1.00

2.00

3.00

4.00

5.00

6.00

%

Interest Rates Forecast (Mar 2024 - May 2027)

Tudalen 83



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Treasury Management Strategy Statement 
and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 

 

ANNEX C 
  

GLOSSARY – Useful guide to treasury management terms and acronyms 
 
BANK OF ENGLAND UK’s Central Bank 
   
BANK RATE  Bank of England Interest Rate (also known as Base Rate)  
 
CPI     Consumer Price Index – a measure of the increase in  
    prices 
 
RPI     Retail Price Index – a measure of the increase in prices 
 
DMO  Debt Management Office – issuer of gilts on behalf of HM 

Treasury 
 
FSA Financial Services Authority - the UK financial watchdog 
  
GDP Gross Domestic Product – a measure of financial output 

of the UK 
 
LIBID  London Interbank Bid Rate - International rate that banks 

lend to other banks 
 
LIBOR   London Interbank Offer Rate – International rate that  
    banks borrow from other banks (the most widely used 
    benchmark or reference for short term interest rates) 
 
PWLB    Public Works Loan Board – a Government department 
    that lends money to Public Sector Organisations 
 
MPC Monetary Policy Committee - the committee of the Bank 

of England that sets the Bank Rate   
 
LONG-TERM RATES Interest rates on borrowing more than 12 months duration 
 
SHORT-TERM RATES Interest rates on borrowing less than 12 months duration 
 
BOND (GENERAL) An investment in which an investor loans money to a 

public or private company that borrows the funds for a 
defined period of time at a fixed interest rate 

 
GOVERNMENT BOND A type of bond issued by a national government generally 

with a promise to pay periodic interest payments and to 
repay the face value on the maturity date 

 
CORPORATE BOND A type of bond issued by a corporation to raise money in 

order to expand its business 
 

Tudalen 85



Treasury Management Strategy Statement 
and Investment Strategy 2024/25 to 2026/27 

 

COVERED BOND A corporate bond issued by a financial institution but with 
an extra layer of protection for investors whereby the 
investor has recourse to a pool of assets that secures or 
“covers” the bond if the financial institution becomes 
insolvent 

 
GILT A bond that is issued by the British government which is 

classed as a low risk investment as the capital investment 
is guaranteed by the government    

 
REPO A repurchase agreement involving the selling of a 

security (usually bonds or gilts) with the agreement to buy 
it back at a higher price at a specific future date 
For the party selling the security (and agreeing to 
repurchase it in the future) it is a REPO 
For the party on the other end of the transaction e.g. the 
local authority (buying the security and agreeing to sell in 
the future) it is a reverse REPO 

 
FTSE 100 Financial Times Stock Exchange 100 - An index 

composed of the 100 largest companies listed on the 
London Stock Exchange which provides a good indication 
of the performance of major UK companies  

 
 

 

 

 

Tudalen 86



0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

2023 2025 2027 2029 2031 2033 2035 2037 2039 2041 2043 2045 2047 2049 2051 2053 2055 2057 2059 2061 2063 2065 2067 2069 2071 2073

£m
Liability Benchmark - Denbighshire CC

Fixed rate loans Loans CFR Liability benchmark Net loans requirement

ANNEX D

T
udalen 87



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0
20

24

20
25

20
26

20
27

20
28

20
29

20
30

20
31

20
32

20
33

20
34

20
35

20
36

20
37

20
38

20
39

20
40

20
41

20
42

20
43

20
44

20
45

20
46

20
47

20
48

20
49

20
50

20
51

20
52

20
53

20
54

20
55

20
56

20
57

20
58

20
59

20
60

20
61

£m Debt Maturity Profile - Denbighshire CC

PWLB fixed LA fixed Other fixed LOBO Variable

ANNEX E

T
udalen 89



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



 

Adroddiad i’r Cyngor Sir  

Dyddiad y cyfarfod   Dydd Mawrth, 27 Chwefror 2024 

Aelod / Swyddog Arweiniol Y Cynghorydd Julie Matthews, Aelod Arweiniol Polisi,    

Cydraddoldeb a Strategaeth Gorfforaethol 

Pennaeth Gwasanaeth  Helen Vaughan-Evans, Gwasanaeth Cymorth Corfforaethol: 

Perfformiad, Digidol ac Asedau  

Awdur yr adroddiad Iolo McGregor, Arweinydd Tîm Cynllunio Strategol a 

Pherfformiad 

Teitl Adolygu Amcanion y Cynllun Corfforaethol 

1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 

1.1. Mae maint y toriadau yn y gyllideb sydd eu hangen dros y 3 blynedd nesaf a llai o 

gapasiti mewn gwasanaethau ar draws y sefydliad yn dangos yr angen i ni ad-drefnu 

a chanolbwyntio ein hymdrechion. Mae’r adroddiad yma’n cyflwyno cynnig i leihau 

maint y Cynllun Corfforaethol (Themâu ac Addewidion), a sut y gellir cyflawni hynny.  

2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 

2.1. Yn dilyn adolygiad o’n hamcanion Lles, Cydraddoldeb a Gwelliant presennol, mae 

angen dod i benderfyniad ar y Cynllun Corfforaethol diwygiedig a gynigir yn yr 

adroddiad hwn, sydd yn nodi gweledigaeth strategol barhaus y Cyngor ar gyfer 

gweddill y tymor presennol (2024 i 2027).  

3. Beth yw’r Argymhellion? 

3.1 Bod y Cyngor yn cadarnhau ei fod wedi darllen, deall ac ystyried yr Asesiad o Effaith 

ar Les (Atodiad 4) fel rhan o’i ystyriaethau.   

 

Tudalen 91

Eitem Agenda 8



2 

3.2 Argymhellir, yn amodol ar unrhyw newidiadau a gytunir, bod yr Aelodau’n 

cymeradwyo’r Cynllun Corfforaethol diwygiedig (Atodiad 1b) er mwyn gallu 

cyhoeddi’r ddogfen. 

4 Manylion yr adroddiad 

4.1 Mae’n rhaid cydnabod ar ddechrau’r adroddiad hwn nad oes unrhyw un eisiau’r hyn y 

gofynnir i’r Cyngor ei ystyried yma ar gyfer y Cynllun Corfforaethol: serch hynny nid 

yw’r sefyllfa yma’n anarferol nac yn unigryw yng Nghymru.  Yn ôl Deddf Llesiant 

Cenedlaethau’r Dyfodol mae’n rhaid i gyrff cyhoeddus adolygu priodoldeb eu 

Hamcanion Lles yn flynyddol, ac yn yr un modd mae gan Reoliadau Deddf 

Cydraddoldeb (Cymru) 2010 ddull i ddiwygio Amcanion Cydraddoldeb.  Gan fod y 

Cyngor yn wynebu her ariannol mor sylweddol, mae hi’n briodol ein bod ni bellach yn 

achub ar y cyfle yma i adolygu’r sefyllfa, beth sy’n bwysig i ni wrth symud ymlaen, a 

gwneud addasiadau priodol i gefnogi ein cynaliadwyedd yn yr hirdymor.  

4.2 Mae maint presennol y Cynllun Corfforaethol yn creu byrdwn gweinyddol ac mae’n 

defnyddio llawer o gapasiti rheoli ar draws y sefydliad mewn cyfnod pan mae angen 

amser a digon o gyfle i feddwl er mwyn mynd i’r afael â’r her gyda’r gyllideb.  Mae’r 

rhwymedigaeth adrodd yn cynyddu ac yn lleihau yn dibynnu ar sawl thema ac 

addewid sydd yn y Cynllun Corfforaethol, ac mae’r Cynllun Corfforaethol presennol, a 

symudodd o bump thema i naw, yn cynrychioli cynnydd o 240% mewn maint o’i 

gymharu â’r Cynllun blaenorol.  Ar yr un pryd, mae Deddf Llywodraeth Leol ac 

Etholiadau wedi gosod dyletswyddau statudol ychwanegol arnom o ran rheoli 

perfformiad.  Yn ymarferol, golygodd hyn mai nid dim ond y nifer o themâu ac 

addewidion yr oedd gwaith ar eu cyfer a gynyddodd, ond fe gynyddodd y lefel o waith 

oedd ei angen ar gyfer pob thema hefyd.   

4.3 Disgwylir i’r Tîm Cynllunio Strategol arbed arian, gyda’r cynnig i ddileu swydd yn 

barhaol (swydd wag ar hyn o bryd) - swydd a gafodd ei chymeradwyo’n wreiddiol i 

adlewyrchu’r byrdwn adrodd a chefnogaeth lywodraethu ychwanegol yr oedd ei 

angen ar gyfer Cynllun Corfforaethol mwy.  Yn ychwanegol, mae maint y toriadau yn 

y gyllideb sydd eu hangen dros y 3 blynedd nesaf a llai o gapasiti mewn 

gwasanaethau ar draws y sefydliad hefyd yn dangos yr angen i ni ad-drefnu a 

chanolbwyntio ein hymdrechion. Ar ben hynny, mae anghenion y sefydliad o ran bod 

â chapasiti i roi mewnwelediad a hwyluso gwaith o drawsnewid gwasanaethau yn 

dod yn fwy amlwg, a byddai hyn yn defnyddio capasiti’r Tîm Cynllunio Strategol eto.  

Tudalen 92



3 

4.4 Argymhelliad y papur hwn yw lleihau maint y Cynllun Corfforaethol drwy gael gwared 

ar 3 Thema ac is-raddio neu ddiwygio 22 Addewid er mwyn rhyddhau’r capasiti  sydd 

ei angen.  Fe fydd hefyd o bosibl yn arafu unrhyw ymrwymiadau ariannol yn y 

dyfodol.  Serch hynny, mae’n rhaid pwysleisio nad yw cael gwared ar addewidion yn 

golygu bod y pethau yma’n dod i stop.  Fe fyddant yn parhau ar lefel Cynllun 

Gwasanaeth cyn hired ag y mae adnoddau yn caniatáu.  Mae’r newidiadau a gynigir 

yn y papur yma’n ymwneud â sut rydym ni’n adrodd yn unig.  

4.5 Yn allweddol, bydd mabwysiadu’r newidiadau yma rŵan hefyd yn helpu i ryddhau 

capasiti o fewn Tîm Cynllunio Strategol yn 2025 - 2026. Dyma pryd fyddai’r Cyngor 

angen paratoi ei Gynllun Cydraddoldeb Strategol nesaf sydd yn rhedeg am gylchred 

statudol o bedair blynedd yn anffodus, yn hytrach na phum mlynedd fel Deddf 

Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol. Rydym ni fel arfer yn llunio Cynllun dros dro am un 

flwyddyn sydd yn cymryd llawer o ymdrech, er mwyn pontio’r bwlch rhwng y gofynion 

yma a chychwyn ein Cynllun Integredig nesaf; ond mae adolygu ein hamcanion rŵan 

yn 2024 yn golygu y gallwn ni alinio cylchredau cynllunio busnes y ddau.  Fe fydd y 

diwygiad yma felly, ynghyd â’r wybodaeth ategol ac adendwm (a fydd yn cael ei 

ddiweddaru) sydd yn egluro sut y gwnaethom lunio Amcanion ein Cynllun 

Corfforaethol (a gyhoeddwyd ar ein gwefan Cydraddoldeb, Amrywiaeth a Hawliau 

Dynol), yn ffurfio ein Cynllun Cydraddoldeb Strategol ar gyfer 2024 i 2028. Rydym ni 

hefyd wedi bodloni gofynion Darpariaethau Ymgysylltu’r Ddeddf drwy ein Harolwg 

Budd-ddeiliad blynyddol (a gynhaliwyd ddiwethaf rhwng mis Medi 2023 a mis 

Chwefror 2024) pan fuon ni’n ymgynghori’n eang gyda budd-ddeiliaid yn ein 

cymunedau am gynnwys a pherthnasedd amcanion ein Cynllun Corfforaethol, yn 

enwedig o ran materion cydraddoldeb a thegwch. 

4.6 Mae Atodiad 1a yn rhoi rhywfaint o gyd-destun ychwanegol i’r adroddiad hwn, tra bod 

1b yn rhoi amlinelliad o beth fyddai’r Cynllun Corfforaethol newydd. Teimlir bod yr 

hyn a amlinellir yma’n cynrychioli’r ffordd weithredol fwyaf syml i’r Cyngor leihau’r 

byrdwn adrodd y mae’r sefydliad yn ei wynebu ar hyn o bryd, a chreu’r capasiti yr 

hoffem ei weld ar gyfer y gwaith o drawsnewid busnes.  Teimlir hefyd y bydd y 

newidiadau yma’n cryfhau ein problemau Cydraddoldeb a’r Gymraeg, gan eu symud 

nhw o themâu ar wahân, ac yn hytrach, eu cael nhw’n egwyddorion sydd yn sail i’n 

holl themâu a gwaith fel Cyngor (gweler tudalennau 13-14, Atodiad 1b). Mae Atodiad 

2 yn rhoi cyfrif manwl o’r newidiadau yr ydym wedi’u gwneud, tra bod Atodiad 3 yn 

Tudalen 93

https://www.denbighshire.gov.uk/cy/eich-cyngor/cyrchu-gwybodaeth/cydraddoldeb-amrywiaeth-a-hawliau-dynol.aspx
https://www.denbighshire.gov.uk/cy/eich-cyngor/cyrchu-gwybodaeth/cydraddoldeb-amrywiaeth-a-hawliau-dynol.aspx


4 

rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf am ein trefniadau llywodraethu (gyda’r newidiadau 

wedi’u hamlygu).  

4.7 Byddai Themâu ac Addewidion gyda’i gilydd, yn golygu gostyngiad o tua 20% ym 

maint y Cynllun, a fyddai dal 170% yn fwy na’r Cynllun blaenorol, a byddai’n dal i 

ddwyn yr Awdurdod i gyfrif.  Bydd angen gwneud darn pellach o waith i ysgafnhau’r 

Fframwaith Perfformiad er mwyn ymateb i newidiadau. Fe fyddai’r newidiadau yma’n 

cael eu hadrodd drwy ein Hadroddiadau Diweddaru Perfformiad arferol i’r pwyllgorau  

5 Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at Gynllun 

Corfforaethol 2022 i 2027: Y Sir Ddinbych a Garem? 

5.1 Fe fydd y penderfyniad yma’n lleihau’r nifer o themâu ac addewidion yn y Cynllun 

Corfforaethol. O ganlyniad i hynny, fe fydd nifer y gweithgareddau sy’n cael eu 

monitro’n gorfforaethol yn lleihau.  Fodd bynnag, fe ddylai hyn alluogi’r Awdurdod i 

ganolbwyntio ei adnoddau lle gellir cael yr effaith mwyaf o fewn cyfyngiadau ariannol.  

6 Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar 
wasanaethau eraill? 

6.1 Fe ellir osgoi costau lle mae rhai addewidion angen buddsoddiad ychwanegol. Bydd 

costau i ddarparu’r newid yma’n cael ei ysgwyddo gan y gwasanaeth.  

7 Beth yw prif gasgliadau’r Asesiad o Effaith ar Les? 

7.1 Mae’r Asesiad o Effaith ar Les (Atodiad 1) wedi cael ei ddiwygio i adlewyrchu’r 

newidiadau i’r Cynllun.  Mae’r wybodaeth ddiweddaraf ar gael ynddo, ac ar y cyfan 

nid oes yna effeithiau negyddol sy’n deillio o ganlyniad i’r newidiadau yma, mae’r 

effaith ar y Cynllun sy’n weddill yn gadarnhaol.  

7.2 Fe ddylem barhau i edrych ar effaith yr asesiad yn rheolaidd ac adolygu ein 

casgliadau.  Dylid parhau i ymgysylltu â grwpiau nas clywir ganddynt yn aml ar draws 

y rhanbarth.  Dylid nodi’r cyfleoedd a amlygwyd ar ddiwedd bob egwyddor datblygu 

cynaliadwy a’r saith nod lles.  Dylai prosiectau neu weithgareddau unigol a nodir yn y 

Cynllun Corfforaethol gael eu hasesu’n unigol o ran eu heffaith wrth iddynt gael eu 

datblygu. Mae hefyd yn bwysig nodi bod ein lefel o ddylanwad a rheolaeth yn 

amrywio ar draws rhai o’r Themâu, a bydd hyn yn effeithio ar ein gallu i gyflwyno 

effeithiau cadarnhaol mewn rhai meysydd. 

Tudalen 94



5 

8 Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal gyda Chraffu ac 
eraill? 

8.1 Cafodd cynaliadwyedd y Cynllun Corfforaethol ei gwestiynu gan Gynghorwyr yn 

ystod cyfarfod Craffu ar Berfformiad ym mis Tachwedd.  Mae’r cynnig wedi cael ei 

drafod gyda’r Tîm Gweithredol Corfforaethol, Tîm Arwain Strategol, y Cabinet ac 

Arweinwyr Grwpiau cyn clywed gan y Cyngor Sir.  Mae’r cynnig presennol wedi cael 

ei gyflwyno gan y Tîm Cynllunio Strategol a  Pherfformiad gyda’u gwybodaeth am y 

Cynllun Corfforaethol presennol a sut mae’n gweithio.  

9 Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 

9.1 O ystyried y pwysau a chyfyngiadau ariannol sylweddol y bydd y Cyngor yn 

gweithredu danynt yn ystod gweddill oes y fersiwn yma o’r Cynllun Corfforaethol, 

mae hi’n briodol i’w adolygu a gwneud newidiadau iddo. Bydd y cynnig i leihau maint 

y Cynllun Corfforaethol drwy gael gwared ar Themâu ac is-raddio Addewidion i lefel 

Cynllun Gwasanaeth yn rhyddhau capasiti ar draws bob gwasanaeth ac yn galluogi'r 

Tîm Cynllunio Strategol i gyflawni arbediad o £31,000. 

10 Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 
lleihau? 

10.1 Fe fydd yna rai ystyriaethau gwleidyddol wrth addasu’r Cynllun Corfforaethol.  Gellir 

rhoi sicrwydd bod yn rhaid gwneud y newidiadau er mwyn amddiffyn lles staff tra bod 

y Cynllun Corfforaethol diwygiedig yn dal i ddwyn yr Awdurdod i gyfrif ynglŷn â 

phethau y bydd yn eu darparu er mwyn gwella lles ein preswylwyr.  Mae 

argymhellion y papur hwn yn gyson gyda naratif y gyllideb yn ehangach na allwn 

ddarparu popeth yr ydym wedi bod yn ei wneud gyda llai o arian.  Mae hefyd yn gyfle 

i ryddhau capasiti i wneud y gwaith trawsnewid er mwyn i wasanaethau’r Cyngor gael 

eu darparu mewn ffordd wahanol.  

10.2 Fe fydd yna rai ystyriaethau gweithredol wrth addasu’r Cynllun Corfforaethol.  Ni 

ddylid colli’r cyfle i gydweithio ar y newidiadau a sicrhau alinio yn ystod proses 

Gynllunio Gwasanaeth 2024 - 2025 (a wneir rhwng mis Ionawr a mis Mawrth). 

10.3 Er mwyn gwneud y newidiadau yma cyn mis Ebrill 2024 pan fyddai’r gwaith yn 

dechrau ar ein gofynion adrodd blynyddol, mae angen gweithredu pendant gan 

Aelodau a swyddogion i fodloni’r heriau rydym ni’n eu hwynebu.   

Tudalen 95



6 

11 Pŵer i wneud y penderfyniad 

11.1 Mae’r Cynllun Corfforaethol a’i drefniadau adrodd yn cael eu llywodraethu gan 

Ddeddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2025; Rheoliadau 2011 Deddf 

Cydraddoldeb 2010 (Cymru); a Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021. 

Tudalen 96



Revision of Corporate Plan – February 2024 

1 

 

 

Appendix 1a – Proposed Approach – Important Briefing Note 

for Members 

The following appendix 1b has been worked up by the Strategic Planning and 

Performance Team from their professional knowledge and expertise as to how the present 

Corporate Plan’s reporting structure is working at all levels, and it is felt that what is 

outlined here represents the easiest way for Council to reduce the reporting burden 

currently being experienced by the Team and produce the capacity that we would like to 

see there. It will also release some wider capacity amongst managers and officers across 

the council to address current pressures, and potentially slow any future financial 

commitments. 

The items that have been de-escalated to Service Plan level (see appendix 2) have been 

chosen because their continued reporting at a corporate level is not felt to add any great 

value in the wider context of what the Plan seeks to achieve. This maybe because: 

 Work has either already been completed, or that the work is sufficiently embedded 

that it is now business-as-usual for services. 

 There may also be things where we know resources are stretched, and are unlikely 

to improve or match our original ambitions. In these cases, future reports would only 

show worsening performance, and perhaps it is a more positive message that we 

are making brave decisions now as to the limit of our ambitions, accepting the 

financial restraints. 

We must stress that the removal of pledges from the Corporate Plan does not mean 

that these things stop. They will continue at Service Plan level for as long as 

resources allow. These changes are strictly about how we report. 

Critically, we have tried to keep in the things that we know are important to members, 

residents, communities, and our regulators. Overall, it is a compromise, but hopefully a 

palatable balance has been achieved. 

Tudalen 97



Revision of Corporate Plan – February 2024 

2 

 

Further Context That Is Important For This Debate 

The Strategic Planning and Performance Team, in addition to losing a post, are facing a 

number of increasing asks in new directions. These include: 

 Supporting the Panel Performance Assessment process, required under Local 

Government and Elections (Wales) Act. Work to commence early 2024 in 

preparation for fieldwork in late Summer / early Autumn 2024. 

 Supporting the Impact Assessment of ongoing budget proposals, which will 

continue for the foreseeable future. 

 Developing capacity for insight and research to support necessary transformational 

change within the authority. 

 Supporting the Welsh Government’s equality action plans (ARWAP, LGBTQ+, etc.) 

These are significant tasks in addition to the Team’s usual work supporting eight council 

services with service planning, performance and risk management, equality and well-being 

impact assessment work. The team also supports the work of the Public Services Board; 

the Corporate Risk Register; the Service Challenge Programme; quarterly Corporate Plan 

performance / Self-Assessment reports; five Boards (plus other groups); the Stakeholder 

Survey; Audit Wales fieldwork; and Welsh Government consultations. This is a high 

performing team, but there are limits to capacity. 

It must also be noted that what Council is being asked to do here is not unusual or unique. 

The Wellbeing of Future Generations Act requires public bodies to review the 

appropriateness their Well-being Objectives annually, which is what we are now doing. In 

light of the significant financial challenge faced by the council, it is appropriate that 

changes are made. We are also not alone in this task in Wales. 

The following is what officers and Cabinet propose for what the Corporate Plan will look 

like. The specific changes have been detailed in appendix 2. In addition to the new section 

covering Welsh Language an Equalities (which would appear prominently before the 

themes themselves), the introductory text to the Plan (covering the plan’s development, 

financial strategy, monitoring, etc) has also be updated to explain why these changes are 

necessary, and how the Plan differs (which is a legislative requirement). 

Tudalen 98



Mae'r ddogfen hon ar gael yn Gymraeg. This document is available in Welsh. 

 

 

The Denbighshire We Want: 
2022 to 2027 

This document presents the council’s revised strategic plan for delivery from 2024 to 2027, 

reflecting the financial challenges that the council is now facing. It includes our key 

objectives that will help secure the well-being of residents now and in the future (under the 

Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015), and forms our Strategic Equality Plan 

in response to the Public Sector Equality Duty (Equality Act 2010 and subsequent 2011 

(Wales) Regulations).  

Tudalen 99



 

2  

 

Contents 

Foreword and Introduction ................................................................................................... 4 

Developing this Plan ............................................................................................................ 5 

Well-being Statement and Our Objectives ........................................................................... 6 

Financial Strategy ................................................................................................................ 8 

Monitoring progress ............................................................................................................. 8 

What else we deliver .......................................................................................................... 10 

What’s different in this version of the Plan? ....................................................................... 11 

Welsh Language and Equalities – How we will work ......................................................... 13 

Theme 1: A Denbighshire of quality housing that meets people’s needs ........................... 15 

Theme 2: A prosperous Denbighshire ............................................................................... 16 

Theme 3: A healthier and happier, caring Denbighshire .................................................... 18 

Theme 4: A learning and growing Denbighshire ................................................................ 20 

Theme 5: A greener Denbighshire ..................................................................................... 21 

Theme 6: A well-run, high performing council .................................................................... 23 

 

  

Tudalen 100



 

3  

 

For more information, or to let us know what you think about 

anything in this plan, contact us: 

By EMAIL: strategicplanningteam@denbighshire.gov.uk 

By TELEPHONE: 01824 706291 

Rydym yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg / We welcome telephone calls in Welsh. 

By POST: 

Strategic Planning and Performance Team, 

Denbighshire County Council,  

PO Box 62, 

Ruthin,  

LL15 9AZ 

We welcome correspondence in Welsh. There will be no delay in responding to 

correspondence received in Welsh. 

To keep up-to-date: 

Like us on Facebook 

Follow us on Twitter 

Click on the link for more information on the Corporate Plan 

Visit the County Conversation Portal and sign up for Y Panel! 

Subscribe to the County Voice Newsletter  

  

Tudalen 101

mailto:strategicplanningteam@denbighshire.gov.uk
https://www.facebook.com/denbighshirecountycouncil
https://twitter.com/denbighshirecc
http://www.denbighshire.gov.uk/corporateplan
https://countyconversation.denbighshire.gov.uk/KMS/elab.aspx?noip=1&CampaignId=510&SessionId=7FDKH2G792&CampaignUserRole=register
https://countyvoice.denbighshire.gov.uk/


 

4  

 

Foreword and Introduction 

The increasingly difficult and unprecedented financial environment that the council is 

operating in means that it is now necessary to revise our Corporate Plan for 2022 to 2027. 

This is a pragmatic step to reduce the administrative burden on already stretched council 

services across the board. It will help release capacity to support our new transformational 

agenda that will enable us to innovatively respond to the challenges ahead, improving 

performance and efficiency, whilst still ensuring that we can continue to deliver essential 

services to our residents and communities. 

We remain committed to delivering our activity in a sustainable way for the long-term 

benefit of our communities and their future generations. This Plan meets both our 

aspirations and obligations under the Well-being of Future Generations Act and the 

Equality Act. It also captures our key performance functions for the purposes of The Local 

Government and Elections (Wales) Act 2021. 

Although we are having to rationalise our ambitions, we remain aspirational, and the Plan 

is underpinned by our desire to work as ‘One Council’, where our diverse services are 

working together towards shared goals more effectively. We will continue to provide a 

focus on preventative actions that protect people from harm and address the challenges 

that our communities face, such as the cost-of-living crisis and the Climate Emergency, 

ensuring sustainable economic growth, promoting well-being, and quality of life. We still 

want to work collaboratively with our residents, communities, businesses, and partners to 

help shape the services we provide and the way in which we provide them in challenging 

times. 

If you have any questions, or want to learn more about our Corporate Plan, please feel 

free to contact us or visit our website. 

  
Jason McLellan 

Leader 

 

 

 

Graham H Boase 

Chief Executive 

Tudalen 102

http://www.denbighshire.gov.uk/corporateplan


 

5  

 

Developing this Plan 

During the summer of 2021, residents in the county were asked about their long-term 

aspirations for their communities. We did this through our ‘County Conversation’ approach, 

a series of workshop discussions held with residents across the six areas of Denbighshire 

(Rhyl, Prestatyn, Elwy, Denbigh, Ruthin, and the Dee Valley), and an online survey (with 

hard copies available in all libraries and One Stop Shops). We also met with each of our 

secondary school councils. All the feedback that we received informed a larger 

Assessment of Local Well-being, produced with our partners on the Public Services Board. 

This has helped us to understand the current state of Well-being in our county and to 

identify necessary interventions to benefit future generations.  

Having drafted a long-list of pledges for our Corporate Plan, we initiated a second phase 

of our County Conversation between January and March 2022, inviting feedback on the 

themes identified from the initial engagement and the Well-being Assessment. Feedback 

was also sought from colleagues from other organisations, including Health, North Wales 

Fire and Rescue, Natural Resources Wales and the third sector. During the spring, further 

workshops were held for Denbighshire County Council staff on an individual theme basis 

to start to plan the actions that we would deliver.  

Following the election of the Council in May and further planning sessions with the new 

Cabinet and the Senior Leadership Team, a final phase of public engagement and 

meetings with political groups was held at the end of the Summer, 2022, to ‘sense-check’ 

our nine themes and pledges, which were subsequently adopted by Council in October of 

that year. 

However, in light of the worsening financial context and budgetary position that became 

clear during 2023, discussions were again held with senior managers and councillors 

between January and February 2024 to rationalise the content of the Corporate Plan, 

focussing on those ambitions that remain important areas of improvement for our 

communities, and de-escalating the reporting of already embedded, operational activity. 

This has seen us move from nine themes to six. 

Tudalen 103

https://conwyanddenbighshirelsb.org.uk/home/english-wellbeing-assessment/
https://conwyanddenbighshirelsb.org.uk/about-us/


 

6  

 

Well-being Statement and Our Objectives 

As described above, the Conwy and Denbighshire Well-being Assessment, which 

examines data and the views of local people through the lens of the Well-being Goals for 

Wales, has supported the setting of our well-being objectives for Denbighshire. Our 

objectives, therefore, directly contribute to the achievement of the national goals. This 

gives us confidence that we are focusing our resources on delivering the right outcomes 

that will be of the greatest benefit to our communities. 

The following are the council’s revised Well-being and Equality Objectives that will help to 

deliver sustained performance improvement across the council’s work from 2024 to 2027. 

1. A Denbighshire of quality housing that meets people’s needs 

2. A prosperous Denbighshire 

3. A healthier and happier, caring Denbighshire 

4. A learning and growing Denbighshire 

5. A greener Denbighshire 

6. A well-run, high performing council 

Sustainable development, and applying the five ways of working to improve the economic, 

social, environmental, and cultural well-being of Wales, has been central to the work that 

we have done to identify our objectives and develop the actions that we will take forward in 

support of each theme in this plan. 

 Long-term: Having analysed past, current, and predicted future data trends, and 

also discussed long-term aspirations with our residents, we are confident that this 

plan will deliver long-term benefits for our communities. 

 

 Prevention: Looking at future trends, including risks and opportunities, has also 

enabled us to identify preventative steps that we can take now to prevent problems 

from getting worse in the future. 

 

Tudalen 104

https://conwyanddenbighshirelsb.org.uk/home/english-wellbeing-assessment/


 

7  

 

 Involvement: Developing our Plan through Involvement has been a key driving 

principle. In addition to online consultation, we have invested significant time to 

holding focus groups discussions across the county, including with all secondary 

schools, and with staff. We endeavoured to make these groups representative 

(reflecting age, gender, social status, occupations, hard to reach groups, etc.). 

 

 Collaboration: Delivery of the objectives cannot be isolated to one service alone 

and will therefore require collaboration (within and outside of the council). We will 

form a collaborative working group for each of our objectives (nominating one 

senior officer and Cabinet Member as a lead for each themed area). 

 

 Integration: We have aligned our Plan with national programmes of work, such as 

the Programme for Government, as well as the work of our partners regionally and 

locally. As we take our activities forward, we will continue to evaluate the impact of 

our work on the goals of our partners and other organisations, and always look for 

opportunities where we can integrate and deliver greater benefits. 

Although public bodies are not required to undertake response analysis, we will undertake 

this exercise as it will lead to better delivery. This will take the form of:  

1. Consideration of what is already being done in support of each objective. 

2. Consideration of good practice. 

3. Consideration of ‘gaps’ in service provision to be addressed. 

4. Consideration of overlaps with other organisational objectives, and opportunities to 

integrate. 

5. Consideration of opportunities to innovate (through new technologies or otherwise). 

6. Prioritisation of options for action according to a cost and benefit analysis. 

Steps will be reviewed by our senior management, Cabinet, and Scrutiny. Our evaluation 

will assess the extent to which identified actions are being delivered; whether they are 

delivering their predicted benefits; and what (if any) corrective steps are required. These 

governance arrangements will be delivered within existing resources. 

Details of our actions as they are developed, including timescales and progress, will be 

available on our Corporate Plan and performance webpages. 

Tudalen 105

http://www.denbighshire.gov.uk/corporateplan


 

8  

 

Financial Strategy 

Our Corporate Plan for 2022 to 2027 did warn that the council was entering a very 

uncertain financial environment due to inflationary and demand pressures far exceeding 

the projected level of funding. Our fears that this may impact the availability of funding 

have been realised. The reach of our Corporate Plan has therefore had to be pared back 

to reflect the difficult financial circumstances facing the council. A robust budget process 

has been established in response to worsening budgetary pressures, and the council 

remains committed to delivering essential services. Much of what is contained in the 

Corporate Plan has already started, and will therefore have resources already identified to 

support delivery. Large commitments include flooding schemes and school buildings, for 

example. 

Monitoring progress 

Although the Corporate Plan is owned by the County Council, responsibility for the 

ongoing governance of the Corporate Plan and driving its delivery will sit with our Cabinet 

and Senior Leadership Team. However, the plan cannot be delivered in isolation of other 

partnerships, strategies, delivery bodies, services, or scrutiny functions. The plan has of 

course been developed to take account of, and build upon other existing areas of delivery; 

and it is important that they all work together to guarantee its success. 

  

Tudalen 106



 

9  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

The council has strong performance management arrangements in place, which we will 

apply to the monitoring and reporting of progress against this Corporate Plan. This will 

include a rigid performance framework, agreed by managers and councillors, that 

articulates indicators, performance measures and activities with clear targets and 

expectations that match the ambition that we have for our communities.  

We will produce performance reports against this framework every six months, sharing it 

with our Senior Leadership Team, Cabinet and Scrutiny to better inform their decisions on 

where improvement is needed and how resources are allocated. These reports, which 

form our Self-Assessment of Performance (required under the Local Government and 

Elections (Wales) Act 2021), are also shared with our Governance and Audit Committee 

and full Council annually, and published on our performance webpages. 

County 

Council 

Other strategies: 

For example: 

Climate and Ecological Change 

Strategy; 

Local Development Plan; 

Housing and Homelessness Strategy; 

Welsh Language Strategy; 

Ageing Well in Denbighshire; 

Carers Strategy 

Strategic Partnerships: 

For example: 

Regional Partnership Board; 

Public Services Board; 

Corporate Joint Committee; 

Safer Communities 

Scrutiny 

Functions 

Corporate Plan 

Strategic Equality Plan 

Delivery Boards: 

For example: 

Ageing Well in Denbighshire; 

Prosperous Denbighshire Board; 

Housing and Homelessness Board; 

Greener Denbighshire Board; 

Well-run, High Performing Council Board 

Welsh Language Steering Committee; 

Strategic Equality and Diversity Group; 

Denbighshire Leisure Limited 

 

Executive Functions  

(Corporate Plan 

Governance) 

Cabinet 

Corporate Executive 

Team /  

Senior Leadership Team 

Council 

Services 

Tudalen 107

https://www.denbighshire.gov.uk/en/your-council/about-the-council/reviewing-the-councils-performance.aspx


 

10  

 

We will annually review our objectives and actions to make sure that they are still the right 

ones for our communities, which includes inviting feedback from our residents. We also 

accept that not everything that we hope to do may be possible as circumstances change. 

We will always be transparent about any changes that we make, and report on any 

adjustments and the rationale behind them. 

What else we deliver 

Our Corporate Plan captures a wide breadth of activities from across the council’s many 

varied services; however, it does not detail everything that we do. Many other statutory 

obligations and important activities, which may or may not contribute to our objectives, 

take place within the council, and are captured and monitored through the business plans 

of our individual service areas. These service business plans are the backbone of the 

council’s performance management arrangements. They are reviewed annually ahead of 

each financial year, and are signed off by the Head of Service and Lead Cabinet 

Member(s), with input from Scrutiny Link Members. 

Performance against these plans are monitored on a quarterly basis by services. The 

council also carries out what it calls ‘Service Performance Challenges’, which is when 

senior managers, councillors, and our regulators (Audit Wales, Estyn, Care Inspectorate 

Wales), perform a deep-dive annually into the achievements and pressures faced by our 

services. 

  

Tudalen 108



 

11  

 

What’s different in this version of the Plan? 

Broadly we have reduced the number of Corporate Plan Themes from nine to six. This has 

been achieved by merging themes as follows: 

 A better Connected Denbighshire: Our pledges from this theme have largely 

been moved within the Prosperous Denbighshire Theme, mainly around supporting 

access to goods and services through a good road network and improved digital 

networks. Aspects to do with supporting social infrastructure and community 

networks are a natural fit within our Healthier and Happier, Caring Denbighshire 

Theme; and aspects around sustainable transport solutions and electric vehicles 

work well within our Greener Denbighshire Theme. 

 

 A fairer, safe, and more equal Denbighshire: Aspects of this theme are closely 

aligned within our social care agenda, which is well covered by our Healthier and 

Happier, Caring Denbighshire Theme, particularly around alleviating the impact of 

poverty, and the support we provide for refugees. There are also a number of 

pledges dedicated to tackling poverty and inequality within education that sit 

naturally with our Learning and Growing Denbighshire Theme. Ensuring the voices 

of those from seldom heard groups inform our decision-making sits best within the 

Well-run, High Performing Council Theme. Although dispersing this theme may feel 

like a step-back, in reality, having it as an overarching principle within the Corporate 

Plan should elevate this agenda to have greater influence on our work, and allow 

the Lead Member to be more prevalent in discussions shaping the other themes. 

 

 A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language: Elements of 

this theme relating to promoting our cultural offer have been moved within our 

Prosperous Denbighshire Themes, as there are good synergies to be made there 

with our Economic Strategy. Our work to support the realisation of one million 

Welsh Speakers in Wales by 2050 would also be better integrated within our 

Healthier and Happier, Caring Denbighshire Theme, our Learning and Growing 

Denbighshire Theme, but also within the Well-run, High Performing Council Theme. 

As above, although dispersing this theme may feel like a step-back, in reality, 

having it as an overarching principle within the Corporate Plan should elevate this 

Tudalen 109



 

12  

 

agenda to have greater influence on our work, and allow the Lead Member to be 

more prevalent in discussions shaping the other themes. 

These changes alone, however, do not address the resource pressures that the council is 

facing. It has also been necessary for us to apply a more scrutinising eye to some of the 

pledges that we had agreed to take forward, to take stock of our progress so far, and to 

assess our ambition in light of reducing resources. This is not to say that we are cutting 

services as a result of these changes, but rather that we cannot take things as far as our 

ambition would have originally liked. Any reductions to service delivery will be considered 

in greater detail by managers and councillors as we take our budget planning forward in 

the months and years ahead. 

The six themes that are outlined in the following pages should present less of an 

administrative burden for the council going forward, whilst still holding the authority to 

account as to things that it will deliver to improve the well-being of our residents. 

  

Tudalen 110



 

13  

 

Welsh Language and Equalities – How we will work 

It is important to be clear that the council remains committed to the promotion of the Welsh 

Language, equalities, and the Socio-Economic Duty – they are key principles to which we 

work across all our services, and run throughout the Corporate Plan. 

Promoting the Welsh Language 

The council has outlined its commitment to the Welsh language in its new strategy for 

2023 to 2028, which seeks to: 

 Increase the use of Welsh within Denbighshire communities, not least among 

children and young people by giving access to Welsh-medium education and 

community activities and promoting opportunities for social interaction in Welsh.  

 Recognise the importance of a prosperous economy to the future of the Welsh 

language, and the council can offer strong leadership in terms of developing the 

Welsh language and promoting the area's unique culture and identity.  

 Enhance our bilingual culture and ethos as an organisation, giving staff the 

confidence to speak in Welsh. 

 Ensure that our services are underpinned by the Welsh Language Standards, and 

that residents feel comfortable that they can access services naturally through the 

medium of Welsh. 

These commitments run throughout the themes of our Corporate Plan, and our progress in 

delivering on the above will be monitored by our Welsh Language Steering Committee. 

Our equalities commitment 

Our Corporate Plan includes, under the Equality Act (Wales) Regulations 2011, our four-

year Strategic Equality Objectives. Combined with the supporting information and 

addendum that explains how we developed our Corporate Plan Objectives, which is 

published on our Equality, Diversity and Human Rights webpage, this makes up our 

Strategic Equality Plan. This revision of our objectives in 2024 is timely and will help align 

the business planning cycles of both our Public Sector Equality Duty (which is on a four-

year cycle) and the Well-being of Future Generations Act (five-year cycle) when we come 

to consider the next iteration of our Corporate Plan in 2027. In considering this revision, 

Tudalen 111

https://www.denbighshire.gov.uk/en/your-council/strategies-plans-and-policies/strategies/welsh-language-strategy.aspx
https://www.denbighshire.gov.uk/en/your-council/strategies-plans-and-policies/strategies/welsh-language-strategy.aspx
https://www.denbighshire.gov.uk/en/your-council/access-to-information/equality-diversity-and-human-rights.aspx


 

14  

 

we have again revisited the wealth of information that we gathered in our Well-being 

Assessment; and in respect of the 2011 Engagement Provisions, through our annual 

Stakeholder Survey (most recently between September 2022 and February 2023) we have 

consulted widely with representative stakeholders in our communities on the content and 

relevance of our Corporate Plan objectives, particularly around the issue of equality and 

fairness. 

During the lifetime of this Plan and beyond, we will ensure that in all areas of our work we: 

 Engage with individuals and groups that represent people with protected 

characteristics or who are at a socio-economic disadvantage. 

 Consider the appropriateness of facilities, services, and information that we provide 

to those with protected characteristics, or those at a socio-economic disadvantage. 

 Engage, challenge and, where possible, remove barriers to opportunities (including 

work) for those with protected characteristics, or those at a socio-economic 

disadvantage. 

 Take action against all forms of hate crime, discrimination, bullying or harassment. 

Our progress in delivering on the above commitments will be monitored by our 

Strategic Equality and Diversity Group.

Tudalen 112

https://conwyanddenbighshirelsb.org.uk/home/english-wellbeing-assessment/
https://conwyanddenbighshirelsb.org.uk/home/english-wellbeing-assessment/


 

15 *Equality Objective(s) 

 

Theme 1: A Denbighshire of quality housing that meets 

people’s needs 

What we want 

Ensure sufficient good quality housing is available, meeting the needs of all Denbighshire 

residents. 

What we aim to do: 

1. Ensure that there is quality housing that meets the needs of vulnerable people, 

assisting them to lead independent lives in appropriate accommodation for as long as 

possible. 

 

2. Prevent homelessness, and ensure that any instances of it are rare, brief, and 

unrepeated. This includes young care leavers.* 

 

3. Upgrade the council housing stock to ensure it is: 

 Safe, secure, and well-maintained. 

 Where possible, suitable for the needs of residents, for example, those with 

disabilities.* 

 Energy efficient and well-insulated. 

 

4. Deliver more homes to meet local need and demand, including: 

 300 affordable homes subject to the availability of Welsh Government funding 

 35 specialist homes through Extra Care Schemes. 

 170 council homes subject to the availability of Welsh Government funding 

 Working to minimise the number of empty homes in Denbighshire 

 

5. Ensure that our residents are informed about available housing options and routes to 

housing, seeking also to reduce the Single Access Route To Housing (SARTH) waiting 

list. This includes engaging with those already living in council houses, and those on 

low incomes.   

Tudalen 113



 

16 *Equality Objective(s) 

 

Theme 2: A prosperous Denbighshire 

What we want 

Support economic recovery, capitalising on opportunities to enable residents to access 

decent employment and income. This will mean having good access to goods and 

services, and the county will maximise its rich cultural heritage and natural assets to 

support economic prosperity. We want to use economic growth as a driver to reduce 

inequality and poverty. 

What we aim to do: 

1. Work collaboratively with communities and partners to deliver projects and initiatives 

that will stimulate economic growth, including: 

 Working with Ambition North Wales on North Wales Growth Deal projects. 

 The Welsh Government’s Transforming Towns Programme. 

 The UK Government’s Levelling Up Fund. 

 The new Queen's Market in Rhyl, which will provide employment and a mixed-use 

hall offering artisan eateries, retail, and events space. 

 The former North Wales Hospital in Denbigh, which will provide construction jobs 

and apprenticeship opportunities during the construction phase, and homes and 

community facilities in the long-run. 

 An improved and sustainable archive service for North Wales. 

 

2. Develop an economic strategy that will: 

 Grow Denbighshire’s green economy. 

 Support rural businesses. 

 Regenerate town centres. 

 Enhance our tourism offer. 

 Promoting Denbighshire’s rich culture and heritage.  

 Making the best use of our great natural assets, including the Area of Outstanding 

Natural Beauty (AONB), and the newly proposed National Park. 

 

Tudalen 114



 

17 *Equality Objective(s) 

 

3. Work in partnership to support an economy that promotes fair work, justice, and 

socially responsible public procurement, benefitting the local supply chain and local 

communities.* 

 

4. Support access to education, employment, services, goods, and activities by: 

 Maintaining a safe road network throughout the county. 

 Replace Llanerch Bridge, in partnership with Welsh Government. 

 Promoting options and solutions for improved internet connectivity where they are 

available. 

 Improve transport services in Denbighshire’s communities, working through the 

regional body, and within the context of the Wales Transport Strategy. 

 

  

Tudalen 115



 

18 *Equality Objective(s) 

 

Theme 3: A healthier and happier, caring Denbighshire 

What we want 

Promote the safety, resilience and well-being of communities, and people of all ages, 

using strong community networks and social infrastructure that enables people to live 

safely, happily, independently, and receive support when needed. This includes promoting 

the diversity and cohesion of our communities and reducing inequality and deprivation. 

Everyone should also be able to access services naturally in Welsh. 

What we aim to do: 

1. Ensure that the council’s social care offer is of a high standard, which includes: 

 Promoting a strong culture of safeguarding children, young people, and adults in 

the county. 

 Providing the best possible care and support through our Corporate Parenting 

role. 

 Supporting those with additional learning or complex needs. 

 Working with partners to enhance support and respite for carers of all ages.  

 Ensuring everyone can access services through the Welsh language naturally, 

and at all stages in their lives. 

 

2. Support the well-being, mental-health, and resilience of individuals within communities 

by: 

 Ensuring access to the right information, advice, and assistance through our 

Single Point of Access (SPoA), Community Navigator, and Library Services. 

 Encouraging communities to be age-friendly, intergenerational, and inclusive, 

reducing isolation and loneliness.* 

 

3. Promote personal and community well-being by: 

 Supporting volunteering and projects from grassroots organisations to develop 

community and personal skills in local places. 

 Investing in capacity building and support for community leadership and groups, 

such as to help with cost-of-living pressures. 

Tudalen 116



 

19 *Equality Objective(s) 

 

 Developing community engagement schemes to support community involvement 

and decision-making in local regeneration. 

 Support the broader use of Welsh and the celebration of Welsh culture in the 

community, including workplace settings. 

 

4. Foster community cohesion by ensuring people are protected from harm, abuse, and 

exploitation. This includes: 

 Working to reduce domestic abuse.* 

 Tackling anti-social behaviour. 

 

5. Continue to support and resettle refugees through the UK Global Resettlement 

Scheme, in support of Wales’ declaration to be a Nation of Sanctuary.*  

Tudalen 117



 

20 *Equality Objective(s) 

 

Theme 4: A learning and growing Denbighshire 

What we want 

Support the provision of quality learning and training, including Welsh language skills 

development, that enables people of all ages to fulfil their potential, both personally and 

professionally, also addressing inequality and educational deprivation. 

What we aim to do: 

1. Promote the learning and development of our children and young people by: 

 Supporting early years child development. 

 Working with schools and GwE, our school improvement partner, to support high 

standards of education provision that removes barriers to learning and leads to 

good attainment. 

 Supporting Schools to deliver against new standards, such as the Welsh in 

Education Strategic Plan, the new curriculum for Wales, and the Additional 

Learning Needs code.* 

 

2. Provide high quality buildings and facilities that meet the needs of pupils, families, and 

the wider community, including working with the Welsh Government’s Sustainable 

Communities for Learning Programme. 

 

3. Work with partners (including colleges and universities) to ensure that people of all 

ages, including those who are vulnerable or in our care, are resilient and prepared for 

employment, further education, or training, supported by: 

 The right opportunities for work. 

 Access to quality volunteering, work experience and apprenticeship opportunities.* 

 Personal and professional learning (e.g. life skills or ‘green skills’). 

 

4. Improving the well-being of children from low income and disadvantaged families. This 

includes expanding the free school meals offer to all primary school pupils, and 

working to reduce the attainment gap of children and young people through Equity in 

Education and the Price of Pupil Poverty project.*   

Tudalen 118



 

21 *Equality Objective(s) 

 

Theme 5: A greener Denbighshire 

What we want 

Become a Net Zero Carbon organisation by 2030, and enhance, preserve, and improve 

our natural assets to support biodiversity. We must also mitigate and work with 

communities to cope with the impacts of climate change. 

What we aim to do: 

1. Deliver our Climate and Ecological Change Strategy to become a net carbon zero and 

ecologically positive council by 2030, including:  

 Increasing renewable energy capacity in buildings the council owns and operates. 

 Reducing carbon emissions from our supply chains. 

 Offsetting carbon emissions through tree planting and other measures. 

 Grow the amount of habitat available for pollinators and wildlife. 

 Increasing new native wildflower meadows across the county. 

 

2. Improve recycling rates and reduce waste by: 

 Implementing a new waste service. 

 Reducing the use of single use plastics in schools. 

 Developing a food waste strategy for the county with our partners, helping to 

alleviate poverty. 

 

3. Support communities to mitigate and cope with the impacts of climate change by: 

 Increasing allotments and community food growing opportunities. 

 Delivering schemes to reduce coastal and in-land flood risk. This includes support 

for the management of land adjacent to waterways. 

 Encouraging the management of moorland to reduce the risk of wildfires, working 

with landowners, farmers, communities, and statutory bodies. 

 

4. Develop a Sustainable Transport Plan that makes travel and tourism within our county 

‘greener’, including new Active Travel routes that encourage walking and cycling within 

Tudalen 119



 

22 *Equality Objective(s) 

 

and between communities. 

 

5. Support our county’s green infrastructure by: 

 Developing and installing a public network of electric vehicle charging points. 

 Exploring ways in which the council can encourage new housing developments to 

allow for electric vehicle charging and green spaces.  

Tudalen 120



 

23 *Equality Objective(s) 

 

Theme 6: A well-run, high performing council 

What we want 

To be a council that is fair, transparent, performs well, represents value for money, and 

gives consistently good customer service. The council wants to be creative, brave, 

ambitious, outward-looking, and an excellent employer, backed by strong governance and 

assurance. The Welsh language will also be a living, thriving language within the council. 

What we aim to do: 

1. Embed a positive “one council” culture by: 

 Placing our values of integrity, respect, unity, and pride at the heart of everything 

that we do. 

 Being close to our communities, encouraging community leadership and 

resilience, and by ensuring we provide consistently good customer service.  

 Improve our services through meaningful promotion, engagement and 

communication with the public, City, Town and Community councils, and 

partners.* 

 Have clear performance expectations by promoting a strong culture around 

performance management, and by being accountable, realistic, open, and honest 

about how we are performing as a council. 

 Promoting good communication and close working relationships between elected 

members and officers. 

 Ensuring Denbighshire County Council is a good employer and is an excellent 

place to work. 

2. Reduce inequalities by ensuring that the experiences of people from diverse 

backgrounds, seldom heard groups, and those at a socio-economic disadvantage 

are heard and inform decision making.* 

 

3. Play our part in achieving one million Welsh Speakers in Wales by 2050, by building 

a culture and ethos that encourages the daily use of Welsh by elected members and 

Tudalen 121



 

24 *Equality Objective(s) 

 

council staff, providing training and social opportunities to improve their confidence in 

using the language. 

 

4. Working collaboratively to alleviate problems with recruitment and retention. 

 

Tudalen 122



 

1 

Appendix 2 – Explanation of changes proposed to the 

Corporate Plan 2022 to 2027 

Changes to Themes 

Broadly, we have reduced the number of Corporate Plan Themes from nine to six. This 

has been achieved by merging themes as follows below. These Themes were chosen 

because the different pledges within each of them are more siloed and are easily divorced 

from each other, enabling instead links to be made with other pledges in other Themes. 

Additionally, by dispersing pledges for equalities and the promotion of the Welsh 

Language across the remaining Themes supports the understanding that they are key 

principles to which we work across our services and run throughout our Corporate Plan. It 

is proposed that a new section of the Corporate Plan is added prominently before the 

Themes, focusing on Welsh Language and Equalities and how both are integral to how we 

will work as an organisation. 

1. A better connected Denbighshire: Our pledges from this theme have largely been 

moved within the Prosperous Denbighshire Theme, mainly around supporting access 

to goods and services through a good road network and improved digital networks. 

Aspects to do with supporting social infrastructure and community networks are a 

natural fit within our Healthier and Happier, Caring Denbighshire Theme; and aspects 

around sustainable transport solutions and electric vehicles work well within our 

Greener Denbighshire Theme. 

 

2. A fairer, safe, and more equal Denbighshire: Aspects of this theme are closely 

aligned within our social care agenda, which is well covered by our Healthier and 

Happier, Caring Denbighshire Theme, particularly around alleviating the impact of 

poverty, and the support we provide for refugees. There are also a number of pledges 

dedicated to tackling poverty and inequality within education that sit naturally with our 

Learning and Growing Denbighshire Theme. Ensuring the voices of those from seldom 

heard groups inform our decision-making sits best within the Well-run, High 

Performing Council Theme. Although dispersing this theme may feel like a step-back, 

in reality, having it as an overarching principle within the Corporate Plan should 

elevate this agenda to have greater influence on our work, and allow the Lead Member 

to be more prevalent in discussions shaping the other themes. 

Tudalen 123



 

2 *Equality Objective 

 

3. A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language: Elements of this 

theme relating to promoting our cultural offer have been moved within our Prosperous 

Denbighshire Themes, as there are good synergies to be made there with our 

Economic Strategy. Our work to support the realisation of one million Welsh Speakers 

in Wales by 2050 would also be better integrated within our Healthier and Happier, 

Caring Denbighshire Theme, our Learning and Growing Denbighshire Theme, but also 

within the Well-run, High Performing Council Theme. As above, although dispersing 

this theme may feel like a step-back, in reality, having it as an overarching principle 

within the Corporate Plan should elevate this agenda to have greater influence on our 

work, and allow the Lead Member to be more prevalent in discussions shaping the 

other themes. 

Changes to Pledges 

Just dispersing Themes, however, does not address the resource pressures that the 

council is facing. The number of pledges under each Theme taken forward in the 

Corporate Plan also need to be rationalised. The table below summarises how 15 pledges 

have been de-escalated down to Service Plan level, and how 7 pledges have had their 

wording amended. The rationale for these suggested changes to Pledges is based on 

taking stock of our progress so far, ability to integrate with other pledges, whether in fact it 

is business as usual activity, and whether a pause of activity is required due to financial 

and / or capacity constraints. We must stress that the removal of pledges from the 

Corporate Plan does not mean that these things stop. They will continue at Service Plan 

level for as long as resources allow. 

Pledge Justification 

Theme 1, Pledge 4: Signpost residents to 

opportunities to improve the efficiency of 

their homes. 

Report at Service Plan Level Only. This 

is business as usual for our services and 

we are limited in terms of our ability to do 

much more. 

Theme 1, Pledge 5: Exploring how we can 

protect housing through new Welsh 

Report at Service Plan Level Only. The 

council has implemented changes to the 

Tudalen 124



 

3 *Equality Objective 

Pledge Justification 

Government legislation to regulate the 

impact of second homes. 

rate of council tax on second homes and 

we will follow WG guidance as part of 

usual business. 

Theme 2, Pledge 3: Provide advice and 

support that will: 

 Enable strong business growth and 

economic development. 

 Support the growth of the local 

social economy, including 

community businesses, 

cooperatives and social enterprises. 

Theme 9, Pledge 2: Working in 

partnership to support an economy that 

promotes fair work, justice and socially 

responsible public procurement, benefitting 

the local supply chain.* 

Move and amend. There was some 

duplication here between these two 

pledges in two themes. These have now 

been combined and reworded for inclusion 

in Theme 2: 

“Work in partnership to support an 

economy that promotes fair work, justice 

and socially responsible public 

procurement, benefitting the local supply 

chain and local communities.” 

 

Theme 3, Pledge 1: Continue to work 

towards being a Dementia Friendly 

Organisation 

Report at Service Plan Level Only. The 

Alzheimer’s Society no longer monitor and 

run the Dementia Friendly campaign. 

However, this work continues through 

Ageing Well in Denbighshire’s Age 

Friendly application to the World Health 

Organisation. 

Theme 3, Pledge 1: Work with the Welsh 

Government to contribute to the provision 

of a high-quality national care service. 

Report at Service Plan Level Only. There 

is currently a lack of clarity on the delivery 

of a national service. The council will 

Tudalen 125



 

4 *Equality Objective 

Pledge Justification 

naturally respond to this national initiative 

once there is further guidance. 

Theme 3, Pledge 2: Supporting local 

sports facilities to bring people together. 

Report at Service Plan Level Only. 

Beyond the allocation of grants that the 

council administers as a matter of course, 

the council’s role here is limited. This is 

business as usual. 

Theme 4, Pledge 1: Enhancing the help 

and advice available to parents 

Report at Service Plan Level Only. This 

is business as usual under the Families 

First and Flying Start programmes. There 

is very little change to report on. 

Theme 4, Pledge 1: Providing high quality 

buildings and facilities, working in 

partnership with Welsh Government’s 

Sustainable Communities for Learning 

Programme. 

Theme 4, Pledge 2: Support schools to 

transition to being Community-Focussed 

Schools, providing a range of services and 

activities to help meet the needs of pupils, 

their families, and the wider community. 

Amend and Report at Service Plan 

Level. For reporting purposes, it is easier 

to streamline these activities into a single 

pledge within the theme: 

“Provide high quality buildings and facilities 

that meet the needs of pupils, families and 

the wider community, including working 

with the Welsh Government’s Sustainable 

Communities for Learning Programme.” 

Aspects of Theme 4, Pledge 2 that are 

emerging areas of work will be reported at 

Service Plan level. Should significant 

activity emerge following WG guidance, 

this can be re-elevated as appropriate to 

Corporate Plan reporting. 

Tudalen 126



 

5 *Equality Objective 

Pledge Justification 

Theme 4, Pledge 3: A strong extra-

curricular offer available to young people 

through our Youth Service provision. 

Report at Service Plan Level Only. As an 

intervention service, the council is limited 

as to the extent to which it can grow its 

Youth Service provision. 

Theme 5, Pledge 1: £20m in resurfacing 

projects by 2027. 

Move and amend. This has been moved 

to Theme 2, and to reflect budgetary 

pressures, alternative wording has been 

offered: “Maintaining a safe road network 

throughout the county.” 

Theme 5, Pledge 1: Replace Llanerch 

Bridge, in partnership with Welsh 

Government. 

Move. This pledge has been moved to 

Theme 2. 

Theme 5, Pledge 2: Improve transport 

services in Denbighshire’s communities. 

Move. This pledge has been moved to 

Theme 2. 

Theme 5, Pledge 2: Developing a 

Sustainable Transport Plan, that makes 

travel and tourism within our county 

‘greener’, including new Active Travel 

routes that encourage walking and cycling 

within and between communities. 

Move. This pledge has been moved to 

new Theme 5 (Greener Denbighshire). 

Theme 5, Pledge 3: Support our county’s 

green infrastructure by: 

 Developing and installing a public 

network of electric vehicle charging 

points. 

Move. This pledge has been moved to 

new Theme 5 (Greener Denbighshire). 

Tudalen 127



 

6 *Equality Objective 

Pledge Justification 

 Exploring ways in which the council 

can encourage new housing 

developments to allow for electric 

vehicle charging and green spaces. 

Theme 5, Pledge 4: Support communities 

with improved digital networks and skills, 

this includes: 

 Helping residents to understand 

options and solutions for improved 

internet connectivity, including 

through Fibre Community 

Partnerships. 

Move and amend. The council’s role and 

influence in this is limited. Nonetheless, we 

recognise its importance and have 

included amended phrasing within Theme 

2 around “Promoting options and solutions 

for improved internet connectivity where 

they are available.” 

 

Theme 5, Pledge 4: Support communities 

with improved digital networks and skills, 

this includes: 

 Through our libraries, and in 

partnership with Cwmpass, offer 

skills development and quality 

facilities that support digitally safe 

and inclusive communities. 

Report at Service Plan Level Only. This 

is business as usual. 

Theme 5, Pledge 5: Promote personal 

and community well-being by: 

 Supporting volunteering and 

projects from grassroots 

Move. This pledge has been moved to 

Theme 3. 

Tudalen 128



 

7 *Equality Objective 

Pledge Justification 

organisations to develop community 

and personal skills in local places. 

 Investing in capacity building and 

support for community groups. 

 Developing community engagement 

schemes to support community 

involvement and decision-making in 

local regeneration. 

Theme 7, Pledge 1: Foster community 

cohesion by ensuring people are protected 

from harm, abuse and exploitation. This 

includes: 

 Working to reduce domestic abuse.* 

 Tackling anti-social behaviour. 

Move. This pledge has been moved to 

Theme 3. 

Theme 7, Pledge 1: Participating in the 

Welsh Government’s Community Cohesion 

Programme.* 

Report at Service Plan Level Only. This 

is business as usual and there is limited 

new activity to report on within this work. 

Theme 7, Pledge 1: Promoting our Zero 

Racism Pledge.* 

Report at Service Plan Level Only. This 

pledge is complete with no new activity to 

report or monitor. However, removing this 

activity in no way diminishes the council’s 

commitment to the Zero Racism Pledge, 

as shown in our equalities section. 

Theme 7, Pledge 1: Taking action against 

hate crime, such as against those with a 

Move and amend. This works best as a 

principle to which the council will work. 

This has been covered under the new 

Tudalen 129



 

8 *Equality Objective 

Pledge Justification 

disability, or because of race or sexual 

orientation.* 

equality section before the themes are 

introduced. 

Theme 7, Pledge 2: Ensuring that the 

experiences of people from diverse 

backgrounds, seldom heard groups, and 

those at a socio-economic disadvantage 

are heard and inform decision making.* 

Move: This has been moved to new 

Theme 6 (Well-run, High-Performing 

Council). 

Theme 7, Pledge 2: Improving the well-

being of children from low income and 

disadvantaged families. This includes 

reducing the attainment gap of children 

and young people through Equity in 

Education and the Price of Pupil Poverty 

project.* 

Move: This has been moved to Theme 4. 

Theme 7, Pledge 2: Encouraging broad 

participation in services delivered by 

libraries, arts, culture and heritage 

sectors.* 

Report at Service Plan Level Only. This 

is business as usual, but there may also be 

opportunities that can be picked up by the 

new Economic Strategy. 

Theme 7, Pledge 3: Expanding our free 

school meals offer to all primary school 

pupils, in partnership with the Welsh 

Government. 

Move. This has been moved to Theme 4. 

Theme 7, Pledge 3: Developing a food 

waste strategy for the county with our 

partners. 

Move. This has been moved to new 

Theme 5 (Greener Denbighshire). 

Tudalen 130



 

9 *Equality Objective 

Pledge Justification 

Theme 7, Pledge 3: Working with our 

partners to provide information, advice and 

support to those at risk of fuel poverty. 

Report at Service Plan Level Only. This 

is business as usual. 

Theme 7, Pledge 3: Stimulating and 

supporting community groups to help 

individuals with cost of living pressures. 

 

Move and amend. This has been merged 

with an existing pledge within Theme 3: 

“Investing in capacity building and support 

for community groups, such as to help with 

cost of living pressures.” 

Theme 7, Pledge 4: Continue to support 

and resettle refugees through the UK 

Global Resettlement Scheme, in support of 

Wales’ declaration to be a Nation of 

Sanctuary.* 

Move. This has been moved to Theme 3. 

Theme 8, Pledge 1: Ensuring everyone 

can access services through the Welsh 

language naturally, and at all stages in 

their lives.  

Support the broader use of Welsh and the 

celebration of Welsh culture in the 

community, including workplace settings. 

Move. These have been moved to Theme 

3. 

Theme 8, Pledge 1: Supporting children 

and families during their early years to 

develop confidence in using the Welsh 

language. 

Report at Service Plan Level Only. The 

Welsh Language Strategy will have its own 

monitoring requirements, and we have 

committed to the strategy within the new 

section included on Promoting the Welsh 

Language. These aspects are also 

duplicated within the commitment already 

Tudalen 131



 

10 *Equality Objective 

Pledge Justification 

Grow the services available from the 

Welsh Language Centre in St Asaph to 

benefit the wider county. 

outlined in Theme 4 to deliver the Welsh in 

Education Strategic Plan. 

Theme 8, Pledge 1: Building a culture and 

ethos that encourages the daily use of 

Welsh by elected members and council 

staff, providing training and social 

opportunities to improve their confidence in 

using the language. 

Move. This has been moved to new 

Theme 6 (Well-run, High Performing 

Council). 

Theme 8, Pledge 2: Develop a cultural 

strategy and programme of events that 

includes: 

 Promoting Denbighshire’s rich 

culture and heritage. 

 Making the best use of our great 

natural assets, including the Area of 

Outstanding Natural Beauty 

(AONB), and the newly proposed 

National Park. 

Move and amend. This has not been 

removed, but will instead be considered 

within Theme 2 as part of our new 

Economic Strategy. 

Theme 8, Pledge 3: Working in 

partnership to deliver an improved and 

sustainable archive service for North 

Wales. 

Move. This has been moved to Theme 2. 

Theme 9, Pledge 1: Embed a positive 

culture of ambition, transparency and 

continuous improvement by: 

Amend. Pledges have been reworded to 

streamline and reflect work presently being 

undertaken by the Board: 

Tudalen 132



 

11 *Equality Objective 

Pledge Justification 

 Being a ‘learning’ organisation that 

uses feedback and lessons-learned 

to drive organisational improvement. 

 Fostering a culture that welcomes 

fair and appropriate challenge. 

 Instilling the values of integrity, 

respect, unity and pride in 

everything that we do. 

Theme 9, Pledge 2: Improving our 

systems and processes so that all our 

customers experience reliable and 

consistently good customer service. 

Improving our services through meaningful 

promotion, engagement and 

communication with the public, City, Town 

and Community councils, and partners.* 

Theme 9, Pledge 3: Promoting a strong 

culture around performance management, 

and being transparent in how we are 

performing as a council. 

Theme 9, Pledge 5: Ensure Denbighshire 

County Council is a good employer and is 

an excellent place to work by: 

 Delivering and embedding the staff 

well-being policy 

 Supporting training and workforce 

development. 

Embed a positive “one council” culture by 

 Placing our values of integrity, 

respect, unity, and pride at the heart 

of everything that we do. 

 Ensure that our systems and 

processes enable us to be close to 

our communities and providing 

reliable and consistently good 

customer service. 

 Improve our services through 

meaningful promotion, engagement 

and communication with the public, 

City, Town and Community 

councils, and partners.* 

 Have clear performance 

expectations by promoting a strong 

culture around performance 

management, and by being 

accountable, realistic, open and 

honest about how we are 

performing as a council. 

 Promoting good communication and 

close working relationships between 

elected members and officers. 

 Ensuring Denbighshire County 

Council is a good employer and is 

an excellent place to work. 

Tudalen 133



 

12 *Equality Objective 

Pledge Justification 

 Promoting fairness, equality and 

diversity.* 

Theme 9, Pledge 3: Ensuring that we 

exercise our seven core governance 

functions effectively, and are using 

resources efficiently. These functions 

cover corporate planning, financial 

planning, performance management, risk 

management, workforce planning, assets 

and procurement.  

Working constructively with our regulators 

and ombudsmen.  

Ensuring value for money is embedded 

within our organisational culture, and that 

decisions are balanced by considering 

service quality and social value. 

Report at Service Plan Level Only. 

These matters are covered within existing 

business as usual processes and will not 

change a great deal. 

Theme 9, Pledge 4: Promote strong staff 

and elected member relations by: 

 Maintaining effective governance 

that allows for strong decision 

making.  

 Working together to ensure that 

elected member and staff codes of 

conduct are met. 

Report at Service Plan Level Only. This 

is business as usual. 

 

Tudalen 134



Appendix 3 – Proposed Corporate Plan Governance Arrangements (February 2024) 

Supporting the principles of Welsh Language and Equality 

The changes proposed will place more importance on the work of the Welsh Language Steering Group and the Strategic Equality and Diversity Group, as 

shown in the table below. Otherwise, pledges that support these key areas of work will continue to be reported and monitored in the usual way through 

six-monthly Performance Update Reports to SLT, Cabinet, and Performance Scrutiny; and once annually to County Council and Governance and Audit. 

Likewise, 

The Fairer, Safer, More Equal Denbighshire Board will be closed as a result of changes made to the Corporate Plan in February 2024. A closure meeting will 

be held in March to ascertain how work within the outgoing theme will be monitored. Much of the work can be picked up by the already existing 

Prosperous Board and the Strategic Planning and Diversity Group. 

Corporate Plan Principles Cabinet Lead and Cabinet 
Support 

CET Lead and Services involved Structure, i.e. Prog Board, 
service plans, etc. 

Welsh Language Cllr Emrys Wynne Gary Williams 

 All Services 

Welsh Language Steering 
Group 

Equality, Diversity, and the Socio-
Economic Duty 

Cllr Julie Matthews 
 

Gary Williams 

 All Services 

Strategic Equality and 
Diversity Group 

Corporate Plan Governance 

Changes as a result of revisions to the Corporate Plan in February 2024 are highlighted in yellow and explained in the note below. 

Theme Cabinet Lead and Cabinet 
Support 

CET Lead and Services involved Structure, i.e. Prog Board, 
service plans, etc. 

A Denbighshire of Quality Housing 
That Meets People’s Needs 

Cllr Rhys Thomas (Chair) 
Cllr Gwyneth Ellis 
Cllr Elen Heaton 
Cllr Win Mullen-James 

Tony Ward 

 Housing and Communities 

 Planning, Public Protection and Countryside 
Services 

 Adult Social Care and Homelessness 

Housing and Homelessness 
Board 

A Prosperous Denbighshire Cllr Jason McLellan (Chair) 
Cllr Emrys Wynne 
Cllr Barry Mellor 

Tony Ward 

 Planning, Public Protection and Countryside 
Services 

 Housing and Communities 

Prosperous Denbighshire 
Programme Board 

T
udalen 135



Appendix 3 – Proposed Corporate Plan Governance Arrangements (February 2024) 

Theme Cabinet Lead and Cabinet 
Support 

CET Lead and Services involved Structure, i.e. Prog Board, 
service plans, etc. 

 Corporate Support Services: People 

 Highways and Environmental Services 

 Corporate Support Services: Performance, 
Digital and Assets 

 Finance and Audit 

A Healthier, Happier, Caring 
Denbighshire 

Cllr Elen Heaton (Chair) 
Cllr Gill German 
Cllr Rhys Thomas 
Cllr Emrys Wynne 

Nicola Stubbins 

 Adult Social Care and Homelessness 

 Children’s Services 

 Housing and Communities 

 Corporate Support Services: Performance, 
Digital and Assets 

 Corporate Support Services: People 

Mainstreamed via service 
plans, performance reports, 
projects, etc.  

A Learning, Growing Denbighshire Cllr Gill German (Chair) 
Cllr Rhys Thomas 
Cllr Jason McLellan 
Cllr Emrys Wynne 

Nicola Stubbins 

 Education and Children’s Services 

 Housing and Communities 

Mainstreamed via service 
plans, performance reports, 
projects, etc. 

A Greener Denbighshire Cllr Barry Mellor (Chair) 
Cllr Gwyneth Ellis 
Cllr Barry Mellor 

Gary Williams 

 Corporate Support Services: Performance, 
Digital and Assets 

 Corporate Support Services: People 

 Highways and Environmental Services 

 Planning, Public Protection and Countryside 
Services 

 Housing and Communities 

Greener Denbighshire 
Board 

A Well-Run, High Performing 
Council 
 
 

 

Cllr Gwyneth Ellis (Chair) 
Cllr Julie Matthews 
Cllr Emrys Wynne 

Graham Boase 

 Corporate Support Services: Performance, 
Digital and Assets 

 Finance and Audit 

 Corporate Support Services: People 

Well-Run, High Performing 
Council Board 

 

T
udalen 136



Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-
being Assessment):
Well-being Impact Assessment Report

This report summarises the likely impact of the proposal on the social, economic, environmental and

cultural well-being of Denbighshire, Wales and the world.

Assessment Number: 913

Brief description: The Strategic Planning team is responsible for the development and

performance management of the council's Corporate Plan (and also supports the development of the

PSB's Well-being Plan). The Corporate Plan also forms our Strategic Equality Plan. The Corporate

Plan was developed as part of a collaborative approach with partners across North Wales, and in

particular Conwy County Borough Council. Version three was completed following our workshops

with staff, Denbighshire's new Cabinet and following a joint workshop between Cabinet and SLT,

during which the findings of the well-being assessment (research, including engagement) were

discussed. This fourth version was undertaken by the Strategic Planning Team during January 2024

as part of a revision exercise.

Date Completed: 29/01/2024 20:41:07 Version: 4

Completed by: Helen Vaughan-Evans

Responsible Service: Corporate Support Service: Performance, Digital and Assets

Localities affected by the proposal: Whole County,

Who will be affected by the proposal? Residents, communities, businesses, visitors, public

sector partners (regional and local), including children and young people and people experiencing

socio-economic disadvantage as well as people with protected characteristics (Equality Act).

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 1 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 137



Was this impact assessment completed as a group? Yes

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 2 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 138



Summary and Conclusion

Before we look in detail at the contribution and impact of the proposal, it is important to consider how

the proposal is applying the sustainable development principle. This means that we must act "in a

manner which seeks to ensure that the needs of the present are met without compromising the ability

of future generations to meet their own needs."

Score for the sustainability of the approach

3 out of 4 stars

Actual score : 31 / 36.

Summary for each Sustainable Development principle

Long term

Projects and activities have mostly started and embedding those as business as usual is a core

component of our thinking. The council will need to consider, through its budget process, how its

objectives will be impacted. As this Corporate Plan reaches the end of its term further consideration

will need to be given to the legacy of our objectives (this usually forms part of the planning process for

the subsequent Corporate Plan).

Prevention

Moving forward, as the budget process develops, there will be an opportunity for the council to

actively consider and pursue alternative delivery approaches to ensure services can be sustained. In

terms of the environment, it features strongly in the Corporate Plan to reflect the programme we have

in place already and also because climate change adaptation was a key feature of engagement

feedback and research.

Integration

Whilst the Corporate Plan themes have been revised, there remains a strong commitment to the

Well-being of Future Generations Act; ensuring equality and fairness, a thriving Welsh language and

culture, and well-connected communities. As stated previously, following the completion of the well-

being assessment, housing and building new housing, has emerged as a priority for our residents.

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 3 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 139



There are many actions relating to the LDP in the Net Carbon Zero strategy.

Collaboration

The PSB's Well-being Plan is closely aligned to our Corporate Plan, with a focus on poverty and

deprivation ("Conwy and Denbighshire will be more equal with less deprivation"). Within the current

Corporate Plan there are good examples of partnership working taking place, e.g. in the housing and

prosperous themes. Going forward, there may be more opportunities to explore where partnership

working could sustain or enhance services.

Involvement

Our well-being assessment engaged with seldom heard groups. Our annual Stakeholder Survey is a

key part of performance management. Meaningful engagement with communities is challenging, as

experienced by the wider public sector. Cabinet Members are actively involved in the governance of

each theme. All Councillors have an opportunity to scrutinise and give input through our regular

reports to Committee (once annually to Council), and to support delivery of our Well-Run theme.

Summary of impact

Well-being Goals Overall Impact

A prosperous Denbighshire Positive

A resilient Denbighshire Positive

A healthier Denbighshire Positive

A more equal Denbighshire Positive

A Denbighshire of cohesive communities Positive

A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language Positive

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 4 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 140



A globally responsible Denbighshire Positive

Well-being Goals Overall Impact

Main conclusions

Our Corporate Plan for 2022 to 2027 did warn that the council was entering a very uncertain financial

environment due to inflationary and demand pressures far exceeding the projected level of funding.

Our fears that this may impact the availability of funding have been realised. The reach of our

Corporate Plan has therefore had to be pared back to reflect the difficult financial circumstances

facing the council. A robust budget process has been established in response to worsening

budgetary pressures, and the council remains committed to delivering essential services. Much of

what is contained in the Corporate Plan has already started, and will therefore have resources

already identified to support delivery. Large commitments include flooding schemes and school

buildings, for example.

We should continue to revisit the impact assessment on a regular basis and review our findings to

inform the approach to further development engagement and consultation on the Plan. Engagement

with seldom heard groups (serving and ex-armed forces, offenders and ex-offenders, in addition to

people experiencing socio-economic disadvantage and people with protected characteristics

(Equality Act)), across the region, should continue. We should also use the impact assessment as an

aide memoir, using the topics and the tooltips to inform our engagement and well-being assessment.

The opportunities highlighted at the end of each sustainable development principle and each of the

seven well-being goals should be noted and considered thoroughly. 

Individual projects or activities identified within the Corporate Plan should be individually impact

assessed as they are developed.

It is also important to note that our level of influence and control varies across some of the themes

and this will affect our ability to bring about positive impacts in some areas. For example, digital

infrastructure.

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 5 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 141



The likely impact on Denbighshire, Wales and the world.

A prosperous Denbighshire

Overall Impact

Positive

Justification for impact

We are estimating a positive impact because the Corporate Plan actively supports the Climate and

Ecological Change Strategy and a Prosperous Denbighshire, both of which have robust governance

arrangements in place.

Further actions required

We will need to work with businesses, farmers and Trade Unions more closely, and link into regional

work via the North Wales Economic Ambition Board (NWEAB). There is the potential to maximise

skills development around low carbon housing in particular, which could form part of the focus of the

learning theme.

Positive impacts identified:

A low carbon society

Supporting a green economy is a core part of the Corporate Plan. Individual projects will need to be

assessed in their own right. Following leadership set by NWEAB should lead to positive outcomes.

Quality communications, infrastructure and transport

Active travel, roads and bridges maintenance, electric vehicle charging, public transport and

broadband for rural communities feature in the Plan.

Economic development

Tourism, green economy, social economy, Levelling Up funding and Growth Deal funding feature in

the Corporate Plan.

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 6 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 142



Quality skills for the long term

Interventions by Working Denbighshire feature in the Corporate Plan and these are already showing

positive results.

Curriculum development and delivery of 21st Century Schools are proposed alongside equality

objectives to address social deprivation and disadvantage faced by some people with protected

characteristics. However, it is worth noting that our powers are limited. Schools are their own public

bodies, and it is their governing bodies, not the local authority, that determine how the curriculum is

taught in schools. Our School Improvement Arm is also delegated to GwE.

Quality jobs for the long term

The 'Learning and growing Denbighshire" theme prioritises a range of pledges to support people to

find decent work, including support for young people to access work experience, income-maximising

opportunities for those in low paid work and education, training and employment for all young people,

including those in care.

Childcare

Support for early years and childcare provision features in the Plan. We have already delivered new

enhanced childcare facilities at the Oaktree Centre for example.

Negative impacts identified:

A low carbon society

There may be some activity that result in increased carbon emissions in the development stages.

These are sometimes difficult to calculate over the life time of a building for example, but our

procurement team is exploring how this can be determined alongside partners across Wales.

Quality communications, infrastructure and transport

None identified at present (this should continue to be reviewed). Disruption caused by the loss of

Llannerch Bridge continues to impact the community. Discussions with Welsh Government to secure

funding to deliver the most viable option to replace Llannerch Bridge are ongoing.

Any future dis-investment in road maintenance as a result of the budget process will be impact

assessed separately.

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 7 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 143



Economic development

There are risks associated with us being unable to achieve the desired changes and these are

captured within the Prosperous Denbighshire Board's Risk Register and the Corporate Risk

Register.

Quality skills for the long term

There is widespread recognition, which has been highlighted in our well-being assessment, that

women and people with protected characteristics and people experiencing socio-economic

disadvantage are less likely to benefit from opportunities from the green sector.

Quality jobs for the long term

The Well-Run theme aims to embed the council's values and principles, whilst also considering the

impact of a reduced workforce (as budget reductions occur) on existing staff as well as prospective

employees. There may be new opportunities for staff who no longer work for the council (perhaps

linked to new ways of delivering services) and the council will need to consider how it can facilitate

and support those transitions. 

The well-being assessment still lacks sufficient analysis about local jobs.

Childcare

Whilst we have been unable to identify any specific negative or unintended consequences for

childcare, it is worth noting that any new childcare provision brings with it questions around

sustainability, for carbon and for overall provision across the sector. These should be assessed in

more detail within each individual well-being impact assessment.

Also, the well-being assessment includes some analysis of how childcare - whilst enabling work - can

be a barrier in other ways, for women in particular, who may disproportionately arrange and ferry

children to and from school, nursery, and other childcare provision. This could impact the

opportunities women have to travel sustainably (on foot, by bicycle, bus etc) and can also result in

them having less visibility in the workplace.

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 8 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 144



A resilient Denbighshire

Overall Impact

Positive

Justification for impact

Denbighshire County Council declared a climate and ecological emergency and a strategy (2021-

2030) to become net carbon zero and ecologically positive has been approved. Environmental well-

being is a key feature of our well-being assessment and engagement feedback.

Further actions required

The Climate Change Programme will soon be able to assess the results achieved by our current

effort and allocated budgets to determine the extent to which we are on track to achieve our targets in

2030.

We may need to adjust our thinking around climate risk resilience to include being resilient to

extremes in weather (hotter, drier summers, wetter winters).

Positive impacts identified:

Biodiversity and the natural environment

The Corporate Plan has made a commitment to the continued delivery of the Climate and Ecological

Change Strategy and Action Plan, aiming to be a net carbon zero and ecologically positive council

by 2030.

Biodiversity in the built environment

The Corporate Plan has made a commitment to the continued delivery of the Climate and Ecological

Change Strategy and Action Plan, aiming to be a net carbon zero and ecologically positive council

by 2030. The well-being assessment demonstrates that the planet needs flourishing eco-systems for

it to survive.

Reducing waste, reusing and recycling

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 9 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 145



This is a feature of the Corporate Plan.

Reduced energy/fuel consumption

Energy efficient housing, alleviating fuel poverty, electric vehicle charging infrastructure and choosing

active travel over private car is currently delivered through a combination of business as usual (where

activity takes place and is primarily managed at a Service Plan level) or the Corporate Plan.

People’s awareness of the environment and biodiversity

From our engagement, we have found that people feel strongly about being empowered to tackle

climate change, and were particularly vocal about active travel.

Flood risk management

Continued delivery of flood defence schemes to reduce the risk of flooding features in the well-being

assessment and the Corporate Plan. There is also more detailed consideration now of how climate

risk resilience (e.g. from flooding), intersects with deprivation and other characteristics.

Negative impacts identified:

Biodiversity and the natural environment

There may be some activity that results in increased carbon emissions that could be damaging to

biodiversity. These will need to be considered, with negative impacts removed, reduced or mitigated

on a case by case basis.

Biodiversity in the built environment

There may be some activity that result in increased carbon emissions, particularly in the development

stages, that could be damaging to biodiversity. These will need to be considered, with negative

impacts removed, reduced or mitigated on a case by case basis.

Reducing waste, reusing and recycling

None identified at present (this should continue to be reviewed). The new waste service project is

managing any negative impacts identified through its own detailed well-being impact assessment

and project documentation.

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 10 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 146



Reduced energy/fuel consumption

Our well-being assessment shows that some people, particularly those experiencing socio-economic

disadvantage, may be less likely to benefit from schemes to reduce their carbon footprint and reduce

their energy bills. EV cars are likely to remain within the reach of those with a sizeable disposable

income for a while yet.

People’s awareness of the environment and biodiversity

Some people are vocal about wildflower meadows and see these as an eyesore. The council

continues to do a lot of work in terms of communication and through community engagement on this.

Flood risk management

There are project teams and Boards in place to manage delivery of the schemes. There have been

some challenges associated with the construction phase of the projects, with some local concern

around their delivery. The Flood Strategy is currently being updated.

A healthier Denbighshire

Overall Impact

Positive

Justification for impact

The Corporate Plan makes a commitment for the county to be healthier, happy and caring.

Further actions required

The well-being assessment references the North Wales Collaborative’ s population health needs

assessment. Topics such as mental-well-being should be be kept under review.

We had previously raised a concern that the draft Corporate Plan did not adequately address the

findings of the well-being assessment to attempt to resolve issues of food supply and poverty, and

these issues are likely to have exacerbated as the cost of living has increased. We will continue to

consider this, with the Corporate Plan placing a focus on free school meals under the "learning and

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 11 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 147



growing" theme, food waste under the "Greener" theme and a food strategy under the "healthier"

theme.

Positive impacts identified:

A social and physical environment that encourage and support health and well-being

The revised Corporate Plan continues to include a range of activity/equality objectives that aim to

secure better health and well-being outcomes for disadvantaged or marginalised groups.

Access to good quality, healthy food

The Corporate Plan includes delivery of free school meals under our 'Learning and Growing Theme',

food waste is a consideration under our 'greener Denbighshire' theme. We have a Food Waste

Strategy, and also an activity to ‘Develop and deliver the county wide Food Partnership Network

(including social supermarket project Cogog) around Denbighshire’.

People’s emotional and mental well-being

The themes of health and a learning and growing Denbighshire are very much focussed on securing

better well-being outcomes.

Access to healthcare

Our signposting to health services and initiatives through the Single Point of Access and community

navigators continues.

The digital inclusion agenda also supports, or can support, access to healthcare.

The council continues to have a statutory duty to repair damaged roads and pavements, which can

impact both access to healthcare from a travel perspective and from a health and safety perspective

of pedestrians and road users.

Waiting lists, and the impact these have on service delivery, staff well-being, in addition to the health

and well-being of patients is likely to be subject to further analysis.

Participation in leisure opportunities

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 12 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 148



Active travel features strongly in the Plan. Opportunities to engage in leisure remain unchanged.

Negative impacts identified:

A social and physical environment that encourage and support health and well-being

Some activities, particularly where there is a construction phase, may cause interim negative

impacts for communities.

Access to good quality, healthy food

None identified at present (this should continue to be reviewed).

People’s emotional and mental well-being

Some interventions are already becoming more targeted to be deliverable (within the budget). This

could result in higher thresholds for accessing support.

Access to healthcare

The council's budget for road and pavement repair will be under pressure going forward.

Participation in leisure opportunities

Some people may be less likely to participate either because of access issues (cost, transport, living

in a rural area) or perhaps due to accessibility barriers for people with protected characteristics.

A more equal Denbighshire

Overall Impact

Positive

Justification for impact

Overall there is a greater focus in this Corporate Plan on growing our economy as a route out of

poverty. However, it is not clear currently how any proposed areas of focus will truly reduce poverty

(increase household incomes) given the turbulence of geopolitics and the global economy. It is

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 13 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 149



certainly hoped though that poverty and disadvantage will not get worse.

Although dispersing this theme throughout our Corporate Plan may feel like a step-back, in reality,

having it as an overarching principle within the Corporate Plan should elevate this agenda to have

greater influence on our work, and allow the Lead Member to be more prevalent in discussions

shaping the other themes.

Further actions required

Alongside this reduction in the Corporate Plan, the council will undertake impact assessments of

proposals that could result in a reduction to services to consider the impact on people with protected

characteristics, or people or places experiencing socio-economic disadvantage.

Positive impacts identified:

Improving the well-being of people with protected characteristics. The nine protected
characteristics are: age; disability; gender reassignment; marriage or civil partnership;
pregnancy and maternity; race; religion or belief; sex; and sexual orientation

The revised Corporate Plan continues to make a strong commitment in support of improving the well-

being of those with protected characteristics. Activity that was included in the 'A fairer and more

equal Denbighshire' now features in other Corporate Plan themes or continues to be delivered via

Service Plans. Such as a range of activities to: reduce harms, exploitation and abuse experienced

by people, to ensure people's voices are heard; and to alleviate socio-economic deprivation. 

A range of equality objectives are highlighted with an Asterix (*) throughout the Corporate Plan.

These identify our commitment to our Strategic Equality Plan.

People who suffer discrimination or disadvantage

The Corporate Plan includes proposals to support marginalised groups, such as refugees. The well-

being assessment includes analyses to consider the well-being of (some) marginalised groups, such

as refugees. There is also, while limited, a little more understanding of the long term resilience of

people who suffer discrimination and disadvantage to climate change for example.

Our equalities commitment in the revised Corporate Plan states that we will take action against all

forms of hate crime, discrimination, bullying or harassment.

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 14 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 150



People affected by socio-economic disadvantage and unequal outcomes

Deprivation and tackling poverty features strongly in the Corporate Plan, with a particular focus on

reducing the impacts of poverty (e.g. hunger) and improving opportunities for skills development.

Areas affected by socio-economic disadvantage

The Corporate Plan enables a focus on all areas of deprivation, including in rural communities.

Negative impacts identified:

Improving the well-being of people with protected characteristics. The nine protected
characteristics are: age; disability; gender reassignment; marriage or civil partnership;
pregnancy and maternity; race; religion or belief; sex; and sexual orientation

The well-being assessment specifically highlighted disabled people as having poorer well-being. In

all of its work, the council should examine how and whether activities can and will enhance equality of

opportunity or whether there could be disproportionately negative impacts for people with protected

characteristics.

People who suffer discrimination or disadvantage

The well-being assessment includes analyses to consider the well-being of (some) marginalised

groups, such as refugees. However, this is limited and reflects, in part, challenges we faced with

engagement. There is also, while limited, a little more understanding of the long term resilience of

people who suffer discrimination and disadvantage to climate change for example. Some of the

pledges may not be able to partly, let alone, fully alleviate poverty and disadvantage given the

turbulence in the wider global economy.

People affected by socio-economic disadvantage and unequal outcomes

As already stated, the impacts of the pledges may not be able to partly, let alone, fully alleviate

poverty and disadvantage given the turbulence in the wider global economy.

Areas affected by socio-economic disadvantage

As stated elsewhere, some interventions will need to be targeted to ensure the benefits are felt by the

people/places needing them most.

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 15 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 151



A Denbighshire of cohesive communities

Overall Impact

Positive

Justification for impact

The impact continues to be positive overall as a result of the themes and pledges in the Corporate

Plan that focus on community well-being and community building. There are a number of projects and

activities across a number of themes in the Plan that will have a positive impact on rural

communities.

Further actions required

Future budget reductions should consider the impact on cohesive communities and rural

communities. It is expected that efforts will be focused on the Council's role in supporting the longer

term resilience of communities and rural areas.

Positive impacts identified:

Safe communities and individuals

The Corporate Plan emphasises the council's ongoing commitment to safeguarding vulnerable

children, young people and adults, to ensuring the best possible care of children looked after and

carers. Homelessness, and good housing features strongly, alongside activity that focuses on

bringing communities together.

Community participation and resilience

This continues to feature in the context of activity around skills development and opportunities for

intergenerational community building, and social isolation and loneliness is included. Being close to

our communities is a core part of our ambition around being a Well-Run, High Performing Council

and this is centred on the council's role supporting resilient communities.

The attractiveness of the area

Our Prosperous theme includes many activities and projects (including Levelling Up and SPF-funded

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 16 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 152



initiatives) that are designed to improve the attractiveness of areas.

Connected communities

The revised Corporate Plan still focuses on the importance of a good road and digital infrastructure,

with support for people to be digitally included.

Rural resilience

The Close to Communities strand of work, the prosperous theme and the healthier theme all include

activities or projects that will have a positive impact on rural communities.

Negative impacts identified:

Safe communities and individuals

None identified at present (this should continue to be reviewed).

Community participation and resilience

None identified at present (this should continue to be reviewed).

The attractiveness of the area

Wildflower meadows remain contentious with some residents regarding them as an eyesore. The

new Plan could take the opportunity to bring people along with the climate and ecological change

programme.

Connected communities

Our control in securing better phone signal and broadband is limited, as demonstrated by the

previous Corporate Plan. Reducing budgets could affect road conditions, and this will be considered

separately within its own impact assessment.

Rural resilience

There is a risk that any future budget reductions compound existing challenges affecting rural

communities.

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 17 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 153



A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language

Overall Impact

Positive

Justification for impact

The overall impact is expected to be positive, given the contribution we intend to make to collectively

supporting the national agenda around Welsh language (through our Welsh in Education Strategic

Plan or Welsh Language Strategy and Policy) as well as considering cultural opportunities as part of

economic development. Although dispersing this theme may feel like a step-back, in reality, having it

as an overarching principle within the Corporate Plan should elevate this agenda to have greater

influence on our work, and allow culture and Welsh language to be more prevalent in discussions

shaping the other themes.

Further actions required

Arrangements are in place to monitor delivery of the Corporate Plan, and this will include monitoring

delivery of our commitments around Welsh language and culture. Impact on the Welsh language will

be assessed as we take forward budget proposals.

Positive impacts identified:

People using Welsh

The revised Corporate Plan has taken the approach of embedding our Welsh language commitment

across all of our themes. Our work to support the realisation of one million Welsh Speakers in Wales

by 2050 will be better integrated within our Healthier and Happier, Caring Denbighshire theme, our

Learning and Growing Denbighshire theme, but also within the Well-run, High Performing Council

theme.

Promoting the Welsh language

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 18 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 154



The Corporate Plan remains committed to the council playing its part in achieving one million Welsh

Speakers in Wales by 2050, by building a culture and ethos that encourages the daily use of Welsh

by elected members and council staff, providing training and social opportunities to improve their

confidence in using the language.

Culture and heritage

Elements of this theme relating to promoting our cultural offer have been moved to sit within our

Prosperous Denbighshire theme, as there are good synergies to be made there with our Economic

Strategy.

Negative impacts identified:

People using Welsh

The targets associated with the Welsh in Education Strategic Plan are challenging. Progress is

reported and monitored regularly by the Welsh in Education Strategic Group, Welsh Language

Steering Committee, Scrutiny Committee and so on.

Promoting the Welsh language

Impact on the Welsh language will be assessed as we take forward budget proposals.

Culture and heritage

The council may need to be 'refocussed' in some way to deliver cultural regeneration in a cohesive

way. Agriculture could feature more strongly in the thinking.

A globally responsible Denbighshire

Overall Impact

Positive

Justification for impact

Denbighshire County Council declared a climate and ecological emergency and a strategy (2021-

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 19 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 155



2030) to become net carbon zero and ecologically positive has been approved. Socially responsible

procurement features heavily in the action plan to deliver the strategy and for these reasons the

anticipated impact is positive.

Further actions required

The revised Corporate Plan retains a broader commitment to health and well-being and is in

alignment with the PSB's Well-being Plan.

Positive impacts identified:

Local, national, international supply chains

In line with the Social Partnerships and Public Protection Act, the Corporate Plan makes specific

commitments around procurement and securing community benefits. We will need to work

seamlessly with partners and Welsh Government to support small and medium sized businesses to

ensure they are prepared and well-positioned for the changes. This will also include the third sector.

Human rights

Safeguarding and protecting human rights is a core part of procurement and HR policies currently

and we are taking action against poverty, child hunger (free school meals), and homelessness. Our

Equalities Objectives include ongoing support as part of Wales's declaration as a Nation of

Sanctuary, and these are monitored at a service level.

Broader service provision in the local area or the region

The Corporate Plan attempts to create more focus around tackling poverty and deprivation, and is in

alignment with the PSB's Well-being Plan.

Reducing climate change

Reducing climate change is a core part of our Greener theme.

Negative impacts identified:

Local, national, international supply chains

There is a risk that the local supply chain will not be sufficiently prepared and ready to take

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 20 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 156



advantage of the opportunities afforded by new Wales/UK procurement legislation. For this reason

we are planning a range of communications and learning opportunities for local businesses,

including as part of the 2024 March for Business campaign.

Human rights

None identified at present (this should continue to be reviewed).

Broader service provision in the local area or the region

There is a risk that reducing budgets across the public sector affect service provision (thresholds for

support could increase), partnership working and demand.

Reducing climate change

None identified at present (this should continue to be reviewed).

Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment)

Page 21 of 21 Printed on 08/02/2024Tudalen 157



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

Adroddiad i’r Cyngor Llawn  

Dyddiad y cyfarfod 27 Chwefror 2024  

Swyddog / Aelod Arweiniol Gary Williams, Swyddog Monitro  

Awdur yr Adroddiad Lisa Jones, Rheolwr y Gwasanaethau Cyfreithiol  

Teitl Adolygu cyfansoddiad Panel Recriwtio’r Pwyllgor Safonau.  

1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 

Adolygu cyfansoddiad y panel recriwtio sy’n penodi aelodau lleyg (annibynnol, 

anetholedig) i Bwyllgor Safonau’r Cyngor.  

2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 

2.1 Mae’r Pwyllgor Safonau wedi argymell dod â’r adroddiad hwn gerbron y Cyngor Llawn 

er mwyn ystyried a ddylid gostwng nifer yr aelodaeth etholedig ar y panel i 2 (o 3) a bod 

Cadeirydd y Pwyllgor Safonau’n disodli un o’r aelodau etholedig.  

2.1 Cymeradwyo aelodaeth y panel recriwtio’n ffurfiol.  

3. Beth yw’r Argymhellion? 

Nid oes unrhyw argymhellion gan swyddogion ac mae’r Pwyllgor Safonau o blaid y newid 

mewn egwyddor; mater i Aelodau’r Cyngor, fodd bynnag, yw trafod y newid a phenderfynu 

a ddylid ei gymeradwyo, gan ystyried y cynnydd bach mewn costau a nodir isod, a cholli 

un o’r tair o seddi ar y panel recriwtio.  

4. Manylion yr adroddiad 

4.1. Gŵyr y Cyngor Llawn bod y mwyafrif o aelodau’r Pwyllgor Safonau yn unigolion 

anetholedig a benodwyd yn sgil hysbyseb cyhoeddus a chyfweliad.  

4.2. Mae’r Pwyllgor Safonau wedi trafod y syniad o gynnwys Cadeirydd y Pwyllgor 

yn y panel sy’n cynnal unrhyw gyfweliadau yn y dyfodol ac yn penderfynu 

Tudalen 159

Eitem Agenda 9



 
 

ynghylch argymell penodi aelodau annibynnol (lleyg) i Bwyllgor Safonau’r 

Cyngor.  Cytunodd y Pwyllgor Safonau y dylid dod ag adroddiad gerbron y 

Cyngor.   

4.3. Mae paragraff 15 o Reoliadau Pwyllgorau Safonau (Cymru) 2001 yn datgan 

bod yn rhaid i bob Cyngor yng Nghymru sefydlu panel recriwtio sy’n cynnwys 

dim mwy na 5 o aelodau.  Mae’n rhaid bod un ohonynt yn aelod o’r cyhoedd 

nad yw’n aelod etholedig na lleyg o’r Cyngor; hynny yw, yn gwbl annibynnol ar y 

Cyngor, ac mae’n rhaid bod un o aelodau’r panel yn aelod o gyngor cymuned 

yn ardal yr awdurdod lleol dan sylw.   Mae yno dair o seddi’n weddill, felly, ac 

wrth sefydlu’r panel recriwtio fe benderfynodd Cyngor Sir Ddinbych y dylid 

neilltuo’r rheiny i’r tri phrif grŵp gwleidyddol.   

4.4. Y pump o’r aelodau hyn sy’n ffurfio’r panel ffurfiol sy’n argymell penodiadau.  

Bu’n arfer mewn blynyddoedd diweddar hefyd i wahodd Cadeirydd y Pwyllgor 

Safonau i’r cyfweliadau fel arsyllwr, gan ystyried mor bwysig yw sefydlu 

perthynas waith dda a chydweithio mewn tîm ag aelodau annibynnol lleyg y 

Pwyllgor Safonau.  

4.5. Gofynnir i’r Cyngor, felly, ystyried a ddylid gostwng nifer aelodau etholedig y 

Cyngor Sir ar y panel recriwtio o 3 i 2.  Y Cyngor Llawn yn unig all wneud y 

penderfyniad hwn.  

4.6. Mae aelodau annibynnol yn dal eu swyddi am gyfnodau penodedig a bydd 

angen cynnal trefn recriwtio i benodi aelodau newydd yn lle’r Cadeirydd ac Is-

gadeirydd presennol y flwyddyn nesaf.  Byddai’n fuddiol, felly, pe byddai’r 

Cyngor hefyd yn cadarnhau a yw’n fodlon penodi’r ddau o aelodau etholedig 

sydd ar y Pwyllgor Safonau ar hyn o bryd i’r panel recriwtio, ynghyd â’r aelod 

cymunedol a’r aelod o’r cyhoedd sy’n cyfrannu at y drefn yn unol â’r rheoliadau.  

Enwir y rhain ym mharagraff 4.7 isod.  

4.7. Yr aelod cyngor cymuned yw Gordon Hughes, Cyngor Tref Corwen.  Y ddau o 

aelodau etholedig ar y Pwyllgor Safonau yw’r Cynghorydd Bobby Feeley a’r 

Cynghorydd (i’w gadarnhau); yr aelod annibynnol sy’n cynrychioli’r cyhoedd yw 

Noela Jones.    

 

Tudalen 160



 
 

5. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 
Corfforaethol? 

Ni fydd unrhyw effaith negyddol na chadarnhaol ar y Cynllun Corfforaethol.  

6. Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar 
wasanaethau eraill? 

Bydd cost ychwanegol yn deillio o dalu’r gyfradd safonol fesul diwrnod i’r Cadeirydd os 

bydd gofyn iddo fod yn aelod o’r panel recriwtio hefyd, gan y byddai’n ofynnol i’r 

unigolyn hwnnw fod yn bresennol a’u bod felly’n gymwys i dderbyn tâl.   Y gyfradd fesul 

diwrnod llawn yw £268.00 ar hyn o bryd. 

7. Beth yw prif gasgliadau’r Asesiad o Effaith ar Les? 

Nid yw’n ofynnol asesu’r effaith ar les.  

8. Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal gyda Chraffu ac 
eraill? 

Ymgynghorwyd â’r Pwyllgor Safonau fel y nodir yn yr adroddiad.  

9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 

 

 

10. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 
lleihau? 

Y risg bennaf a nodwyd yw bod un o’r tri phrif grŵp gwleidyddol heb gynrychiolaeth ar y 

panel recriwtio os gwneir y newid.  Mae Pwyllgorau Safonau’n meddu ar y grym i atal 

unrhyw aelod o’i swydd os canfyddir ei fod wedi torri’r Côd Ymddygiad.  

11. Pŵer i wneud y penderfyniad 

Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Cymru) 2001.  

Tudalen 161



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



RHYBUDD O GYNNIG a gyflwynwyd gan y Cynghorydd Jon Harland i’w ystyried 
gan y Cyngor Llawn - 
 
 
‘Y mae’r cyngor hwn, yng ngoleuni’r digwyddiadau trallodus sydd wedi digwydd yn 
Israel a Phalestina, yn ymrwymo iddynt 
 
(i) archwilio sut y gall y Cyngor gynnig cymorth priodol i drigolion lleol o bob ffydd a 
dim ffydd, sydd angen ein cymorth o ganlyniad i'r digwyddiadau treisgar hyn. 
 
(ii) bod yn barod i ddarparu cefnogaeth ac agor ein breichiau i bobl ddiniwed sydd 
wedi’u dadleoli a’u heffeithio gan y digwyddiadau hyn.’ 
 

Tudalen 163

Eitem Agenda 10



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



RHYBUDD O GYNNIG a gyflwynwyd gan y Cynghorydd Merfyn Parry i’w ystyried 

gan y Cyngor Llawn -  

 

 

“Rydw i’n gwneud cynnig i Gyngor Sir Ddinbych atal unrhyw ymgysylltiad pellach â’r 

Parc Cenedlaethol newydd arfaethedig yng Ngogledd Cymru, yn enwedig yn ariannol, 

nes y bydd gwelliant sylweddol o ran cyllid lleol a chenedlaethol.” 

 

Tudalen 165

Eitem Agenda 11



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y CYNGOR  

 

Cyfarfod Eitem (Disgrifiad / Teitl) Pwrpas yr adroddiad Angen 
Penderfyni
ad y 
Cyngor 
(oes/nag 
oes) 

Aelod Arweiniol a Swyddog 
Cyswllt 

14 Mai 2024 1 Penodi Cadeirydd ac Is-Gadeirydd y 
Cyngor Sir 

Penodi Cadeirydd ac Is-Gadeirydd y 
Cyngor am y flwyddyn 2024-2025 

Oes Gary Williams / Steve Price 

 2 Datganiad Polisi Tâl 2024-2025 Cymeradwyo’r Datganiad ar Bolisïau 
Tâl ar gyfer 2024-2025 

Oes Aelod Arweiniol - Y Cyng. 
Gwyneth Ellis 
Pennaeth Gwasanaeth - Catrin 
Roberts 
Awdur yr Adroddiad - Sophie 
Vaughan 

 3 Adolygiad Blynyddol o Gydbwysedd 
Gwleidyddol a Phenodi Cadeiryddion 
y Pwyllgorau Craffu 

Ystyried adroddiad ar Gydbwysedd 
Gwleidyddol a materion yn ymwneud 
â’r Pwyllgor  

Nag oes  Aelod Arweiniol - Y Cynghorydd 
Julie Matthews  
Pennaeth Gwasanaeth - Catrin 
Roberts 
Awdur yr adroddiad - Steve Price 

 4 Cynllun Detsebau Cymeradwyo Cynllun Deisebau ar 
gyfer y Cyngor 

Oes Aelod Arweiniol – Y Cynghorydd 
Julie Matthews 
Gary Williams 

9 Gorffennaf 2024 1 Strategaeth Cyngor Sir Ddinbych ar 
Newid Hinsawdd a Newid Ecolegol 
(2021-2030) wedi’i hadolygu a’i 
diweddaru  

Cyflwyno dogfen Strategaeth ar Newid 
Hinsawdd a Newid Ecolegol wedi’i 
hadolygu a’i diweddaru er mwyn i’r 
Cyngor benderfynu p’un a ddylid ei 
mabwysiadu  

Oes Y Cyng. Barry Mellor / Liz Wilcox-
Jones / Helen Vaughan-Evans 

 2 Hunan-asesiad y Cyngor o’i 
Berfformiad 2023 i 2024 (diwedd 
blwyddyn) 

Ystyried adroddiad gan y Tîm 
Cynllunio Strategol i gymeradwyo’r 
Hunanasesiad Perfformiad 2023 - 
2024.  

Oes Y Cyng. Gwyneth Ellis 
Swyddog Arweiniol / Awdur yr 
Adroddiad - Helen Vaughan-

T
udalen 167

E
item

 A
genda 12



RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y CYNGOR  

Evans, Iolo McGregor, Emma 
Horan 

 3 Adroddiad Blynyddol Craffu Adolygu Adroddiad Blynyddol Craffu Nag oes  Aelod Arweiniol - Y Cynghorydd 
Julie Matthews  
Pennaeth Gwasanaeth - Catrin 
Roberts 
Awduron yr Adroddiad - Rhian 
Evans a Karen A. Evans 

10 Medi 2024      

      

      

      

12 Tachwedd 2024      

      

      

      

 

 

EITEMAU’R DYFODOL 

Cyfarfod Eitem (Disgrifiad / Teitl) Pwrpas yr adroddiad Angen 
Penderfyni
ad y 
Cyngor 
(oes/nag 
oes) 

Aelod Arweiniol a Swyddog 
Cyswllt 

I’w gadarnhau Adolygu mannau a gorsafoedd pleidleisio  Ystyried adolygiad statudol o fannau a 
gorsafoedd pleidleisio’r sir.  

Oes Y Cyng. Julie Matthews / Steve 
Price / Shellan Rowley 

 

Nodyn ar gyfer Swyddogion - Dyddiadau Cau Adroddiadau'r Cyngor Llawn 

T
udalen 168



RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y CYNGOR  

Cyfarfod Dyddiad Cau  Cyfarfod Dyddiad Cau  Cyfarfod Dyddiad Cau  
      

      

  14.05.2024 30.04.2024 09.07.2024 25.06.2024 

10.09.2024 27.08.2024 12.11.2024 29.10.2024   

      

      
 

Diweddarwyd 21/2/2024 - SLW 

T
udalen 169



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



Gweithdai’r Cyngor ar y Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol  

DYDDIAD GWEITHDY’R CYNGOR PWNC (PYNCIAU) 
TÎM ARWAIN STRATEGOL / AELOD 

ARWEINIOL 

 

DYDDIADAU 2024 
Dydd Mawrth 2pm 
 

12 Mawrth  Model Gwastraff, cyn cyflwyno’r model newydd Tony Ward / Russell Vaughan / 
Peter Clayton / Simon Lammond  
Y Cynghorydd Barry Mellor 

    

9 Ebrill   Diweddariad ar Gynnig Parc Cenedlaethol gan Gyfoeth Naturiol Cymru Huw Rees / Emlyn Jones / Y 
Cynghorydd Win Mullen-James 

    

7 Mai  Arddangosiad o Declynnau Codi ac Offer 
 

Nicola Stubbins / Cynghorydd Elen 
Heaton 

    

11 Mehefin  Priffyrdd Tony Ward / Cynghorydd Barry 
Mellor 

    

16 Gorffennaf    

    

3 Medi    

    

1 Hydref    

    

5 Tachwedd    

    

10 Rhagfyr     

    

 

Rhestr wrth gefn i’w hystyried ar ôl 2023: 

T
udalen 171



Gweithdai’r Cyngor ar y Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol  

1. Dull Llifogydd Strategol (yn cynnwys Strategaeth Cyngor Sir Ddinbych) – Tony Ward ac Emlyn Jones / y Cynghorydd Barry Mellor 
2. Diwygio Anghenion Dysgu Ychwanegol, Cwricwlwm Newydd i Gymru a’r gefnogaeth gan y Gwasanaeth Gwella Ysgolion Rhanbarthol (GwE)  
3. Gwasanaeth Cynhwysiant a’r Uned Cyfeirio Disgyblion  
4. Sut ydym yn cefnogi Ysgolion drwy Dderbyniadau, Cludiant, Llywodraethu a Rheoli Adnoddau. 

5. Trechu Tlodi / Amddifadedd 

6. Twristiaeth, yn cynnwys rheoli cyrchfan a’r Strategaeth Dwristiaeth  
7. Diwylliant / Y Celfyddydau / Treftadaeth 
8. Pobl Ifanc mewn democratiaeth 
9. Y Wybodaeth Ddiweddaraf gan y Cydbwyllgor Corfforaethol i gynnwys Cynllunio Strategol Rhanbarthol, Cynllun Cludiant ac ati 
10. Gwaith Bwrdd Uchelgais Economaidd Gogledd Cymru, yn cynnwys y Fargen Dwf 
11. Cynllun Cludiant Cynaliadwy a Theithio Llesol 
12. CDLl 
13. Ymagwedd at Ddigartrefedd 
14. Canol Trefi 

15. Dechrau’n Deg, Cefnogi Teuluoedd ac Atal Cynnar 

16. Diogelu a Diogelwch Cymunedol 

17. Cronfeydd Ffyniant Bro a’r Gronfa Ffyniant Cyffredin 

18. Prosiectau a Chyllid y Gronfa Integreiddio Ranbarthol 

19. Ffyrdd Newydd o Weithio a Strategaeth Swyddfa 

20. Cynllun Corfforaethol 

21. Hamdden Sir Ddinbych a Chyngor Sir Ddinbych 

22. Gweithdy ar gyfer pob un o themâu’r Cynllun Corfforaethol   

Hyrwyddo’r Gymraeg (yn y Cyngor, Cymunedau ac Ysgolion – Cynllun Strategol Cymraeg mewn Addysg, Categoreiddio newydd o ran Iaith). (Dyma’r 

pwnc ar gyfer Gweithdy 10 Hydref 2023. Cafodd y cyfarfod ei ohirio gyda’r bwriad o ail-drefnu. 

Diwygiwyd 19/2/24 SLW 

T
udalen 172


	Rhaglen
	4 Cofnodion
	5 TRETH Y CYNGOR 24/25 A MATERION CYSYLLTIEDIG
	Appendix A
	Appendix B
	Appendix C

	6 CYNLLUN CYFALAF 2023/24 - 2026/27 AC ARGYMHELLION Y GRWP CRAFFU CYFALAF
	APPENDIX 1
	APPENDIX 2
	APPENDIX 3
	Appendix 4
	Appendix 5
	Appendix 6

	7 DATGANIAD STRATEGAETH RHEOLI'R TRYSORLYS 2024/25 A DANGOSYDDION DARBODUS 2024/25 i 2026/27 (ATODIAD 1)
	Appendix 1 TMSS2425Final 27 Feb 24
	Appendix 2 - Summary of Well-being Impact Assessment Report
	Annex A
	Annex B
	Annex C
	Annex D - Liability Benchmark Chart
	Annex E - Debt Maturity Profile

	8 ADOLYGU AMCANION Y CYNLLUN CORFFORAETHOL
	Appendix 1a - Briefing on Proposed Approach - Corporate Plan 2022-27
	Appendix 1b - Revised Corporate Plan 2022 to 2027
	Appendix 2- Explanation of Proposed Changes
	Appendix 3 - Theme Governance Arrangements
	Appendix 4 - Corporate Plan WIA v4
	Revised Corporate Plan 2022 to 2027 (fourth iteration of the Well-being Assessment): Well-being Impact Assessment Report
	Summary and Conclusion
	Score for the sustainability of the approach
	Summary for each Sustainable Development principle
	Long term
	Prevention
	Integration
	Collaboration
	Involvement

	Summary of impact
	Main conclusions

	The likely impact on Denbighshire, Wales and the world.
	A prosperous Denbighshire
	Overall Impact
	Justification for impact
	Further actions required
	Positive impacts identified:
	Negative impacts identified:

	A resilient Denbighshire
	Overall Impact
	Justification for impact
	Further actions required
	Positive impacts identified:
	Negative impacts identified:

	A healthier Denbighshire
	Overall Impact
	Justification for impact
	Further actions required
	Positive impacts identified:
	Negative impacts identified:

	A more equal Denbighshire
	Overall Impact
	Justification for impact
	Further actions required
	Positive impacts identified:
	Negative impacts identified:

	A Denbighshire of cohesive communities
	Overall Impact
	Justification for impact
	Further actions required
	Positive impacts identified:
	Negative impacts identified:

	A Denbighshire of vibrant culture and thriving Welsh language
	Overall Impact
	Justification for impact
	Further actions required
	Positive impacts identified:
	Negative impacts identified:

	A globally responsible Denbighshire
	Overall Impact
	Justification for impact
	Further actions required
	Positive impacts identified:
	Negative impacts identified:





	9 ADOLYGU CYFANSODDIAD PANEL RECRIWTIO'R PWYLLGOR SAFONAU
	10 Rhybudd o Gynnig
	11 Rhybudd o Gynnig
	12 RHAGLEN GWAITH I'R DYFODOL Y CYNGOR SIR
	Council Workshop Forward Work Programme _cy


